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Politikai fantazmagóriák
A Reggeli lljság számára írta 

dr. TAPAY-SZABO LÁSZLÓ egyetemi tanár
Budapest, november 4. 1

Teljesen megbízható képet kapni 
arról, hogy mi van egy másik or­
szágban, mindig nehéz dolog volt, 
mert a többség normális viszonyok 
között mindig csöndes és azok, akik 
leghangosabbak, ritkán hű kifejezői 
a nép eszme- és érzés-világának. A 
határokon túl csak abból Ítélhetnek

akkor a kormány és a rendőrség be- j című, valójában inkább csak papiro- 
avat .savai n' a akarja növelni en i son létező »szervezet« élén, 
nek a társaságnak a politikai jelentő­
ségét. Hohenlohe Károly Egon herceg 

áll.
Ez a társaság bizalmáról és ra­
gaszkodásáról akarja biztosítani I Ez a herce& a Hohenlohe család ka- 
a Vilimért, s feliratban közli vele tollkus aSábó1 származik. Mint fiatal 
hogy külpolitikájával teljesen e- W’ Erdélybe került és nagyszebeni 
gyeiért. j Plébános lett. Már prépost rangja is

, , I volt, mikor a papi rendből és a kato-
az em ere , ama a ana , \ agy o ezt egy számottevő politikai párt likus egyházból kilépett és megnősült

cselekedné, annak mindenesetre nagy , A világi életben az elhelyezkedés per 
jelentősége lenne, mert nincsen o- | sze rendkívül nehéz, de akinek her- 
lyan ország, mely megtűrne egy pu- 1 cégi cimo van, az még talál vállalato- 
litikai pártot, ha ez egy idegen állam kát, melyek igazgatóságukba bevá- 
vezérpolitikusa iránt fejezné ki bi­
zalmát és ragaszkodását; s ha egy 
komoly politikai párt mondaná azt, 
hogy egy idegen állam külpolitikája 
val ért egyet, ezt mindenesetre kifo­
gásolná az illető pártnak saját hazai 
kormánya.

vasnak, s igy a valóságos helyzet 
félreismerésének lehetősége mindig 
fennáll. De különösen fennáll a fél­
reismerés lehetősége akkor, mikor a 
nép nyugalmi állapotát gazdasági 
vagy politikai válság vagy valami 
szenvedély zavarja. Hogy ilyenkor a 
csend« teljesen azonos-e a nyuga­

lommal, azt kívülről nem lehet meg- 
itéln.i

Tény, hogy a külföldön élő magya­
rok a budapesti lapok szerkesztősé­
geitől feltűnően nagy számban kér­
nek tájékoztatást arról,

hogy mi készül most Magyar- 
országon ?

Néhány évig a fasiszta szervezkedést 
várták, most pedig, az ősz beállta óta 
a magyarországi hitlerizmusról be­
szélnek sokat a külföldön.

Ennek nyilvánvalóan az az oka, 
hogy

a magyar kormány a fasiszta 
szervezkedés elé nem gördített 
komoly akadályokat.

Kiadtak ugyan egy rendeletet, mely 
a horogkeresztes jelvények, zászlók, 
stbbik viselését eltiltja, de ezt a ren­
deletet nem hajtják végre valami ha 
lálos komolysággal. Ha a hitlerizmus 
szervezői apróbb szabálytalanságokat 
követnek el, például az egyesületi jog 
terén, a kormány nem siet lesújtani 
rájuk. Például szerepelhet itt

a »Német Birodalom Barátainak 
Magyarországi Alkalmi Egyesü­
lete« y

anélkül, hogy jóváhagyott alapszabá- 
°kkal dicsekedhetnék, s vezetői el- 

Pn a 'egcsekélyebb kihágást büntetést 
”em alkalmazzák; ez azonban nem azt 
t^ienti, hogy ennek az »alkalmi c- 
Syesületnek« a működését a rendőr- 

egyáltalán nem veszi tudomásul.

Ha ennek az egyesületnek a gyű 
b'sére összeverődnék két-károm 
száz ember, a gyűlést azonnal 
s/.etkergetnék s a vezetők ellen 
nie8*ndulna a kihágás! eljárás. 

Azonban

A politikai életben a legelemibb 
követelmény, he; y a külnolVL. 
terén mindenki a saját államá­
nak állásfoglalásaihoz alkalmaz­
kodj 'k, —

sőt ehhez hozzátehetjük, hogy speciá 
lisan a magyar politikában az újabb 
korban általánosan elfogadott elv, 
hogy még az ellenzéknek is a kor­
mány külpolitikájához kell alkalmaz­
kodni. A belpolitikai kérdésekben el­
térhetnek egymástól nézeteink s ha 
kedvünk tartja, minden belpolitikai 

j kérdésben hadakozhatunk is egymás 
1 sál.

A külpolitikai k ’ .lésben azonban 
ugyanazon állam polgárai nem 
állhatnak szemben egymással,

mert minden államnak első rangú 
érdeke, hogy kifelé, idegen államokkal 
szemben,összes polgárai egy egysé­
ges frontban álljanak, egységes ve­
zetés alatt. Miután ez az elv a magyar 
politikai életben általánosan el van 
fogadva, —

el sem képzelhető, hogy a külön 
utak követését, s valamely ide­
gen kormány vezető szerepét a 
magyar állam és a magyar kor­
mány megengedhetné.

Ha ilyenféle vonatkozatok mégis el­
hangoztak, ez csak abban az esetben : 
történhetik meg, hogy ha

az ilyen irányú megmozdulásnak 
semmi reális alapja nincsen.

lasztják, vagy képviseletükkel meg- ! 
bízzák. Hohenlohe herceg, bár fáradt 
hatatlansága közismert, a közgazda- 
sági élet terén eddig még nem tudott 
nevezetes sikereket aratni, ami nem 
is csoda, mert ifjú korában nem erre 
a pályára készült. De nem készült a 
politikai pályára sem és nem valóezi- 

1 nü, hogy ezen a téren babérok várná­
nak rá.

Érdekes, hogy

noha Magyarországon két Hit- 
ler-párt is van, Hohenlohe her­
ceg egy harmadik, valóban pa­
rányi csoportot képvisel, tehát 
még a meglevő szervezetekbe se 
kapcsolódott bele.

Az egyik Hitler-párt vezére Meskó 
Zoltán képviselő, a másiké Böszörmé 
nyi Zoltán iró és költő. Csak ennek 
az utóbbi csoportnak van bizonyos 
tábora. Böszörményi mint iró és köl­
tő kétségtelenül tehetséges ember. 
Normális viszonyok között, »a régi 
jó békeidőkben* —- az irodalom bizo­
nyára lekötötte volna energiáit, me­
lyek igen bőségesek. Ma azonban az

csoda, ha Böszörményi a politika felé 
sodródott, és miután szélső-radikális 
elveket vall bizonyos kérdésekben, 
nem csoda az sem, hogy vannak, a- 
kik saját gondolataik és érzelmeik 
képviseletére a Böszörményi pártot 
tartják legalkalmasabbnak. A leg­
utóbbi biharmegyei választás azonban 
ahol ez a párt első Ízben állított je­
löltet, azt mutatja, hogy Böszörmé- 
ményi tábora

a politikai érvényesüléstől még 
messze van,

Olyankor, mikor egy országban két 
párt is van, mely nem vallott elveiben 
hanem csak elismert vezéreinek sze­
mélyében különbözik egymástól, azt 
sem lehet tudni, hogy a két párt kö­
zül melyik és mikor fog beolvadni a 
másikba s az egymással rivalizáló ve­
zetők közül melyik fog felül maradni? 
Tény továbbá az is, hogy

Magyarországon pénz nélkül po­
litikát csinálni nem lehet,

a pénzről pedig csak azt mondhatjuk, 
hogy az ma a legkevesebb«.

Belátható időn belül semmiféle 
meglepetés sem képzelhető el a 
magyar politikai életben.

A nép még abba a helyzetbe se jut- 
I hat, hogy egyáltalán tudomásul ve­
gye azokat a politikai fantazmagó­
riákat, melyek alkalmilag napvilágot 
látnak, -— annál kevésbé lehet felté- 

I telezni, hogy a nép valamely politi­
kai kaland megvalósításának eszközé- 

1 ül megszerezhető lenne.

Ha a kormány nem az elnyomás,
I hanem az elnézés álláspontjára he­
lyezkedik az époly fantasztikus, a- 
mily jelentéktelen mozgolódásokkal 

' szemben, úgy

ezt csak abszolút fölényének tu­
datában cselekszl

Ma Magyarországon politikai vonat­
kozásban semmi esetre sem várható

irodalmi pálya csak négy-öt ember-1 semminő meglepetés, sőt hosszú ide- 
nek pálya Magyarországon. Nem ig semminő változás sem.

Olaszország nyugtalansággal 
sze mléli a máltai eseményeket

oEasas ®«iíjii« szeriéi* az 
arosSoBaS* me^sérteltfék a sziget 
lathsáiieaBc le^eBeeeeilele szabadi

ságiagái

Rómából jelentik: Málta szöge 
tón az angol fennhatóság elmoz­
dította a kormányt és diktátor! 
hatalommal ruházta fel ez angolHa komoly elemek, melyeknek bizo

nyos súlya is van, egy idegen állam íökormányzót. A máltai kormány 
í külpolitikáját vallanak magukra néz- elmozdítása 

mindaddig, mig az elég bősz ve irányadónak, ellenük hazaárulás! i 
léseire, Vel rendelkezö egyesület gyű-. vádat emelnének és további működé- Olaszországban nag\ njugla-

süket azonnal beszüntetnék. lanságot keltett.
»hét-nyolc embernél nagyobb »tő i A -Német Birodalom Barátainak A római sajtó az angol hatosa-

olasz kultúra ellen. V lapok óva­
kodnak határozott állást foglalni 
az ügyben, csupán kiküldött tud i 
silóik jelentését közlök, de a köz­
lemények címe elárulja, hogy a/, 
olasz sajtó helyteleníti az angol 
hatóságok fellépését. Az egyik 
közlemény elme például igy lu.ng 
zik: „A sziget legelemibb szabad 

megsértése“.sapjogainak

nem le iis V'ozui. Magyarország Alkalmi Egyesülete gok eljárásában támadást lót az i — o—

,
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HALLO Bil0 küda &}£ svüda
ftern

\ svájci kormány 84 millió frank 
cndkivttli hiu-1 mcgs/svaz.usát kvn a 

rlemcnttöl, « »vájd hadsereg fegy- 
ve állományénak ca hadianyag kószle- 
l'-ck ki-f, ütésére.
Brüsszel

\i in.!4. «vi állami költségvetés 870 
, i Sió frank kiadást irányoz elő. Ivü-
.....sen nug>- tétellel szerepel az állom

< g\ ver gyár fejlesztése, valamint a he 
Lurvédelmi erődök kivp‘lése. A rend- 

jvüli költs, gve lésben 750 millió frank 
1 dás kél éven belül teljesítendő ka- 

a, l e uhé zásokra szó,gól.

Pfirlzs
\ 1 a n-ia kor ni ny éjfé’ után - órakor 

s iwizatt íl 32 szavazat ellenében 
L! . I m it szavazott a Samuit kormány- 
nnk.

\ fron via kor ni ny a n n gyve z érkn rra 1 
r ; .itt elhatározta, hogy » jövőévtől 

r d\c őteszti ndiln keresztük a trió­
éi i 1, wiser R 'its-imát ni r " >i bén 

ti csan-t ’ knl egészíti ki.
Washington

\ kormány 135 millió d oil. rt ja ita­
lt a vasúti tí-sasá goknak va úti ó[id­
ézések nzonn i megkezdése céljából. 

RemíVIk. hogy ez az Intéz'.;; *zs *'>k- 
v • *r n* nkást juttat k< ny r . z«

BéfS
\z orvosok társasagának tegno 

,u:pi illésen Se habi doktor beje­
lent ítv. hogv sikerült n .ki ig n 
nagy száz,ti. kos arányban nteg-1 
-vógyitani a szizóirémiát, vagy is 
az ifjúkori agv lágyulást. A -gyógy i
tásnál insulint alkalmazott.

.* -üt fmx’t
Ma délelőtt nfillk meg a noviszádi 

képkiá'lués
Tijcsics Pctar neve i unt ismeretlen j 

\ xiszúd város közönsége előtt. A ió l 
nevű festőművész már többször rendé j 
zeit No;»szádon müveiből kiállítást és. 
minden alkalommal szép anyagi és cr 1 
köles! sikerrel. Ilyenformán n művész | 
ma megnyíló kiállítása iránt már előre' 
is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A tárlatot ma, vasárnap délelőtt ünne- 
oélves keretek között dr. Barisics Szto- 
an a dunai bánság osztály iönöke nyitja 

meg a fiureálgin.názium nagytermvl.cn 
A képkiállitás november 20 ig tort.

nerínylel Slahrcmberß ellen
Becsből jelentik: Csak tegnap 

délután derült ki, hogy Stahrem-

Neqyyenha! Hiú robbaníhmool
. »láttak a beoorádl állomáson \z cg>»K v /- , •;

. , . .. i ■ l>nl\számú címzéssel egy bolgár határ,nvnti 
vasúti állomásról 150 kilogramos láda 
érkezeti a beográdl álloméira. A vatutí 
hatóságok azonban eresz Beogrúd te­
rületén nem ta’illák meg ezt a Petko- 
vics NikoÜcs Milan vegyes!; v- s'.edöt 
ós miután a „méz." jelzéssel ellátott)
láda gyanús volt, érte ü ették az t tr... j..... .......
n rendőrséget. A rendőrigazgatójág k<> i bombák;!t. Több
zegcl felbontották a ládát és abban kei ................ 1 ''
petroleumknnnál találtak, a kannák 
mindegyikében 23 Utó robbanóanyag és 
egy egy pokolgép volt elhely ezve. A po­
kolgépnek hét napon belül kellett volna 
robbanta.

—O —

helyen
din ami ital fcl-obbairt ittak a 
tc-jffazrtaságvkat és snjtgvó-
rpkat és | ryv-résén s, t*mbe- 
szálltak a kivezényeli milí­
ciával.

A farmerek gépnuská'.al is sze­
reztek, azonkívül könny takas Ló 

állam kormány
zója sürgős inl’zk •’ h, 1 
1 j ..(óntól, bog mrgnka- ab ózzak 
az elUvi ü'bv-ictlonn.k látszó vé­
rengzéseket

o —

Két évre iléVéh a szenfai útonálló 
áldeleld veket

A szvb, licai tőr vél j széken Radovtca 
Szretén hármas tanácsa tegnap Ítél­
kezett Krbztinov Gyúró és Nagy Imre- 
nzentni najvszáiv .sok bűnügyében. A vnf. 
lőttek junius 19-én e csór. aviri őrs, o- 
uton detc’ iveknek adták ki magi.'
i 11 itt Karéba " er földn 1»
Kvi íztinov lakására vicéi 315
dinárt elrabollak tőle. Az ügvet elo- 
,,(ir hér rmstanács tárgy dta. de ntmi- 

i-gUék n vádit és kimondták nz 
tős íanáe > i'!etékcfi*ép t.
A tegnapi tárgyaláson az. elsőrendű 

vádlott l>fi merő vallomást tett. Nngv 
azonban tagadott. \ szembesít ’ snél 
Kriiztinov > így el - ellőtt, úgy ' ' n 
a tanuk is. A bíróság rablásért két-ka 
évi börtönre Ítélte őket.

fort! eliwsfiltn vatomemuil
miSS’NAStíl

Newvorki jelen'és alapján a na j 
pókban bejárta a világsajtót az a j 
lii:-, hogy Ford az autókirálv ka-1 
1 i illáit Rooscve't ■ k cs kije vn-I
tette, hogy el g > ja :l K" ' a.'iv

I munkakódexét. Formt, mint ís- 
I mercies. Johnson u j iáépitö < ikta­

tói- n/ zni fenyegette meg. hogy- 
I fogság >a véli, ha h H napim cl '■
I nem irj i alá a kormány feltétc-
I leit. . ,

i ord alái a a fe'ti ( ■ ket, dy 
behódolásában nem sok a Köszö­
net. Ford ugyanis kijelentette, 
lionx

_ 1933 november 5—

\ novlszádi hlraiíülverstinu 
eredmenge

Hét első, 32 mismlik és 11 har­
madik dij kerül kiosztásra

A nvviszád: hét alkalmával i .. gla,. tt 
kirak átver sen ven a noviszádi keresko 
(lök legnagyobb része szerepelt. A bi 
r&lóbizottság most döntött a kirukaivoi 
i.cny eredményéről és eszerint hét Ue-
rc.-kc.18t arany, 32 kér ikedőt ezé-t 
és 11 kereskedőt bronz_ diplomával ju- 
talmaz.

Első dijat, arany diplomát nyerlek a 
köve.kezük: Dungyerov Sztexa, Rv.le les 
Milos, Fukae Györgye, Jakov'. jevics Szí. 
Paja. Reit zár is Kriszhnber, N Lse vies 
S’áva és Union cukorknüzlct.

Második díjjal .ezüst oklevéllel tűn. 
te lék ki a Uöv -tkczők.-t: Hőül; Ruth. 
Jakovijevics és Keszler, Teokarov: s 
Vlada, Tatarsiki Zsarko, Miroszavl . 
vies Testvérek, „Stof“ kereskedelmi túr- 
• a ág. Fa-kas Mór. Milutinovics Szlávi,., 
Klein .Jenő, Bu-g' telt Dániel, dugó 
Elekt.'o, Truppe! B la, Gelb villany va 
lalat. Dietrich F„ „Humarik“ cipőkért, 
kedés, Laksz. Zslvojnovles Koszt;., 

•; H ■■ g ri I. a" l! iria, Főt 
gics Benő, Szeidling Pál, Ivkovics NI. 
kóla templomain. ítmények keresi,c a 
Menráth t„ és Fia, Kraus/. Eduúrd, ki eh 
Nándor, Dcrner Leopold, Misics Fcst- 
Vlrek, Zi-na és Társa, Ivkovics C-'yorg: e 
ut, „Pischingev" cukorhaüzlet, Meinl 
Gyula, Purics Emil.

A harmadik dijat, a bronz, oklevelet 
a következő kereskedők nyerté..: Kul i 
szövetraktár, Karger Anlun, Kaparna 
d/riin és Vucserics, Steinberg r Jolá- 
.Dika" cipőkereskedés, Zagreb' cip., 
leraka*, Goldberg Illés, Buchmüller l-i 
van, Mauthner Edmund, Ilujdu sport­
magazin. Hodoványi A.

óik kilencezerre kt rtil a ser.
Ford elhatározása

őriási anyagi \. szlesig t jc- 
U nt Amcrikár; >

áll

Robhfinlfitm1* a lAZflf A 
farmerfik ffmfrllíáhtm

Washingtoni 1 j;lentik: Roose­
velt Kií-lasági terve ellen az nme 
jik.-.i farmerek újabb támadást in

äu ssrsM-

SzázHiiéünítfFfs énorsps^íéai höi’eitcii- 

' ‘ rik a wicináSlsoK Ncmetorszeftbün

íT?i"idx áll<iliiLííPíik valaiuií^ny ^ ------------
n'1 ívkalma-o tjal elbocsátja. \légiiülé*ne!« náthaláznál, man- 

A munkáselbocsátás kilcnccz- dulalobnál, tói okgyu! a usn d^va. 
ws turnusokban történik. Tegnap lanunt ulcgfá] álmáknál e . . p 
szombaton küen< -z r munkás j gaUsnét naponta íél pohui t n 
már me- is kapta élbe ato le-, szeles .Terete Jo/.srf k se.tv - 
V I -t és a jövő szombaton a máso- rendes gyomor- es beimül.«» - 

’ —1 - — biztosit.

1
Eerg herceg ellen pénteken Vöck- rver-,inboí jelentik: A német birodal- 
jiibruckban merényletet kiserei- mJ xe ut 6 a$6,, na ys-alé-u tervet dől-
tek me.;. X herceg az ottn:l 11; í: ioU ki „emélyforgalom meggy or
wehr szervezet esti szemléjén vet, , A,ására Jelentékenyen fokozni akarjál 
részi, mikor hirtelen

ki.ilud1. a \ illa i t lag ás
irboi a rnbl>a:.it a here. g

KÖ'/xlélieii,

A robbanás nagy pánikot kel­
lett , de rövidesen kiderült, hogy 
cm’-éréi etlien nem okozott kart, 
©őt an; api veszteség t sem.

a vonatok menetsebességét, me-:veividilik 
a vonatok állomáson való tori zl mlfisát 
a vasúti kocsikat I» könnvchbé te
f i;.

Cél, hogy
a Mr d lom bármely részéből Ber­
lin!«- és vissza Elio -sn ut»■ -i 21

óm alatt.
A vasútvonalak kanyarulat-ait át- 

alakítják. A munkálntok több évet vesz­
nek igénybe.

A költségek m-glnli-dják 3 2 mil­
liárd márkát-

A vasutigazgatóság azt tervezi, hog> 
a vonatok még a vicinális vonalakon is 
legalább 100 kilométeres óránkénti se­
be: ggtl l;ö *!<■' -cl, e!
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1 v?f amoslram agynn- 
vágnft agy pékinas!

Oácskijarekon
Jem*! d iaf'in Nttviszihfró! bizott­
ság szslii !;i helyszíni szemlére

Tegnap délelőtt 10 óra tájban 
megrendítő szerencsétlenség ját­
szódott le Bácskijárckon. St till 
Boldizsár 14 éves kátyi születésű 
pékinas, aki Diel Henrik pékmes­
ternél van alkalmazásban, a ke­
mencéből a kenyereket szedte ki, 
közben felvette a közelben lévő 
villanylámpát, hogy bevilágítson 
a kemencébe és megnézz n:m 
maradt-e benn több kenyér.

A villanylámpa vezetékében szí 
getelési hiba volt és a

foglalat erősen megrázta a 
fiú kezét. Stahl Boloizsá” meg
ijedt és első meglepetéséi)sin Zágrebból jelentik: Tegnap dél-1 erdőügyi miniszter feleségével, Ha-!
a közelben lévő vizesdézsába cl5tt tartották meg ünnepélyes ke- dzsi báni helyettes, Mazsuranics és
nyomta a lámpát. , retek között a zágrebi középiskolai Svrljuga volt miniszterek, Demetro- i

A szerencsétlen pékinas nem ■ műhely felszentelését, amelyen meg , vies volt miniszter feleségével, dr.
tudta, hogy a viz jó vezető és igv Je,ent Őfelsége Mária királyné is. , Krbek polgármester feleségével, Pav- A királyi palotában Őfelsége a ki­
történt, hogy ‘ Mér a kora reggeli órákban szó- lina alpolgármester, Doszitej metró- rályné H óráig tartózkodott, majd

SARG-FÉLE

OidsCöc mm íiiráltiiic a zdtircbl közép 
iSíieiíi Mellein iciszcBíciÉsi ilnncpÉliicn

Tízezrekre menő tömeg: lelkesen tüntetett Őfelsége a királyné mellett

királyi udvarba hajtatott, útjá­
ban fogadta a lelkes tüntetést, 
amely elvonulását kísérte.

a villanyvezeték a vízbe érve kotlán forgalom volt a zágrebi uc-
még erősebb rázó hatást vál- ^ákon. A villamosok tömegesen szál­
lott ki és Stahl Boldizsárt a
magasfeszültségű áram agyon 
snj otta.

A pékinas a helyszínen ször­
nyethalt. |

Az esetről azonnal jelentést tel 
tek a noviszádi ügyészségnek, a. 
honnan tegnap délután Pajpricsics 
Milán vizsgálóbíró és az állam-1 
ügyész vezetésével bizottság 
szállt ki a helyszínre a vizsgálat | 
megejtése végett.

litották
másra,

polita,
Márics

az embereket a vasutállo-1 nők. Szabsz Szevsz katolikus püspök 
ahol tízezrekre menő lelkes ; társadalmi és kulturegyesületek

Stipetics egyetemi rektor, , résztvett a középiskolai menhely fel- 
tábornok, hadseregparancs-

tiarhataiommal 
vezetik elő a tanokat

Stein Máris, az uzsorasággal 
vádolt uriasszony ügyének 
tárgyalására

A noviszádi törvényszék hár­
mas tanácsa Ivanovies Petar el­
nöklete mellett tegnap tárgyalta 
harmadizben Stein Mária bácstko 
gradistei asszony ügyét. Mint is­
meretes, Stein Máriát az állam- 
ügyészség zsarolással vádolja, 
mert 1021 évtől 1930-ig kihasz­
nálva a Idlubelick anyagi helyze- 
'ét, különböző összegeket adott 
kölcsönbe, azonban a kölcsönök*" 
crt a megengedettnél nagyobb ka­
matot számított.

Az ügyben először 1931 már- 
aus 10-én hozott ítéletet: a tör­
vényszék és ez alkalommal Stein 
’innen* ^ ^ Iwrtönbüntctésre és 

dinár pénzbüntetésre itél- 
... , másik tárgyalás 1932 no- 

” 24-én volt, amikor az a sz­
toriin* J.umaPÍ fogházbüntetésre 
to ... f *nar pénzbüntetésre Ítél­te a törvényszék.

hidkét esetben az állam- 
wikO ^jrafHvélcli kérvénye kö­
rűit 07 „n n semmitősrék elé ke 
min^m ügy és a semmitöszék 
dejL e/'1 esctl)en 11.1 tárgyalást i-cn

egy tílrgy alá son a tanuk
táígvaul n^!n m'-g> mire n
zelehhi Pír ,'!apo tak- A !cSkí>"

i^te\r,k,tknr-
a y fk.

fi F II 0£T airy°bb
- ' ^ íVi I. ■ A 1 .eltéri katolikus

■—— *'• templomnál 4966

tömeg gyűlt egybe a felséges király­
né fogadtatására. Bár a királyné lá­
togatása inkább hivatalos jellegű 
volt,

Zagreb lakossága hatalmas tűn 
tetést rendezett Őfelsége a ki­
rályné tiszteletére és ez az ün­
neplés valóságos nemzeti tün­
tetéssé változott át.

A vasútállomás elsőosztályu váró­
termét erre az alkalomra gyönyörű­
en feldíszítették, a váróterem ajtajá­
ból a sínekig virágokkal tele hintett 
szőnyeget terítettek. A fogadtatá­
son Zagreb valamennyi számottevő 
kiválósága megjelent, míg

az állomás előtti tér egészen a 
Zrinyeváeon és a Jelasies téren ; 
keresztül a Mesznieska ueráhan 
lévő királyi udvarig feketéllett n 
polgárok tömegétől.

Az állomáson őfelsége a lrirályné | 
fogadtatására megjeilen tek: Svrlju- I 
gáné udvarhölgy, dr. Perovics Ivó j 
szávai bán feleségével, dr. Szrkulj i 
Sztepán feleségével, Matica Pavao í

képviselői és sokan mások
Nyolc óra négy perckor futott be 

a különvonat az állomásra.
A szelénkorsi ablakában Őfelsé­
ge Mária királynő állt és barát­
ságosan integetett a lelkes él­
jenzésbe kitörő tömeg felé.

A királyné Gnijics Mirka udvar- ! 
hölgy kíséretében kiszállt a vonat-1 
ból és elvonult a szokolisták és nép­
viseletbe öltözött kisleányok sorfala | 
előtt. Svrljuga udvarhölgy virág­
csokrot nyújtott át a királynénak, 
akit ezután Perovics bán és utána a 
többiek üdvözöltek.

A királynét azután Draskovics Je­
liszava asszony, a menhely elnöknője 
üdvözölte alkalmi beszéddel, majd

szentelés! ünnepélyén.

A felszentelés! ünnepély,

A menhely bejáratánál Mária ki 
rálynét a menhely elnöknője és szá­
mos más előkelő hölgy fogadta, 
őfelsége Mária királynét a bejárat­
nál dr. Ivkovicsné üdvözölte, majd a 
felséges királyné bevonult az uj épü­
letbe. Itt

egy második gimnazista kisleány 
alkalmi verssel köszöntötte a 
királynét és virágcsokrot nyúj­
tott át neki.

Az egyik tanteremben a királynét 
dr. Bauer Ante zágrebi katolikus 
érsek várta több tekintélyes polgár­
ral együtt. Itt szentelték fel az ott­
hont. A felszentelés! szertartáson 
resztvettek Perovics bár, Maries tá­
bornok, Grujics és Svrljuga udvar­

őfelsége a királyné elhagyta az ál- j hölgyek, valamint más előkelőségek, 
lomás épületét. ! Mária királyné uzetán megtekintette

Az állomásból kijövet a király- | az otthont és visszavonult a királyi 
nét njabb lelkes éljenzés és tűn- , palotába. A visszatérésnél a polgár­
iét«* fogadta. A királyné ezután saS újból lelkesen tüntetett őfelsége 
a két ndvarhölgy kíséretében a a királyné és a felséges királyi ház 
Zrinyeváeon, a Jelasies téren és , mellett, 
a Mesznieska nceán keresztül a —

A szabóikat aszfaltűéqbcn elren­
dellek dr. Sztipics károly volt 

polgármester anyagi felelőssegének 
megállapítását

November 15-én veszi ét a város a drága aszfaltot

tésére kötelezte a várost, hogy tar­
tozása az utóbbi évek alatt milliók­
kal szapododott. Az ügy ma már 
olyan nagy jelentőségű, hogy a vá­
ros tartozása legfőbb akadálya a 
költségvetés egyensúlyának.

Mint értesülünk, a város vezetősé­
ge által kiküldendő bizottság novem­
ber 15-én veszi át véglegesen az asz­
faltozási munkákat a zemuni és

A szil bot Icai aszfaltozás ügyében i beli a hivatalos működése alatt eset-1 beográdi vállalkozóktól.
megindított vizsgálat mind érdeke-1 leges mulasztásokért, 
sebb fejleményeket produkál. A vá: 
rosi közigazgatási bizottság pénte- ‘ 
ken délután Tfkovics Ivandékics j 
Iván polgármester elnöklete mellett | 
újabb illést tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy

elrendelik a vizsgálatot dr. Szti-

ha csak fel- 
mentvényt nem kér a felelősség alól. 
Dr. Sztipics Károly ezt elmulasztotta 
és igy a közigazgatási bizottság a fe­
lelősségének megállapítására törek­
szik.

Az aszfaltügyben minden bizony­
nyal meglepőek lesznek a fejlemé­
nyek. Az a nézet merült fe’. hogy a 

pies Károly volt^ polgármester \ v/Lros ^ sztipics polgármestersége 
anyagi felelősségének mpgálla • ;,jej£n minden fedezet nélkül ren- 
pitására. I delte meg a 17 millió dináros mun-
A közig azgatási bizottság arra kát, amelyért értékénél aránytalanul 

az álláspontra helyezkedett, hogy az többet fizetett a vállalkozóiknak. A 
18Só évi 2.1-ik törvénycikk első be-1 költségvetésben nem volt fedezet az 
kezdése értemében a nyugdíjazott j aszfaltrészlotekrc, a szcitodcs pedig 
tisztviselőt is anyagi felelősség ter- j oly magas késedelmi kamatok fize-
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PROSPEKTUS INGYEN

Mflnfefkezelt az uj rádiócsoda

fe TELEEUNKEN 640 W. 1.

30 évi irott és hitelesített adővai.

I tapasztalat |V^nqi Ernő cíő, Noviszád
■ Kralja Aleksandra 5. Telefon 27 47

4+1 csöves super hé szül éh eleHírodlnemlHus lianőszörövdl
Abszolút szelektív,tás - Ötszörös BandfUter és o c ,
Inló kör - Tökéletes hangtlsztasag - Szabályozhat-' 
hangszinczet - Bámulatosan egszerü .egygomb keze­
lés _ Megvilágított kettős allomáskutató - 70 be 

irott és hitelesített adóval.

fia Kezdődik a hraauicváci 
gimnázium ccnlennáriumánaK 

megünneplése
A Két napig tarló ünnepség a Sumadila legnagyobb

Kulturális esemenue _ A ,üI?|1,‘:™n K hínvKeltítíh 
a Kirólui Kormónu és a dunai Dón Is KépviselteimmaguKat

Ma, vasárnap tartják meg íé- 
nyes külsőségek között a kragu- 
jeváci gimnázium fennállásának 
100 éves évfordulóját. A 100 éves 
jubileum nevezetes dátum a Su- 
tnadija kultúrtörténetében, mert a 
gimnázium egy évszázadon kérész 
liil egymásután adta a szerb nem­
zetnek kiválóságait. Elvből a gim­
náziumból került ki Pasies Ni­
kola, Jugoszlávia nagynevű po­
litikusa, innen indult el számtalan 
sok költő, iró és művész és ez a 
gimnázium volt a bölcsője Jugo­
szlávia nagyjainak. Matkovics 
Dobrica dunai bán is Kragujcvá- 
ton érettségizett.

A jubileumi ünnepség rendező- 
bizottsága gondoskodott arról, 
hogy ennek a kulturtöt tenclmi c- 
seménvnek minél nagyobb jelentő 
séget adjon és hogy azt lehetőleg 
minél nagyobb szabásúvá emelje. 
A rendczőbizoltság küldöttség!leg 
megjelent őfelsége Alekszandar 
királynál és megkérte őfelségét, 
vállalja el az ünnepség védnöksé­
gét. Őfelsége megígérte, hogy a 
küldöttség kérését teljesíti és az 
ünnepségen képviselteti magák 
Várnává pátriárkát ugyancsak

meghívták a jubileumra, valamint 
dr. Szrskics Milán miniszterelnö­
köt, dr. Kumanudi Kosztét, a 
szkupstina elnökét, dr. 1 omasies 
szenátusi elnököt és Matkovics 
Dobrica dunai bánt. Az elökelősé 
rrck megígérték, hogy az tin nép­
ségén résztvesznek.

A város erre az alkalomra kija­
víttatta az uccaburkólatokat, ki- 
tataroztatta a gimnázium épüle­
tét, a gimnázium előtti vaskapui 
eltávolította és a bejárat elé" lép­
csőket építtetett, úgy hogy ílymó- 
don a gimnázium épülete sokkal 
impozánsabb külsőt ny ert. A gim­
názium disz!érmét felékesitctték 
és már elhelyezték az emléktáb­
lát. ............................ ...

:\ rendez íhizottsag mar előre 
gondoskodott a vendégek élbolyé 
zéséről. A kél napig la t i jubileu 
mi ünnepségre nagyszámú idegent 
várnak a városba. Az államvasu- t 
tak vezérigazgatósága az ünnep- j 
ség látogatóinak féláru utazási 
kedvezményt biztosított.

Az ünnepségek alkalmából kéj 
zőmüvészeti, néprajzi, gazdasági! 
és történelmi kiállítást, valamint 
múzeumot rendeztek.

, u.be„ 1200 fotintol fizessen Vutacsks 
Uábor kalocsai érseknek, aki ezt az 

, összeget az ideiében épült kalocsai sze- 
: minóriumra f. rdiiott«

a bátmonostori apátság

\z apátság romjai még ma is látha­
tók. A monostor Baja és Szombor között 
volt a Dunának egyik holt aga mellett. 
Nem volt önálló apátság, hanem a lol- 
namegvei Balba-1 apátsághoz tartozott. 
Az alapitól nem ismeri a történelem. 
Elfogadott vélemény az, hogy a bathai 
főapátság szervezte. Az apátság a ben­
céseké volt. A 18. században a romjai 
még meg voltak, a templom apsisa ép­
ségben állott és görögkeleti szerzetesek 
használták.

Az apátság mellett volt egy villa is 
megfeleld földdel, melyet a kalocsai 
érsek évi 300 márkáért birt bérbe. Idő­
vel a bathai főapátság és a kalocsai 
érsek között fizetési összcl.ülönbözésck 
voltak, amit a pápa rendezett a kolos­
tor javára. A szerzetesek a történelem 
feljegyzése szerint tevékeny lelkipász­
tort "munkát fejtetlek ki. Az apátság 
templomában igen sokaknak szemclat- 
tára csoda is történt: mise alatt a 
szent ostyában Krisztust magit látlak 
Az apátság mellett elterü’ö helységet 
is Bát-nak hívták, innen nevezték el 
állítólag a megyéi is Bácsmegvének. 
\ templom és a kolostor 200 lépes 
hosszú és 7(1 lépés magas volt. Valósá­
gos vár volt, mely védte a szerzeteseket 
minden veszélytől. Katona történetíró 
Írja, hogy az apátság mellett elterülő 
Hát községben voltak görögkeleti szer 
zetesek is,' akik az. apátság elpusztulása 
után elfoglalták annak templomát. A 
18. században az apátság a Grassalko- 
V ich ok birtoka volt. A templom és az 
apátság a török pusztítás aldo-n a lett

Ez a való dl
Koiieií Cllttörio

’Vtvo*^

CIKORI1A
fl gajrieli prépostság

1779-ben a kalocsai érsekség évköny­
vét adott (Schematismus), amelyben már 
szerepel a gajdcli prépostság. E prépost 
ságot más néven gajdobrai preposlság- 
nak is mondják. Eredete igen homályos, 
évkönyveink csak annyit tudnak róla. 
hogy a bácsmegyei Gajdokra helység 
Rács, l’alánka és Noviszád között lé­
tezett. Romjai a múlt században még 
meg voltak, a templom falai is küzdöt­
tek a pusztító enyészet ellen. Pázmány 
Péter is lesz említést a préposlságról és 
azt irja, hogy a törökök pusztították 
el ugyanakkor, amikor feldúlták Ka- 

I l„csút és a bátmonostori apátságot.

minden kivitelben és ár
ban a legnagyobb válasz 

tékban kapható:

L. Menrath és fia
búlorházában

ÜOViSad, Kr. Alexandra 16

Dr. Textor:

A bácskai és bánáti apátságok 
és prépostságok története

nem!«-kun este meűalahult a ladransiKa 
' Srtrazsa noviszádi nem nizonsaea

niiraliámi Iflbránii apátság

Katona történetivé* és a kalocsai Sche­
matismus őrzi ezt az apátságot. A fel­
jegyzések szerint ez az a-.á'ság bizto- 
an meg v >lt már a 1.1 században 

mert 1\ . Béla király 12li3-ban meg- 
o v-iti az alapií.í'icvclilkel. Az apátság 
a cisztercita rendé volt és egy Du Inch a 
neva folyó (?) mellé épít ttok Ivz a 
foly ó í hasonló nevű helységtől kapta 
i ne\,:. tin már sen a folyó, sem pe- 

I ig a helys ; nem létezik, hacsuk n 
ivnl'iesát érintő Vajast nem értjük alat 
i,i. 11 gyis/ló dunamenti kis község mel­
lett v .in cgv Dalucha nevű erdő s az 
ini'cii II -ni messze cső Süküsd meúetl 
„,a i ható cg\ zárdarom, melyet ma 

az vbrnhámi apátság romjainak tar- 
luniik. Valamikor a Duna medre ma 
volt, mint ma; Báes-Bodrog is i na- 
megye határai jobban összeestek 1 ■ acn 
magyarázható lehat az. hogy az apátsa

got hol Tolna, hol pedig Bács-Bodrng- 
megv éhe helyezik.

Az apátságot IV. Béla Mózes nevű 
tárnokmestere. Miklós, István mesleiek, 
gróf Miklós fiai stb. alapították, a 
király pedig 1263-ban jóváhagyta az 
alapító levelet. A ciszterciták bizony- 
nem voltak szegények, ezek a gavallér 
magvar fiiunk minden jóvál ellátták 
őket. Ka ..tak egy Alfalu nevű községet 
a tl/.cdszedési jog-ni, 20 szolgát, 10 ser- 
lést, 4 lova!, rgy malmot, három jar.no: 
ökröt; egy nagy birtokot, melynek ha- 
t I •,.i i régen i s -emmol, nem pedig az 
ülmérövel nur. fallal beké. ítélt pa­
lotát. 20 j i'nit, 2 koncát, 4 kecskét slh. 
\z apát lóg fenná 'oll o :<■: /. a mohácsi 
vészig. 1. ('.yá-.zos es love lést követő 
ivekben az áhraliámi a; álsiig is meg­
szüli', a I i ai pcd:g nz V. itrliúzv 
..-•.fok kez-bo l-.tr : 1 el;. 17113-ben per 
utján kény szel ii is az Eszter.lázynkat, 
hogy a lefoglalt apátsági birtokok fe-

Fén teke n este a Jadranszka ' 
Sztrázsa helyiségében dr. Petries 

i Bruno felchbviteli tanácselnök ve- ^
I /.elése mellett tartotta első a lakú- 
! fő ülését a Jadranszka Sztvázsa 
I noviszádi hely ihizottsaga. Az ülé- 
I sen megalakult a bizottság, amely 
! nck tagjai a következők: Elnök 
I dr. Pctvovics Bruno felebbviteli 
bírósági tanácselnök, alelnöknő 
Mogin Mandics Darinka, titkárok 
Ingydcs Pávle noviszádi árva széki 
gondnok és Atanackovics Eázat 
ujsátjiró, pénztárnok Petrovics Váj 

' szít .az állami foly amhajózási ügy 
nökség főnöke.

Az igazgatóság tagjai: Popo-1 
vies Mara, dr. Mrvosné Jovánka, i 
ing. Sztájivs .lován báni tanácsos. 
Osztojivs Nikola 1. oszt. kapitány. 
Jovánovics Miodrág rendöt k i ■ 
lány, dr. Moga Milán orvos, Po , 
pov Milan kereskedő, Sztanoj- 
vsics Zsivkó iparos, I juhojcvics 
Nikola üzletvezető, Draschen Lé- 
lijn tiorvettkapitány, dr. Rádies

Fedor orvos, Defilipisz N. vasút­
állomási raktárfőnők, Mosztar- 
csics Szrlnvoj báni tisztviselő, 
IIorvát Vilko selyemgyári ]>enz 
táros. A felügyelő bizottság tagjai 
Angyclkovics Miodrág adoionok, 
Kov ácscvics Szvetozár, a bzrp- 
szka Banka volt tisztviselője, Ha 
letics Milos kereskedő. Gracsamn 
Ante adóhivatali tisztviselő vs 
Tyulum Jov án kereskedő.

A Jadranszka Sztvázsa helyi 
bizottságának első tilésen mégF 
lent Obuljen Miho, a hcrcskc-<k ; 
mi és iparkamara jogi tanacw 
sa, a Jadranszka Sztvázsa kent 
leli bizottságának első alánoké . 
ak iutmutalásokat adott a ,
bizottság t igjainak a jövő nm 
désre vonatkozólag.

A J. Szt. helyi bizottsága azon 
nal megkezdi munkáját ceij 
elérésére. Tagfelvétel az ‘■í.1'.,
let irodájában a Kraljica •
bulváron levő kereskcdoifja 
honában történik.
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Szénássy Karcsi
művészi |átéka_ lánaralobban- 
totta a hűvös bszak lakóinak
szivét
A világhírű novlszádi hegedűművész 

rövidesen jugoszláv turnéra indul
Szénássy Karcsi, a világhírű novi- 

szádi hegedűművész hosszú hónapok óta 
Európa legészakibb államait járja. Szé­
nássy eredetileg csupán rö\ id észak­
európai müvészturnét szándékozott le­
bonyolítani, első fellépte után azonban

az ajánlatok olyan tömegével lep­
ték el, hogy a nyárén elkezdett ti ra, 

nu'g most sem ért véget.
Északeurópai hangversenysorozatát Ko 

penhágában kezdte meg Szénássy Kar­
csi, ahol egymásután három hangver­
senye volt. Kopenhágából közel ötezer 
kilométeres tengeri utazás után az iz­
landi Reykjavik be vitorlázott a fiatal 
művész, ahol nem kevesebb, mint ti­
zenkét hangversenyen lépett íel. A ti­
zenharmadik hangversenyt jótékonycélra 
rendezte egy tüdőbetegszanatóriumban.

Itettcnetca érzés volt — írja levelé­
ben Szénássy Karcsi —. Szivem, 
torkom összeszorult a mnccani sem 
tudó tüdőbetegek láttára. Alig tud­

tam játszani.
Viharos tengeren tette meg az utat 

Szénássy vissza Dániába, ahol a Freucls- 
borgban villában

a dán király és a királyi udvar 
tagjai előtt játszott óriási sikerrel.
Szeptember 10-én Norvégiába utazott 

a művész, ahol tiz hangversenyt adott. 
— Székében hosszában átutaztam ezt

a vidéket — írja — és mondhatom, 
Norvégia a világ legszebb országa.

Norvégiából újból Dániába vezetett 
vissza Szénássy Karcsi hódító útja. 
Itt újabb hat hangversenyre kötött szer­
ződést, amelyből levele megírásáig, ok­
tóber 30-ig három már el is hangzott, 
óriási sikerrel. Jövő nyárra több hó­
napot betöltő művész turnéra szerződtet­
ték az északi álliamokban a világhírű 
noviszádi hegedűművészt.

Szénássy Karcsi levelében jelzi, hogy
Rrográdból meghívást kapott jugo­

szláviai turnéra.
A művészkörét az eddigi tervek sze­

rint november 14-én kezdődnék Beográd- 
ban. Ha tehát a turné létrejön, úgy 
Szénássy Karcsi talán még ebben a 
hónapban Jugoszláviában hangversenye­
zik és egészen bizonyosra vehető, hogy 
hangverseny kőrútjából

Noviszádot sem hagyja ki.
Lengyelországból is rendkívül előnyös 

ajánlatot küldtek Szénássy Karcsinak, 
az ajánlat elfogadásáról még nem dön­
tött.

Legutóbbi levelét noviszádi testi-lelki 
jóbarátjának, Dietrich Frigyesnek küld­
te Noviszádra. A levelet Így fejezi be:

— Sajnos, pihenni nincs időm és 
ki tudja, hogy mikor lesz? Szórakozás 
sincsen. Láthatod abból is, hogy már 
junius óta nem — ping-pongoztam ,,.

H„1 nemei zsidók szavazata csak „idén 
lehel, mindazok ellenére, amit nekünk 

el kelleti viselnünk“
Berlinből jelentik: A német zsi­

dók birodalmi képviselete a jövő­
vasárnapi birodalmigyülcsi vá­
lasztása és a népszavazásra fel­
hívást bocsátott ki, amely többek 
között igy szól:

— A német nép összeségével e 
gyütt bennünket zsidókat mint ál­
lampolgárokat szintén felszólított 
az államhatalom, hogy

szavazatunkkal helyeseljük a

birodalmi kormány külügyi 
politikáját.

amely Németország egyenjogúsá­
gát követeli a népek között, sürgő 
(i a nemzetek mcgbékülésút és 
az egész világ békéjét.

Mindazok ellenére, amit ne­
künk el kellett visémiik, 

a német zsidók szavazata, csak 
„igen“ lehet.

A fehérneműje évekkel 
tovább tart...

Az órákig fartó kefélés, a kíméletlen dőrgölés főnk­
re feszi a mai finom, drága fehérneműt. Rádión, 
oz önműködő mosószer szinte elf ujja a piszkot, miután 
a Radion-oldat legalább 15 percig tartó főzése köz­
ben képződő oxygénbuborékok milliói keresztülhajtják 
a szappanhabot a ruhán. Kiveszik a piszkot a leg­
sűrűbb szövésből is, ahova a kefe sohasem ér el.
Mindig Radion-t a mosóüstbe s 
ruháját kíméletesen mossa; hosszú 
ideig olyan marad, mint az uj.

Cx
V
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Megjelent könyvalakban a

„Mihál bácsi levelei
Q könyv megrendelhető a szerzőnél vagy a Reggeli Újság utján

.u

\i elszigetelteié pellflkála őrülteié
— mondotta az aníos Hülüfiyt
államtitkár

Anglia folytatja a leszerelés munkáját, hogy megakadályozza a fegy­
verkezés versenyének kiujulását

Londonból jelentik: A külügyi állam 
í’^j’ úgy tegnapi gyűlésen elmondott:

z-édében visszautasította a locarnói 
szoizodés ellen irányuló politikai had­
járatot.

- Locarno nem bizonyos hatalmak 
szövetkezése más hatalmak ellen, 

‘nem a francia—nemet határ cgyc- 
r® eges biztosítása, bármely oldal­

ról jövő támadás ellen.
bőgj az esetleges összeütközésbe An- 

„ C‘" a*-koznék-c, az kizárólag An- 
tételél bármilj on intézkedés meg-
k.i 1C7' a Népszövetség tanácsának 
glia ?yCZésc "-ttksé; es, már pedig An- 
v •; J'ja ®nnok a tanácsnak, hozzájá- 

"vikiil határozni nem lehet.

Anglia most még nagyhatalom és ha 
kitér nagyhatalmi kötelezettségei elöl, 
úgy viselnie kell ennek végzetes kö­
vetkezményeit.

Az elsziy ícl'.aég politikája örült.vég.
A légi fegyvernemek fejlődése követ­

keztében Anglia megszűnt szigetnek len­
ni.

Németország kiválása a leszerelési 
konferenciáról nagyon sajnálatos ugyan, 
do azért

nincs ok a kétségbei serre.
Anglia rendületlenül folytatja a le

szerelés műnk ját, hogy megír ;: a ózza 
a fegyverbe \ r . i ki nyila­
sát.

Sárgásfüdelű, vaskos könyv fek­
szik előttünk. Kis angyalkák incse- 
legnck nagybajsza, magyar pa­
raszttal, aki iróasztalkája mellől 

I vissza-vissza pillant az angyalkákra, 
I talán segítségüket kéri, nagy és ne- 
I héz munkájához.

A könyv fedőlapján girlandos rajz 
j tudatja a elmet: Mihál bácsi levelei. 
Belül egymásután sorakoznak fel 
Cziráky Imre kedves, jóízű Írásai, 
Mihál bácsi életének jelentősebb ese­
ményeiről, adóval, asszonnyal, bor­
ral, pálinkával folytatott viaskodásai- 
ról, mindig kedves, mindig mosolytfa- 
kasztó ügyesbajos dolgairól.

A magyar paraszt iránt érzett olt- 
hatatlan szeretett csillan elő a könyv 
minden betűjéből, nem csoda, hogy a 
közönség oly nagy szeretettel sürget­
te ennek a könyvnek a megjelenését.

A könyv kétféle kötésben jelent 
meg. A vörösvászon diszkötésii köny­

veket a szerző aláírásával árusítják, 
darabonként 30 dinárért. Az ugyan­
csak rendkívül ízléses fűzött kötetek 
ára mindössze 15 dinár. A könyv 
megrendelhető a szerzőnél: Cziráky 
Imre Szí. Becsej cimen, vagy pedig 
a Reggeli Újság kiadóhivatala utján. 
Vidékre utánvéttel küldik szét a 
könyvet, ebben az esetben a csekély 
portókéit séget is felszámítják.

Kiadóhivatalunk, kedden kezdi 
meg a könyvek szétosztását, illetve 
a posta utján való elküldését. Kedd­
től kezdve a noviszádiak a könyvet 
kiadóhivatalunkban közvetlenül is 
beszerezhetik. Nem reklámhajhászási 
kívánunk szolgálni azzal a figyel­
meztetéssel, hogy a könyv arányla 
csekély példány számban jelent meg 
és tekintettel az igazán nagy érdek­
lődésre, ajánlatos minél előbb besze­
rezni. Trafikokban, vagy újságáru­
soknál a könyv nem kerül árusításra.

Szubotica környékén rejtőzik a szerbiai 
többszörös rablógyilkos, akire 10.000 dinár 

vérdiiat tűztek ki
csendörség két napig kereste, de nem találta a gonosztevői

A napokban egy szuboticai földműves 
jelentést tett a csendőrségen, hogy látta 
és a lapokban közölt fényképek alap­
ján felismerte Szusics MÜivojt, a szer­
biai többszörös rablógyilkost, akinek a 
fejére 10.000 dináros vérdijat tűztek 
l,i. A csendörség a rendőrséggel egyet­
értésben szervezte meg a hajszál a

veszedelmes gonosztevő kézrekeritésérc. 
A szuboticai rendőrhatóságok két na­
pon át állandó permanenciában voltak 
és az egész körnjéket átkutatták a 
vérengző gvilkos után, de nem tudtuk 
nyomára akadni. Mindamellett nem tart­
ják lehetetlennek, hogy Szív i-s Szilbe 
ilea környékén rejt űzi’ .

■ .‘ié

_______ ...
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Felelős szerkesztő TOMAN SÁNDOR
Szerkesztőséit és kiadóhivatal Noviszád, 
„ralia Petra ucca 30.. . emelet Telelőn 
s\ 37. c*'el 2ő 58 - Szubotlca. Kralja 

Petra Park 10. Telelőn 6 — 70
Kl<> fizetési ára egy hónapra 1* dinár, 3 

napra 5< dinár Külföldön t hónapra 
I dinár három hónapra 0 dinár ' gyes 

./ám ára hétköznapokon lé: dinár, vasár 
napon 2 dinár

Megjelenik liétlö kivételéve mindennap 
repcéi

Ősz a fürdőparkban
Három napra, húrom kurta nap 

ia xisszahnjoltam a múltba és há- 
I om reggel sétáltam végi 1 a no- 
\ i.szádi fiirJöpark sétánya.n, há­
lom reggelen sir ak a sáliamra,
I jenire nagv saiga lexvílvönnye* 
ket a fák s három reggelen ho-, 
orkáltam végig a vastag, puha 

Icvclszönyegen s gügyögtem y’tles 
sz. vakat a földhöz, amely tizen­
két éven át adott otthont s amely 
re most vissza hulltak a levelek 
ezrei, az abból szakadottak. Ősz 
\ olt a fürdő parkban s csak most 
\ iharzottak fel bennem százszo 
ros erővel szépségek, amelyeket a 
! indennapok szürkeségében sok­
szor meg sem lát a szem, lesiklik 
óluk a tekint, t s nem rögzit min­

dig szavakba az érzés.
A főid ilyenkor ősszel kitárja 

gaz big mellét és az anya örö­
me \ el kínálja bőségét mindazok­
nak, akik ezt a bőséget látni tud­
ják e-s szüretelni. Az ember élet­
ül ai sokszor kanyarognak, jobbra 
és balra hajolnak, sok szépség kí­
nálkozik elénk s adja gazdagsá 
gát, de a szépségek igazi értékét 
vsak akkor fogjuk fel, akkor szó 
l.d meg a mell'ink mélyén a faj­
dalom tiszta hangú mély hegedű­
je, ha látjuk ezeknek a szépségek 
nek ill.:nását s érezzük, halljuk 
azt a szimfóniát, amely ezekből a 
szépségekből árad s amelyeket év 
ezredeken át annyi muzsikus, fes 
tő, szobrász és más művész rögzí­
tett meg alkotásában.

I' inat csillogott a fák elag­
gott koronáján és a korareggeli 
napsugárban sárgán álltak az őszi 
fák s dobták el díszüket, amely 
nyá on annyi viharral harcol1, nap 
sugárnak állott ellent s adott vé­
dő takarót az alatta meghúzódó 
embereknek.

„Hervad már ligetünk és dí­
szei hullnak“ énekelte az egykori 
költő s lábai alatt ugyanígy fek- 
hettek el selymesen a fa'c'elek. 
ugyanígy éghetett sárira őszi láng 
gaí n nap s megdöbbentően ugyan 
az lehetett az ősz, mint ez. is itt a 
fürdőpark’.an, amely vetkezik a 
'él előtt és hosszú álomra készül.
' >c más vidékek nyarából vissza- 
,Vinni, vissza a régi tájra, a méh 
őzben elhervadott s ki z il a tél­

ié, mégis szomorúbb dolog és az 
érzések mögött más dalt bug a 
I újdalom mély orgonája: elmúlt 
őszök, elmúlt esztendők, t as, ok 
vs nyarak egész, z nekata zúgja a 
mélyén a nagy szimfóniát, am. 1- 
belekapcsoló ik ebbe n lev 11 ml - 
tusba és árai el a vi lék föl itt, 
i'ágiad an es szomorúan, ha má­
niával tele s benne miit piemv 
mű mesés mag a szived tv z\vt és 
•r/ !. ' ugx mi n i o la* 

húzó Mk s minden, mindé t onnan

árad szerte a koz nos/, szédít.» 
messzeségeibe. .

Ezért volt különösen sz -p a há­
rom őszi reggel odalenn a novi- 
szá i íürdőparkba , napkelte u- 
tán ,amikor lélek se jurta az el­
hagyóit utakat, csak a messzire 
indult vándor, aki három napra 
viss' Zzökött a i n’tjába és bőkre 
(át kötött az. őszi virágokból s 
puha levél sző:: ;• cn settenkedőt 
i’é'ii.g a park őszi j lenén.

(Érdliget.)V 6 Csuka Zoltán-

— A növi szadi polgári Dalos 
kör ma délután 4 órát kezdettel 
tear élutánt rendez a iára vendég- 
l iven (Mr-gyár ucca sarok) 1 'i> 
cg-le i helyiség 'ben. Belépti: ij a 
dinár.

_ \ szomh rí megy r maró dalára ■
e hó 12-én es i 8 órai kezdettel a pol­
gári kaszinó nagytermében műsoros cs 
lélyt rendez. A műsor keretében több 
egy fel vonó sós xinjátók kerül színre, mely 
után regmiig tartó Ume köx/etkezik 
\ rendezőség minden előkészületet meg­
élt, bog' a me-jelent vendégek küle
e en érezzék magú' at

— I lőjárás: A Balkán félsziget 
nvugati részein a Pannon meden­
cében és az Alpok lejtőin eső 
Németországban és a La lanche 
körn vökén felhő s idő volt.

J b.iszláxiában az ország észa­
ki és nyugati részein esett, a toh- 
: i területeken felhős idő xo.t, a - 
meneti dcriilésscl. A Duna v&l- 

■ yében gyengébb kos n a volt. 
hőmérséklet az egész m s 1
relütén emelkedett. A legalacso­
nyabb hőmérséklet Zajecsu. on 1. 
a legmagasabb V ranyen -- u x 
x olt.

Idöjóslás: Az egész c s-g te­
rületén felhős idő várhathelyen 
ként esővel.
_ Kü sz miére tettek a növi 

szadi kél ségvetési elöirá :x autót- 
\ noviszúdi városi tanács ezúton 
is értesíti a lakosságot, hogy az 
1934. évi városi köl'ségelőirányza 
tot november 5-töl 2f)-ig közszem 
lére tették ki a számvevői hivatal­
ban. Az a ió iz.’tőknek jogukban 
áll a költs '’.vetési előirányzatba 
betekinteni és észrevételeiket Írás 
beli utón közölni a városi tanács 
cső

,n> ■.'zsrw&ts

Standard mim
első tvpusa

SUPER 31-41“ 4+1 csöves hálózati készülék
Rendkívüli szelektivitás.

Európavétel,
szabályozható hangszínezet.

4 soeciális csövei, melyek más 6 cső 
teljesítményével egyenrangúak, 

teljesen uj szerkezetű dynami- 
s kus hangszóróval,

a legmodernebb super- 
helerociíne kapcsolás, 

luxus kivitel
rádíókereskedő bemutatja önnek

Vezérképviselő:
Minden jobb

mn
A vizsgálóbíró elrendel le n 

x izsgálati fogságot Gojkovics Lá­
zár noviszúdi kereskedő lopással 
x ár’ol' alkalmazottja ellen. A no-1 
viszádi rendőrség körülbelül egy, 
héttel czclőV letartóztatta Avnku- 
moxies Dusán pancscvói születésű 
noviszádi kereskedősegédet, aki 
ellen az. a gyanú merült fel, hogx- 
főnöl.ének, Gojkovics T áz&r novi- 
szádi kereskedőnek űzi .'lét hosz- 
szabh i leid foíZ.ogatta és az üz­
letből ö.-szcseu 5.000 dinár értékű 
árut lopott el. Avakamoxiesot n 
rendőrség átadta a törvény: zik 
x izs -álóbivúj tnok, aki a leioly.a- 
t ott vizs ál at után elrendelte a 
segéd ellen a xiz.sgála'i fogságot. 
\vakumo’ i s a x izsgálati 1 g ag 
elrendelése e’l n fc’ bhez sse él', 
a törx •• / iin á 'i tanácsa a-1 SKU-zönben a víz ál t'i 3 ugv 

1 i x i zést in gr, ti. Le.
Wo’dner Ilonkánál k z !nck n 

legjobb I ..„ina fűzök, melltartók 
.. . ■ i; -. ;< in in elfő.,.rdit t >

álban. Noxis/á , ^íseiycz íicsk-a 20

— Uj tanárnő Szt rtbecsi-jen. A köz- 
oktatásügyi minisztot* a szfcaribccsci pim- 
náziumhoz kinevezte Rnckov Ivánkát, 
a vei. becskercki gimnázium veil ta 
ndvnöjct. Rackov Ix-ánka állasát nun 
c1 i - fog’aVa.

NŐI KÁBÁTOK legnjnhh divat sze 
rint, elsőrendű anyagból, szolid ár­
ban kaphatók FISCHFR 1. és FIA 
cég újonnan felszerelt konfekclós- 
osztályánál Noviszádon, Trg Oszlo- 
bodjrnja 2.

— Sz .11. cs i anyakiiJij-vi h rek. Szü­
leteti 5 gyermek. Házasságot kötöttek: 
P, wind István és Bélind Anna, Szabó 

1 István és Tóth Mária, Ramies Károly 
ús Krajtmár Ilona, Snrcsánsz.ki Györ­
gye és \n.ely Sztánn, Kadelburg Ig­
nác és Wri-z Olga. Elhaltak: Rákos 
Péter 78, \ éli uirav Akkszandar 58
sas, llunvudi József 8 hónapos is 

'.'o-ovies T hru- 5 napos.
— B üres Topolin. Csernnl Jó 

zsef sz ibó üz.lclében betörök jár­
tok és ruhanemüeket loptál . A 
esviti (Irség három gx anusili itat 
őrizetbe veit.

S/ it védő nők. él a tern: z tcs 
, Ferenc József“ kesurüviz «v, ny- 
nyü, erőlködés nélkül való bélki­
ürülést idéz elő és ezáltal sok 
esetben rendkix ül jótékony h, tus­
sal van a beteg szervekre. X női 
hete s égek re vonatkozó t dontá- 
nyos irodalom több megalkotwja 
írja, hogy a Ferenc Jőzset viz ki­
tűnő hutásáról a saj t kísérletei 
alapján is alkalma volt meggy özö 
dést sze: ezni.
— wi ■iiiiiiiiui ni—>■—ii il ■miifit immiiiiii I

_ Kedd n tartják meg a r '.orm.i- s
déli esperes.*' 'g alakuló közgy i évét ' r 
húszon. Kedden tartják meg Novixrhí 
szón a református egyház déli esp res- 

.'■gének alakuló közgyűlését, melyen jó 
váhagyjúk a múltkoriban megejtett tiszt, 

i viselő választásokat és felesketik az uj 
I tisztviselőket. A közgyűlés rís/’.ztcs 
I programja a követi.ezö: A gyűlés hon- 
I stituálása. az egyházmegyei tanács kon- 
1 stituálósa, a missziós munkások kép­

viselőinek, valamint a papok és pres- 
hitf-viumok képviselőinek a mcgxálasz- 

j tása, továbbá a presbitériumok létszá­
mának a megállapítása és a le,-köze­
lebbi közgyűlés helyének a megállapí­
tása. A közgyűlés előtt reggel 8 órakor 
i lenti:, zielet les-, majd 0 órai;« r kezde­
té; ve zi a kö/.g í

Csemegenz-let céljára kiadó a 
»Vasember« épületében, a Spiller 
Lenci üzlethelyisége.

— Adókivetések Noviszádon. A 
noviszádi városi tanács közli, 
hogv no\ emlter 6-tól 13-ig újabb 
kereseti adókivetési jaxasi • Inkát 
tettek ki közszemlére a városi 
adóügyosztályban. A most köz­
szemlére kitett javaslatokat a kö 

, vetkező swrren cn tárgyalja a no 
viszá- i állami a ’óigazgatóság mel 
lett alókiv.tsi bizottság: no vem 
her 22-én a borbélyok, kovácsok, 
mészárosok, cipész.k, villanysze­
relők, szabók, kőművesek és pé­
kek ,november 23-án a pékek, mé 
azárosok, szabók, borbélyok, kő­
művesek és cipészek.

_ i5.es,. . .-ken 25.iv rá-d'ú ; tű
van- Bee.kerekről jelentik: Így nenv 
régen kiadott statisztika szerint Becs 
kereken összesen 2500 rádiókészülék 
van. Október hónapban a rádiéwlőiizclök 
száma li.er.cggyel növ kedett. l-j ké­
szüléket huszonnégyen vásároltak, mi,: 
iizenhárman rádiójukat lemondták. Az 
dsö bejelentett rádió Bolcsany Antal 

í kereskedőé volt aki 1925 augusztus 
17-én jelentette he k. szülékét. A xele 

I cgyidőben vásárolt készülékeket tulaj­
donosaik részben lemondták, részben 
még ma is meatartották. Érdekes, hogy 
azok között .akiknek legrégibb ülő óta 
van rádiójuk Becskereken és lemond 
Iák, egy ismert zeneszerző neve is sze­
repel, már két évvel ezelőtt lemondta 
készüléket. A rossz, nyelvek szerint az­
óta nem is szerzett zenekölteményt

B K.
Teavaj d és snombori túrót csak 

SIBALIV'í mii veszek, mert legfi­
nomabb és legjobb.

_ öngyilkos- ág M.ililgyusm- Fejő» 
Pál r,6 éves családtnlan ember a ma »■ 
igy ősi nagy vendéglőben szolgált, mlnl 
udvaros. Miután megbetegedett, pénte­
ken kórházba kellett volna mennie. Mi­
kor Fejős pénteken reggel nem jelenU® 
zott, szobájába mentek, ahol « gercM r- 
akasztva holtan találták. Hátrahagy” 
levelében azt irta, hogy lietegségc mm
vált meg az 'Jetiül

tmn 4
dauertmm

«r. Melenntlrn U T»ri«ki M*("'l,”nlulf,'rrtttnsht put 47. '»/ au'nb'.'O ror/t
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— Miisz ,irt; in a cs. Bcográdból 
jelentik: Tegnap délelőtt 11 órá­
tól délután egy óráig dr. tizrskies 
Milán miniszterelnök vezetésével I 
mi isztertanács volt.

— Laza re vies \ ásza Beográd 
alpolgárm stpre. Bcográdból je­
lentik: Őfelsége a király a föld­
művelésügyi minisztérium előter­
jesztésére a régóta üresedésben 
levő beográdi alpolgármesteri ál­
lásra Lazarevics V ásza nyugal­
mazott belügyminiszteri tanácsost

— Áthriys' iésck a Duinabánság
területé a. Matxovics Dobrica bán 
Jánics .lován szuooücai liatárrend 
őrségi i odatisztet saját köreimé 
re a kulai főszolg. íróság"; oz he- ! 
lyezte át. Jovánovics 8z .kőt r 1 
vracsari járás irodatisztjét a szu 
bo'.i . i liatárrend őrséghez helye 
ték át. 7;

— Kinevezés. Bcográdból jelen j 
á az Avala: Őfelsége a király a|| 
földművelésügyi minisztérium elő- * 
terjesztésére a kedvezményezett 
agráraank kormánybiztosává Cvi • 
jánovivs Budiszlávot, a földművé j 
lésiigxi minisztérium agrárosztá­
lyának referensét nevezte ki.

— Eljegyzés. Selimidt Fülöp I 
nyugalmazott szentai tanár lcá- 
nvát, Erzsébetet eljegyezte Varga i 
János velikakikindai városi ker­
tész.

Kemény kút- vagy vfzvezetékvfz nem 
eikalmas a mosáshoz. Egy kevés Henko 
háti- és mosó szóda hozzáadása által 
a viz olyan puha lesz mint az esővíz. 
Henko elősegíti a szappanhab keletke­
zését, és ezáltal a legegyszerűbb móck n 
könnyebbíti meg a napysnosóst.

Akar Ön elegáns lenni és fess 
Csinál Önnek rul.át a

Influenza, torokgyulladás, az on­
es gerat elnyáMsodása, a mandolák 
megbetegedése, valamint tüdőesúcs- 
hurut esetén gondoskodjék arról, 
hogy gyomra és belei a természetes 
'Ferenc -József« keserű viz használata 
által többször és alaposan kitisztit- 
'assanak.

SOMBOR
RADICSF.VA ;

— Fej-, váll és ágyélirbeiimánál,városi kér
idegfajásoknál, szaggatásnál és zsá-1

_ púi; , . „ , „ , i bánál a természetes »Ferenc József«El .K-ptrtett tárn ék. Matko-j keserűviz rendkivül hftSznos h4zi.
vies Dobrica ban a következő ta- , , , , , , |
látókat léptette elő egv fizetési l™' Y kora reFel cgy pohárra' 
foko7oH nl • P41 • T' > c . 1 beveve, az emésztőcsatornát jól ki- iokozettaí: Pihcs E. Gyurgyina i tiaztit1a ,
Mól, Vukanovics P. Miiül in Ód j 3
zsaa, Popadics Hr aga Apaiin, Bu ' — Egyez dé<i eljárást kért egy
nijeyac Nikola Pcrlez, Zsótér J. S7,nboticai iskolaszolga. S rtá- t'cs j 
-hin Csurog, Csicsovacski Zsár Cájó szuhoti ai iskolaszolga teg- í 

kó Szuboliea, Szécsényi János naP egyeztetési eljárás megindító 
Ada, Winkler J. Irma Szubotica sab kérte. Szt mticsnak havi 800 
ós Harsán\i Ilona Növi Becsej. , dináros fizetése mellett 2400 di- 

.................... —...........II iHnininnminniiiiiiib -1iar a passzívája. A bíróság el­
jött negyed tizenegy órakor ! rendelte az egy ezi tési eljárást és 

:̂ e£.vez<cínve ozokunos Sztoján tig\
- Megnyílt az eszperantó öm-i vé(let rendelte ki. 

te sTakor^nvdlt°"' 1>^tekcn ea'i GYERMEK MATINÉ

nek tanfolyam, amely- j — Rövidesen átadják rendelte- j

Kos vásárolunk 
SzlártiksnSzsán ?

Ráiiiéelekfro: Cseszkó lázse6 
Fűszer: Milutinovics Gébor 
Szabó: Rafiay JOzset 
Cipész: Terzin Nenad 
Mészáros: Gubás János 
Fényképész: «riser Eduard 
Szabó: Dohos József 
Gátioqos Guhi János

— Lopásért 3 hónapra ítéltek 
egy cselé ileámyt. A szu botieai töri 
vény szék R a do vies tanácsa teg-' 
nap lopásért három havi fogház­
ra ítélte Tóth Mária 24 éves szén | 
lai cselédleány t, aki volt munka- j 
adójának, Seb el fér Margitnak a 
szekrényéből pénzt és fehérnemű- i 
eket lopott.

a Korzó moziban.

NAGYSÁGOS ASSZONYOM ÉS KIS

ilvK llfTV ól|, 1 ^ 1 nuMut^u ii'.diiiaiv iniiYiw
gyarnvev 'llrinyc .u> nunt ma" lésének a ,«mihotieai vámposta 
lenütcztel'1 °/a V.Ö-11*'3 ®okan ►"épületét. X pénzű gymi ni szt '■ ’’ i um 
den kcdílnn Z e ,aoaiokat nun- tegnnp átiratban hívta fel Szubo-
órai kczrlmi |CS. péntekén este (jca város vezetőségét, hogs- adja
la,ni elom,' , ! Jn,k mcp ?,z ál" ‘ át rendeltetésének/ illetőleg a ASSZONYOM: A TEST ÜDESÉGÉT |
2, az óva „Ti°,a Karadzsivscva pénzügyi hatóságoknak az uj x-ám RUGALMASSÁGÁT
lett, levi) t ‘ 1 VUS ^CmPj°im mel" posta épületet. A város a na lot a 
ni méű mii >Cn ,*rafk°z" °gy r^sz^ a vámhivatalnak ad-
napján ‘ ■ 'leí; nz előadások jn át, a másik részét pedig a vas-

FJ n ®»‘e az iskolában. 3 - - ;
Nőve

»zeni-,! f és ÍJ. un tartják meg 
véazm.n, A vásárra minden
Kjtari °x !elyriil Khet állatokat fc' 
el kell' i , kocsiba f”gott lovakat i- 
liinben * rendcs ŐrlallcvéHcl. kü- 
C. .'ajlhaWk ho a vásárra, 
vipy k,,i')l'l'l''nl csilk kocsi után kötve
A kereste™ S7abn<1 Mhfljtnni
tisi ic.., , . " iparosoknak árusi
« m ,r 'ip'-!i- mn’ukkal kell hozni 
gúra („1 ,e l'lni,r7'1 személyzet kivánsá- 

1 kcl1 mutatni.

úti posta céljaira adja bérbe. A vá 
ros évi 9.0000 dinár bért kíván a i 
postától. I

— Zsirszórhit ivott és nz uccáh I 
o-szeese t egy sguboticai munkás 
Krajcár Mirkó szuboticai munkás i 
tegnap délelőtt a Zrinyszki téren I

nyújtsa önnek az »ALGA«. 
Minden hideg vagy meleg fürdő 
után, vagy mielőtt moziba, szin- j 
házba, táncba, társaságba megy, 
nedvesítse meg zsebkendőjét 
ALGÁ-val és könnyedén huzza | 
át a testén. A TESTE KELLE­
MES ÜDESÉGGEL FOG ILLA-1 
TOZNI.

eszméletlenül csitt össze. Kórház, »AIX3A« kapható az összes gyógy-, 
ha szállilott ,k és megállapítottak, i szertárakban, drogériákban és j 
hogy öngyilkossági szándékból mi • ffiszerkereskedésekben. Egy üveg | 
gyoíih meunx iségii zsirszódát i- ára 14 dinár, 
volt. Az életunt állapota életve-j r^. s. Br imit-m.
szélycs. I ^"'SSFPfW—.wwn—ii—Mi' in Ilii»

1 — Az udvari miniszter kineve­
zése. Bcográdból jelentik: Őfelsé­
ge a király Antics Milán külügy­
miniszteri tanácsost, aki eddig az 
udvari miniszteri teendőket ellát­
ta, udvari miniszterré nexc-zte ki.

— Csendes lefolyású lesz a 
NAK mai közgyűlés?. \ JSJAK, 
mi-it ismeretes, ma délelőtt !0 ói a 
kor rendkívüli közgyűlést tart a' 
Maros vendéglőben. Tekintett j 
arra, hogy a közgyűlés előtt min­
den vitás kérdésben teljes meg­
egyezés létesült, a közgyűlés vi­
harmentes, sima lefolyású lesz.

— Kertész kiállítás Noviszádon 
November 12-től 19-ig nagvsza1 a 
su kertészeti kiállítás lesz Növi. 
szádon a Lövöldében. X kiállitá- 
son különösen a gyümölcsfák vo­
nulnak fel nagy .számban.

■ ■■■■ I- u* *  1"‘*^riTMni>r1T 1 rím

Bélsieü ro¥al
A Nuviszádi Bélyeggyűjtők Egye­

sülete kéri tagjait, hogy a német jó­
tékonysági bélyegek beszerzésére vo­
natkozó rendeléseiket jelentsék az e- 
gyesület titkáránál, Neupauer Ödön, 
Noviszád, Vilsonov trg 2. — Telefon 
20—90.

GÖRÖGORSZÁG. Az Aero e\-
presstársaság bélyegei megjelentek. 
És pedig: 50 L. zöld-narancs; 1 Dr. 
kék-barna, 3 Dr. lila-vörös-barna, 5 
Dr. barna-kék, 10 Dr. karmin-fekete; 
20 Dr. zöld-fekete, 50 Dr. barna-sö­
tétkék.

Norvégia. Igen egyszerű kiállí­
tásban uj »hivatalos« (Dienstmar­
ken) bályegsor: 2 Oe. okéi, 5 Oe. li­
la, 7 Oe. narancs, 10 Oe. zöld, 15 Oe. 
sötét olajzöld, 20 Oe. vörös, 24 Oe. 
vörösbarna, 30 Oe. világos kék, 40 
Oe. szürke, 60 Oe. kékeszöld, 70 Oe. 
barna és 10 Oe. lila.

Portugália. A Pereira kiadás ma 
radvány készlete 15 c. és 40 c. felül­
nyomással került forgalomba.

Belgium. Az uj spekulációs Orval- 
bé’ycgek 26 Fr. névértéküek, mire 
mm kevesebb, mint 74 Fr. ráfizetés 
van kiróva.. Jaj a bélyeggyűjtők zse­
beinek.

Estland. Négy uj bélyeg tüdó'bnj<' 
sok javára: 5, 10, 12 és 20 S. A rá 
fizetés egyenlőképen 3 S.

Csehország. Az 1934-es intcmacio- 
nális zenekongresszusra alkalmi bé­
lyegek jelennek meg Smetana és Dvo­
rak zenészek képeivel.

Magyarország. Gróf Apponyi-em-
lékbéiyeg kiadását tervezik.
Luxemburg. Az idei jótékonysági bé 
lyegek IV. Henrik képével jelennek 
meg.

Olaszország egy szentévi alkalmi 
sorozatot készül kiadni.

Jugoszlávia. A felülnyomd sós, most 
forgalomba jött portóbélyegek követ­
kező fogazásban vannak: vékony, si­
ma papiros, fogaz-ás 9 = 50 p., 1, 2,
5, és 10 din. Papiros ugyanaz, foga- 
zás 10Vá = 50 p. és 10 din. Papiros 
ugyanaz, fogazás 11 = 1, 2 és 5
dinár. Vastag sima papiros, fogazás 
11% — 1 és 2 din. Az 1 din. és 10 
din. sötét és világoskék felülnyomás 
sál. Talán a többinél is igy történt a 
felülnyomás, de eddig még nem ké­
szültek cd oly ivek, amelyek ezt iga­
zolnák.

‘/M
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lseit telet tiiss es itpiws
EfULUüEB

Ma Noviszádon:
HASK—VOJVODINA

ligamérkőzés,
Rapid-Viktoria, Jugoszlávia-Graficsár

másodosztályú bajnoki

,..k ,« . „.-‘ír “Vi "■
,„Írnél iorJit • reod.z««»
,)ull„„ M.ndtu.l «1611 *
,r,6„„v.k l«l|«. MfílMil*«. "dulio

, ,«„«.«1.1 idő,öl idAre mek kell
,t*badiuni binmyo, a !««<'* kárlt- 
koDV anyagoktól.

Frr* különöseu alkalmas * jy rend- 
...... a ara . Planínka Uiv.l, amely

, asíobb íyóSyhal*»»1 bité «lp«‘ 
,.voäyn6v*=vekb6l kíaaül. Az ultra- 

.lett napsugarak épei úgy mint az 
.avanytartalmu hegyvidék, lalai ezek­
ek a „ínyeknek kúlSmn vérliszl.tó

és vér felfrissítő tulajdonságot adnak. 
A megtisztított vér újra könnyen as 
rendezetten kering az elasztikus » ér- 
edónyekben. aminek viszont az a kö­
vetkezménye. hogy az ember magét 
magas korban is munkabírónak friss­
nek és életörömmel teltnek érzi.

Kérjen minden gyi* gyízcrlárbsn 
csakis valódi Planinka teát. leplombált 
csomagokban 20 dméros árban a kö­
vetkező felirattal:

APOTHEKE Mr. BAHOYEC. 
LJUBLJANA

X noviszádi sportkedvelők közöl so­
koknak bizonyára élénk emlékezetében 
cl még a záprebi HASK első noviszádi 
szereplésének emléke. Ide s tova tiz 
esztendeje, hogy a zágrebi akaadémiku- 
sok csapata kétnapos mérkőzés kere­
t-ben liemutatkozott a noviszádi kö­
zönségnek. A vendégek természetesen 
mindkét nap győztek, de nem ez 
volt szereplésüknek a legnagyobb ér­
dekessége, hanem, a kixájó játékuk, 
sportszerű, fair magatartásuk.

Azóta nem igen adixiott alkalma a 
noviszádi közönségnek a HASK játéká­
ban gyönyörködni. A véletlen folytán 
a zágrebi akademisták nem mérkőz­
tek Noviszádon, pedig tőbbizben szó 
volt meghivasukról. Hosszú idők után 
\ .u,c ma teljes első csapatával eljön, 
hogy megküzdjön a Xojvnin d a l'Pa

pontokért. A HASK játékát a fejlett 
lehnika jellemzi, az ésszerűen, szépen 
megjátszott akciók.

Nem hisszük, hogy a Vojvodina meg 
tudná akadályozni a zágrebiek győzel­
mét, mert ehhez nagyon jól kellene 
játszania a noviszádi ligacsapatnak. Mi­
nimális zágrebi győzelmet tippelünk.

A mérkőzés 2 óra 30 perckor kezdő 
dik a Karagvorgye pályán.

A NAK pályán délelőtt 8 óra 15 
perckor a Rapid a \ iktoriával mérkő­
zik. A Rapid ugylátszik feljavult, ha 
megmarad ezen az utón. ngy ma g> üz- 
nie kell. Délelőtt 10 órakor a Jugoszlá­
via a Graficsárral mérkőzik, ugyan­
csak a NAK pályán. Ennek a mérkő­
zésnek a Grafiesar a favorit ja, meg pc 
dig 3—4 gól erejéig.

Tcmrrin:
1SK-Rádnicski (Hoviszád) 7:2 (2:0)

Barátságos. Biró: Bénii

A mérközé-s szép é*s élvezete« sportot 
nyújtott. A TSK minden játékosa oda­
haza van és kiváló formában vannak.
X Rádnicski Milutinovics kapus nélkül 
állt ki, de Kiss is kitünően védett, s 
csapatát megmentette a súlyosabb vere­
ségtől. Kiss a félidő 30. percéig ötös­
ről lőtt labdákat és egy tizenegyest tett 
ártalmatlanná. Pfau kél gédjat mér nean 
védhet te.

A második félidőben a TSK fokozza 
az iramot. A Rádnicski is belefekszik, 
de a TSK újabb két gólja irtán tad 
csak az eredményen szépíteni, mire a 
TSK még két góllal válaszol. A gólokat 
Pfau (4), Milinszki, Elek, Brachtl, il­
letve Hacker és Gyurira lőtték. A Rád- 
nicskihól kiemelkedett Fritzmmm, Gyu­
ri ca í*s Kiss játéka. Hódi bíró nagyon 
jól vezette a mérkőzést.

Bajnoki és barátságos mérkőzések a 
vidéken. Imdjiján ma délután a Jo- 
dinsztvo az ISK-val játszik barátsá­
gos mérkőzést. Az ISK kisgólos győ­
zelme valószínű. Palánkén mint isme­
retes a NAK d«6 csapata a Szlogávnl 
játszik barátságos mérkőzést. Ha az 
időjárás nem rontja el a pólyát, a sze­
zon legszebb küzdelmeinek egyikében 
gyönyörködhet a palánkat közönség. 
Mindkét csapat jó formában van és az 
az. érzésünk, hogy a palánkat csapat 
legjobb tudásának kijátszására kény- 
szeriti majd « noviszádi kékfehéreket.

Szentat Rádnicski—Sztaribecsci Gra- 
djanszki elsőosztályu mérkőzés lesz ma. 
Xz őszi szezon utolsó mérkőzéseké ni 
a szett ta i Rádnicski mérkőzik Sz,ári- 
becse jen a mai napon az ottani Gra- 
djanszkival. A mérkőzés délután fél 3 
órakor kezdődik. A becseick biztosra 
veszik a hazai csapat győzelmét

_ Felhívás a külső katolikus olvasó
kör összes kugli/óihoz. Hétfőn es • it 
ólára keretnek az. öss/.es kugUzók fon­
tos ügyben megjelenni az egyleti helyé- 
segítem — leher ügyvezető elnök.

Ismét Kulán játszik ma a Dulcis.
Ma, vasárnap a Dulcis ismét Kulán 
játszik, ahol ezúttal a másodosztályú 
bajnok Hajdúk lesz az ellenfele. A múlt 
héten a Dulcis 3;0-rn verte a kulai 
Rádnicskit és ezúttal is győzelmi esé­
lyekkel startol.

A Fembach srr’eg őszi fordulója. Ma 
kezdődnek a Fernbach Baba serleg őszi 
fordulójának mérkőzései. Délután a Jak 
és a Krivaja kerül össze. A mérkőzés 
iránt, tekintettel, hogy a Jak az utolsó 
két bajnoki mérkőzésem nem nagyon 
jól szerepelt, mégis nagy érdeklődés 
mutatkozik. A Krivaja Topolán mindig 
szép attrakció volt.

A noviszádi Graficsár hírei. Felkérem 
a következő játékosokat, hogy mm dél­
előtt 9 órakor a Karagvorgye pályán 
megjelenjenek: Rrnnkovics, Klier, Grü­
nen berg. Popovics, \\ diner, G aertner, 
Frank, Vitéz, Petrovies. Mandics, Tin- 
tér. Tartalék: Verbanec, Kapicl. — In­
téző.

Svéd elismerés a magyar cserkészek­
nek. Stockholmból jdeirbk: Gusztáv 
Adolf trónörökös és Sibrlle hercegnő, 
valamint óriási közönség jelenlétében 
nngvsznliásii előadást rendezett a svéd 
cserkészszövetség, a gödöllői doembo- 
r$ról. Filierte őrnagy ■ svéd cserkész­
szövetség elnöke előadáslian többek kö­
zött ezeket mondotta: ,,— A magyarok 
a legszerctetrcméltóbb emberek, akikkel 
valaha találkoztunk. A rendkívül meleg 
és őszintén szívélyes fogadtatást, amely­
iken egész Magyarországon részünk volt, 
sohasem fogjuk elfelejteni. Meggyőző­
désem, hogy lő” svéd családban ugyan­
ezt gondolják és hiszem, hogy 167 svéd 
ifjú azt mondja velem, hogy ha nem 
volnánk svédek, magyarok szeretnénk 
lenni.“ Ezután a gödöllői dsembori né­
hány tréfás epizódjának előadása kö­
vetkezett, majd Gusztáv trónörökös mon­
dott köszönetét az előadásért. Magyar- 
ország — mondotta — azok közé n 
szép országok közé tartozik, ahol nem­
csak szi\. .'n turUu. :odiU az ember, 
liánéin ahová \ 1 - -z.a is vágyik. Az. elő­
adást láiu-mulul: ág fejezte be, amelyen 
a trónörököspár is részt vett.

Losport
_ x l.eIbach istálló lovai pihen - . n. 

Az idei lóversenyek befejeztével a Ecl- 
baeh istálló lovai is pihennek. Palásti 
Ferenc a Lelbach istálló trénere topolai 
munkatársunk előtt kijelentette, hogy 
az idei lóverseny szezónban a beográdi. 
noviszádi és szuboticai versenyeken 0 
első ,14 második és 21 harmadik dijat 
nyertek. A l.elbach istálló lovai nyer­
ték a jugoszláv serleget és a 20.000 di­
náros nagy dijat. A lovakat 1 olást; ,rc- 
nor készítette elő a verseny 1 c ’ llz 
alagi pályáról leszerződött lapos lo­
vagolta. Lapost most Olas-országba szer 
ződtették és már el is utazott. Az idei 
kétévesek közül Baj az zó 2 első digit, 
Napóleon félvér szinti n 2 első dijat 
és a 3 éves Tombola is két első dijat 
nyert. Az idősebb lovak közül fürge 
és Napsugár, miután sokszor győzelemre 
vitték a Lelbach színeket visszakerül­
nek a ménesbe. A télen át 14 ló marad 
Palásti tréner kezében. Ezeket n lova­
kat télen át is foglalkoztatják, hogy ta­
vaszra teljesen fitten állhassanak ki 
a gyepre.

Szombnri term Íny tőzsde. Búza bácskai 
Sz.ombor környéki 100—102, íc'.sobács- 
kai 101 106, szlavóniai 100 102. szc-
rémi 100—102, Tisza báe kai 101 '0i.
Tisza bánáti 103 105, bánáti 100 '02,
rozs bácskai vasút 65—70, zab bácskai 
vasút 51—53, szeretni és szlavóniai 51 - 
53, árpa bácskai 62 -64, szerelni :>2 -U4, 
bácskai tavaszi 67.50—70, tengeri bács­
kai vasút pro apt 71—73, bánáti hajó 
72 74, bácskai hajó 72—74, bác kai fe­
hér 82 84, bab szokvány 130 135, búr-
gonva fehér szlovéniai 56—58, rozsa ta­
vaszi szhr iái 45 46, fehér szlavóniai
35—36. Liszt nullás gg és g - -1 >•
kettes 175 195, ötös 165—175, hat. ,
112.50 - 122.50, hetes 82.50—92.atb korpa 
prompt 48 0.

í\ b ' v '.i 1 r ’ 'nytöz *Vi s 
határi:! jp'.i v n. Búd tpes röl jeli a ' X
term ' ll , t i m Jé " a kér. ".ór:;; iac irány/.a" a 
csendes volt. Ti avidéki 80 kilós hu a 
7.80 -8.05, fe’s ti zai 7.70 . .8,;. cp>
szárma á ti 7.CÜ 7.73. X katarid ;m"c 
irányzata barát - ágos. Ha u i t cn t 
8.01 8.02. májusra 3.11 8.16. roz . ma
dúsra 5.02 -5.05, tengeri májusra 8.18
8.20.

Tőzsde
A dinár árfolyama. Budajicst 7.80 — 

8.30, Prága 44.55 45.05, Berlin 5.33
5.37, London 229.50.

Zürich. Beográd 7.00, Paris 2020,
I-ondón 1612.5, Newycrk 332.5, Brüsszel 
71.975, Milánó 27.165, Madrid 43.20, Am­
szterdam 208.20, Berlin 123.15, Becs 
72.77, Prága 15.33, Varsó 57.90. Buka­
rest 3.05.

Noviszádi terménytőzsde. Bttza 78 kg 
2<y0.oe Noviszád környéki 102 104. Szőni
bor környéki 101—103, középbácskai 
103—105, felsőbúcskni 104—106, bácskai 
tiszai, dunai hajó és bégéi hajórakomány 
105—107, tiszai hajó rakomány 106- 108. 
feleőbánáti 101—103, dclbánúti 94 96, 
szerűim k. d. 100—102, szlavóniai k. d. 
103—105, árpa bácskai és szer érni 64—65 
k. d. 62—64, zab bácskai, szeretni és 
szlavóniai k- d. 51—53, tengeri bácskai 
öreg Szombor környéki, szerémi, tiszai 
éo dunai hajórakomány 72—74, bánáti 
rógi 69—71, bácskai szárított 62—64. 
bácskai u.j december-januárra 54—56, 
szerémi szárított indjijai paritásban 62 
—64, szárított hajó 54—56, bégai hajó 
öreg 71.50 —73.50, őrlemények búzaliszt 
nullás gg és g bácskai és bánáti 19.) 
215, kettes 175—195, ötös 155—175, ha­
tos 112.30—122.50, hetes 82.50—92.50, 
nyolcas 65 —70, szerémi és szlavóniai 
nullás gg és g 185—200, kettes 16o 
165. ötös 145—165, hatos 107.50—117.50, 
hetes 77.50—87.50, nyolcas 65—70, kor­
pa jutazsákokban bácskai és szerémi 
48 -50, bánáti 45—47, bab fehér 2 szá­
zalékos zsák nélkül bácskai és sze­
rémi 130—135, tarka szlavóniai 142.50— 
145, burgonya fehér szlovéniai 56 58,
rózsa korai szlovéniai 45—46, fehér szla­
vóniai 35—36, zsír 2,i kg kiírtukban 
bruttó-nettóért 1210 —1230.

Irányzat: Változatlan.
Forgalom: 73 vagon.

SzaHszcrll vlHanvin$fa?mri<>h.
mcioriekercseiéseK

és tr, ndennemfi javítások igen olcsón

12. Ií-zte.f- w «rr v_Ef
mérnöknél

Noviszád, Kr. Aleksandra 7 az. irívui-m

Szerheszíói üzcaeiíh
Ilii olvasá. Szegény - .i l,; -

ny-al meginditliatja a válópei.. A k'z° 
nyúlványt jelenlegi lakóhelyen I- d 
szerezni.

Itt az ősz. Hu'l a levél, H ' .k nap- 
ja. A versekben határozottan lelni, 
a költői ké-z g de a kileje. ■ m 
még nem üti me;; a kívánt mén

Tanácsiban fiatalasszony. X llor.. 
országban kötött egyházi házas — 11 ■ •’ 
világi hatóságok érvényesnek 
cl. önt tehát megilletik mindazok •' 
jogok, amelyek a polgári haza: 
kötött házasfeleket. Újabb haz.ir ag ' 
csak az egyházi elválás után lephet '■ 
elválásra vonatkozólag forduljon ■ ' 1,1 
gositásért a lakóhelyén lei" i’k 1 
hivatalhoz.

SZÜLŐKNEK!
Családtagjaiknak, akik sapadtak 
étvágytalanok és gyenge ídcgze; 
tüek. ajánljuk a vér és idegek
erősítésére, a.: étvágy tok°7'a,®' , 
az >ENERGINT*-t. Felnőtten 
napi 3 likőrös pohárral, gyerme­
kek 3 kiskanállal naponta.

ENERG1N' kapható gyógyszertá­
rakban, 1 eredeti félliteres üveg 
35.— dinár.
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Algíri levelek
Írja: Bencz Boldizsár

Alger, november hó.
Szuboticai barátom minapi levelében, töb- ; 

bek közt ezeket írja hozzám: :>Eddigi tanulmá- , 
nyaim. földrajz és történelem tanárjaim elő- j 
adásai alapján annyit tudok, hogy „a legsöté- j 
lebb Afrikában oroszlán-vadászat, elefánt lo­
vaglás, vagy te ve verseny a programod”. „Biz- j 
tos fürdesz a Nílusban!” Fogalmam sincs arról, < 
bőgj’ Algír, hogy is nézhet ki? és vannak-e ott 
egyáltalán házak?« . . ., etcetera.

Szuboticai barátom levelében foglalt kér- i 
désekre. szerkesztőm jóvoltából ezen a helyen I 
válaszolhatok, mely kérdések talán más olvasó- J 
jm és barátaim ajkán is kérdések lennének, I 
ugyanilyen formában, ha szemtől szembe ül- j 
nénk egymással. Az iskolai könyvek mellett, j 
privát szorgalmunkból nagy szomjúsággal falt j 
May Károlyok, Stanley-ek és Livingstone-ék í 
„tán. csak természetes,hogy Afrikát él sem tud- j 
tűk képzelni máskép, mint vadállatokkal, hát- 
borzongató ingoványokkal és emberevőkkcl \ 
tele világrészt. Arról pedig halvány sejtelmünk 
se volt, hogy Afrika ma már minden, csak nem 
áfrika, vagy legalább is nem mindenütt a régi 
Afrika, hanem európai kezekkel, cirklikkel fel- j 
parcellázott óriási világrész, melyen Francia- 
ország, Anglia, Portugália, Belgium, Olaszország ! 
és Spanyolország az ur s amely részek pedig, 
még valóban megközclithetetlenek, protektorá- ( 
tus alatt állanak, pl. Uganda, Kenja. Olyan ez 
a mai Afrika — jobb hasonlat hiján, — mint j 
e<ry javítóintézetbe lökött rakoncátlan, akit 
megfosztani igyekeznek vad szépségeitől és ér- 1 
lékeitől. Vegyük csak elő ezt a hatalmas világ- j 
részrész-parcellát, látjuk mindenek előtt az an­
golokat, akik magukhoz cirklizték a legértéke- j 
sebb részeket. Nyugati részen lefelé Gambia, ; 
lejebb Sierra Leone, kisebb megszakítással az 
Aranypart-vidék, Nigéria, egész lenn délen az 
Union sud Africain. Rhodézia, a néhai kelet- ( 
német-gyarmat: Tanganjika, majd Uganda, 
angol Egyiptom és angol Szudán. S minthogy , 
Belga Kongó Afrika egyik legértékesebb része, : 
egy angol ujságkapacitás már elszólta magát, 
hogy Kongónak »még az angolok is« hasznát ' 
hídnak venni, a belgák tehát sejtik, hogy’ Kon­
gó az ü kezükben most csak olyan bábszínház, | 
melyben egyelőre még vendégszerepelhetnek, 
de amint egy kis okot is adnak az angol táma­
dásra, ujjat-huzásra, akkor Kongó, az értékes 
Cahtangával különösen, ahol a világ egyetlen 
rádium bányája van, máris az angoloké lesz.

De lássuk csak sorjában, amit szuboticai 
barátom kérdései folytán olvasóimnak is vála­
szolni szeretnék. Vegyük először is magát Algírt 
és környékét. E városnak ma körülbelül 350 
ezer lakosa van, a lakosság a legtarkább népke­
veredés, túlnyomórészt arabok, olasz, spanyol, 
mintegy 150 ezer francia, néhány ezer bevándo­
rolt más nemzetiségű eureoai és kabylok, akik 
jobbára az algíri hegyvidék hegyeit-völgyeit 
lakják. Száz, kétszázezret számláló törzs, a ber­
kek tagadhatatlan utódai, akik a hatalmas 
Ojurdjura hegységben körülbelül 6000 négj'zet- 
k'.lómétcrnyi területet laknak, a hegycsúcsok­
ba, főttől völgyekbe és hegyold ' :1 ba épített 
'ipil'us falvakban. Egész Algériában, ha egyál­
talán szólhatunk, szép, műveltség iránt leggyor- 

bban fogékony, emellett azonban gőgös, on­
es zárkózott embere ö’, akkor ezek csakis 

a kabylok lehetnek. Noha az okkupálás idején 
*• Open ő’; voltak az északafi lkai törzsek közül 

legnehezebben hajiiihatók s a muH század 
hetvenes éveiben, kb. 1872—73-ban még a 

r"'n: íjban lázonglak, ma már a lcgbéké- 
sebbcl; s nemcsak megtűrik, hanem szeretik és 
í? f*Sl a hittérítő frércs blancs-ok azaz,
P‘ barátokban. Hogy ennek a Lavigoric bi- 
?ros által megalapított fehér testvérek és nő- 
^ jk m’mkájártak milyen szép eredményei van- 

. ” bizonyltja jobban, mint az. hogy ma
ö'-ha1: teljesen keresztény kab'd falu 

ni,. ' 1 ;!'i; 'ián. Nagyon sok hittérítő van ma
1 ' " ‘ '11 h a kabylok közül is, akik feliét csu- 

an Járnak, szakáit viselnek és piros fezt hor­

danak. Rengeteg kabyl gyerek áll nevelésük a- 
latt s nagyon érdekes, szinte festői, hogy ezek 
a csöppségek is fehér burnuszbán, piros fezzel 
járnak. Amint említettem, a benszülött törzsek j 
közül a kabylok a legszebb emberek, szájuk nem j 
duzzadt, mint általában az afrikaiaknak, hanem ! 
normális, a legintelligensebb arcuak, ők az c- j 
gyetlen törzs, kik bámulatos gyorsan és hibát- j 
latiul sajátították el a hivatalos francia nyel- j 
vet. Különösen szép látvány volt számomra egy 
alkalommal a villamosban néhány kabyl fehér­
barát felügyelete alatt iskolába kisért fehér bur- 
nuszos gyerekek értelmes és fegyelmezett vi­
selkedése. Az arabok, akik mélységesen meg­
vetik az ő hitükből az Anyaszentegyházhoz pár­
tolt kabj'lokat, nem álltak megjegyzés nélkül:
batardok.<, — mondták, — ami azt jelenti: 

fattyak, az apátlanul a gyaurok keze alá került 
önálló gondolkodás nélkül »vesztükbe« rohanó 
gyermekek. Ezt a mindinkább művelődő várost 
elkerülő, vagy ennek a városnak a létezéséről 
egyáltalán nem tudó törzsek, a hogárok, bogár 
királyság a Szahara közepén, tangerek, barna- j 
bőrűek, akik paizsukra nagy keresztet festenek 
s nem a nők, hanem a férfiak fátyolozzák az 
arcukat fekete kendővel. A legtitokzatosabbak, 
ezek még ma is vadak s habár mohamedánok, 
de még arabot sem tűrnek meg közelükben. A 
mozabiták ugyancsak mélyen benn a Szahará­
ban élnek, fekete fezt hordanak, a kultura-fertő- 
zött helyeket kerülik, a föníciaiak leszármazottai- 
nak tartják magukat. Algéria legdélibb, egyik 
leggyönyörűbb oázisát, Bon- Sandát, 10.000 iisz 
ta arab lakosával, már szintén megtörte, meg­
fékezte vadságában az európai úttörő munka.

Algír, leginkább építkezési stílusával, mcsz- 
szc felül haladja a legmodernebb európai főváro­
sokat is. Csupa hat-hét, nem ritka a kilenc, tíz 
emeletes palotáinak sora s mindenütt a legkitű­
nőbb útburkolat van. Nagy arányit város-csino- 
sitás« folyik álandóan, európai fővárosok min­
tájára a minden este kivilágított kormányzósági 
palota, a nagy Mauskcé, az elesett bősök emlék 
szobra s a hősök terén a villanyujság, ugyanaz 
a beépítés, mint a pesti Oktogon villanyujságja, 
az arab sülben épült hatalmas fehér főposta, 
a budapesti kihaltaknak megfelelő és hasonló 
forgalmú Boulevard Bandin, Boulevard Carnot, 
Rue Michelet, Rue d’ Ysli, a Jardin d’ Essai, a 
Squarrc Nelson, mind, mind azt a benyomást 
kelti, hogy mindent inkább mondhatok, csak azt 
nem, hogy sötét Afrikában« vagyok«, »ele­
fánt-lovagláson (, teveversenyen«. Természete­
sen ez nem azt jelenti, hogy itt egj’általán nem 
is lehet megtalálni Afrikát. Dehogynem! Pél­
dául ettől a várostól már 60 km.-rc párducoktól 
veszélyeztetett helyek vannak, erről azonban 
majd később. Magában Algírban is meg lehet ta 
lálni Afrikát, de nem emberevő formában. Itt 
van a legtipikusabb tengermelléki-afrika vadsá­
gának gócpontja a Rus des trois Couleurs-bcn. 
Olyan ucea, melyet számtalan folyosó, i így kell 
neveznem ezeket a kalóz korban épült uccukat i 
keresztez, az ember kapubejáratnak véli, sötét, 
bűzös, minden tiz lépésre lebujok, tele elcsúfí­
tott. közelharcokban kapott sebforradásos ami 
négerekkel, matrózokkal, arabokkal, zuávokkal 
és az apacs ízt nélkülözhetetlen, züllött, idegnél­
küli, életkedvtől?!!, nagy bágyadt fényű szemek­
kel valamelyik sarokban hanyagul cigarettázó 
prosztituáltakkal. Egy ilyen lebujba, pusztán ta 
nulmányozás kedvéért is, egyszer magam is be- 
ténferegtem. Leírhatatlan! Gyéren világított mel 
lékhelységek, a falak a legbujább festményekkel 
díszítve, itt-ott vérfröccsencs-imitáció, vagy e- 
redctl?, a jó Isten tudja jobban, minden sa­
rokban emberi koponya, durván faragott asz­
talok, az ajtó felelt vigyorgó halál lefelé sújtó 
kaszával, az egyik asztal alatt kitömött bagoly, 
a másik helységbe nyíló ajtó függönye mögött 
pedig egy emberi csontváz. Az anizctl mellé jó 
szokásból szervírozott pörkölt burgonyából már 
nem bir'nm magamba diktálni egy szelctnyit se. 
Amikor kiértem a sötét, néhol egy embernek is 
szűk sikátorokból, a Place Gouvcrnemcnti-on,

mintha uj világba csöppentem volna.

Valamit még Algír társadalompolitikai hely 
zetéröl is. A gyarmatosító munka a legerélyeseb­
ben folyik, néha a szükség-kívánta, néha bizony 
a megindokolatlan kényszerpolitika gyűlöletet 
szító, szélsőségesen kilengő kompassza mellett. 
Algírban nem lehet mindent elfogadni úgy, a- 
hogy van. Kizárólag a túlsúlyban levő arabok 
helyzetére vonatkozóan értem ezt. Mert nyitott 
szemmel kell csak járni, hogy az ember ne ve­
gye készpénznek azt, sőt, ne higyje például azt, 
hogy az El-Afrononban épülő 1000 házat s en­
nek mindegyikét 70 lakással, pusztán azért épí­
tik, hogy a benszülött arab munkás családokat, 
régi, egészségtelen odújukból ide telepítsék át, 
szinte nevetségesen olcsó házbérért. Ez a »mi­
nimális nevetség« négysz.oba-konyháért 11 12
ezer frank, 33 30 ezer dinár. Constantin! arab­
bal fivérem révén hosszasabban beszélgethettem 
beszélgetésünket csaknem azzal a klasszikus la­
tin mondattal zárta be, ha tudott volna latinul, 
hogy: »timeo Danaos et dona ferentes«, vagyis, 
félek a görögöktől, ha ajándékot hoznak is. Ér­
dekelt elkeseredett magatartása a több jogokkal 
rendelkező urakkal szemben s csakhamar meg­
tudtam ennek okát is. A constantini arab-ne­
gyedben, mely a völgyben fekszik, úgyszólván a 

I város alatti szakadékban, 1931 februárjában 
pestis ütött ki s egy éjjel gyúlékony anyaggal 
leöntötték és felgyújtották a negyedet. Bár a 
gyújtogatást véletlen tűzvésznek magyarázták 
ki, az arab volt olyan intelligens, hogy már ab­
ból is, hogy a tűzoltóság egyáltalán nem vonult 
ki és az élve mcgmenckülőket pedig nem en­
gedték be a felső-városba, éppen ellenkezőleg vé 
lekedjen.

A társadalompolitikai megmozdulás leg­
szebb eredményeképen van feltüntetve a beteg- 
segélyző pénztár hihetetlen arányokban növe­
kedő aktívája, mely szerint ugyanis, a támoga­
tási öss-.eg 1919 20-ban 4, a mai franknak meg 
felelő 16 millió volt, 1930-ban már 88 millió s 

1 ma a tiz évi arányszám emelkedése alapján 112 
millió frank. Ezekre a hivatalos fórumokból meg 

' ; adott hajmeresztő számokra vonatkozóan, itt 
i tekintélynek nevezhető araboktól, akiknek a pén 

ze, tudvalevőleg, akarva-nemakarva minden tár­
sadalompolitikai mozgalom vitaminja, érdeklőd- 

1 ni uj otthont nyújtó földem gazdái iránti liu- 
I mánizmusomból sem próbálkoztam, tartván at­

tól, hogy a feleletekben több lesz a nem! , 
mint az igen«. Mindenesetre az már vita tár­
gyát sem képezheti, hogy Afrika legészakibb 
pontja, Algír, a legteljesebb átszervezés utján 
halad európai kultúránk nyomdokain.

Hogy mennyire áldás Afrikában egy kul­
turált európaira, vagy általában, kulturált em­
berre nézve, a vadnak oly előszeretettel nevezett 
•.éger, ennek dokumentálására álljon itt még 

egy példa. Afrika kétségtelenül legvadabb, de. 
leggazdagabb vidéke is: Kongó, az állami zár 
alatt levő Cathangaval, ahol a világ egyetlen rá 

ium bányája van. Hogy ez milyen febecsülhc- 
■1 len érték, elképzelhetjük abból, hogy egy 
ramm rádium értéke 350.000 pengő, a mi pén­

zünkben 2 millió 800.000 dinár. Ezenkívül Ca- 
lhanga a gyémánt és az arany hazája. H ő ' 
Kongó ’a gondos európai kezek alatt nagyon sok 
modern várossal gazdagodott: Leopoldville, 
New-Anvers (Uj Antwerpen), pont az Egyenlí­
tőn Equatorville, Elisabettville; Kongó gyöngye, 
gyémánt és aranymezők központja, közvetlen re­
pülő járattal Egyiptomba, Londonba, aztán 
Stanleyville és a Tanganyika tó partján Albert­
ville néhány esztendeje, hogy épült, mióta az an 
golok megépítették a volt német keletafrikai, 
ma Tanganyika angol protektorátus alatt álló 
területükön Udzsidzsi és Dar-Es-Salam közötti 
vasutat, habár mind ezek a városok úgy állnak 

j Kongó területén, mintegy kulturszigetek, 
közöttük posta vagy más telefonösszeköttet s 
nincsen, legfeljebb kerülő utakon. A lcopoldvi!- 
lei Congo cinül lap 1931-ben a világ legér 1c- 

1 kesébb cikkeit közölte arról a hajókatasztrófá­
ról, mely az egyik hajót érte a Tanganyika ta­
von. A hatóságok a szerencsétlenséget közölték 
Leopoldville fővárossal Cat hangán és Elisabet- 
j’i'e-cn át, de mire a hir megérkezett Leopold- 

1 ville-be, a Congo« már jóval előbb ismertette



a szerencsétlenséget, sőt, annak pontos részié- 
tett is. Afrikában élő európai elölt, aki ismeri a 
gyora-lábu négert, nem is keltett nagy szenzá­
ciót. Az értelmes négerek ugyanis, a hírvivő sze­
repére hivatottak már ősidők óta, primitiv ugyan 
de százszázalékig biztos a »néger-posta*, Hatal­
mas botjuk van. arra felerősítik a levelet, ami 
a néger előtt tabu. hozzá nem nyúlna félvilágért j 
se. Aztán a bottal — levéllel a lehető leggyor- ^ 
sabban futni kezd, erdőn, ingoványon és min , 
denen keresztül, légvonal irányban a megmon- ^ 
dott cél felé, állandóan ordítozva. Ez a néger 
»posta-kürt*. A legközelebbi bcnszülött falu­
ban a jelzést már messziről hallják s egy uj.

yjstmoKVfiáf
' pihent futárpostás már készenlétben várja a tn- 
I bu-botot. A rohanva érkezőtől gyorsan átveszi,
! ordít és fut vele megint a legközelebbi faluig, s 

így uj, örökösen felváltó futárok révén, az üze- 
! net eljut a rendeltetési helyére. A fővárosban 
1 tehát a hajószerencsétlenséget igy tudták meg ; 
1 jóval előbb, mint ahogy az a »hivatalos* postá­

val érkezett volna. Az újságok a szerencsétlen­
ségtől is szenzációt-keltőbb cikkeket közöltek 
erről s nyilván arra a következtetésre jutottak, 
hogy van olyan értékes és használatra érdemes 
a benszülött, mint a tehnika. Sőt!

A kérdésekre, még egy befejező válaszban 
felelek a következő cikkem során.

to;*#

Hát meggyüttem.
A pízembű nem hosztam haza semmit. de 

úgy vagyok vele mind az ecceri ember, aki vá­
sáron járt a béressivel meg két eladó ökrével. 
Az ökrök eladottak, az áruk meg elivórlott.

No, hogy hazaérnek, fok lomra fogja ám a 
menyecske a bérest, hogy aszongya hun az ök­
rök ára?

Aszongya
— elittuk. De azé oda se neki! Mert tanú- 

tunk helibe ojan két fajantos nótát, hogy megéri 
négy ökör árát is!

De van is benne valami hajják, mer ínnálam 
is tropa a píznek. De histórija az akatt!

Ha mind kiszerkeszteném, hát egygy álló 
esztendeig ragaszhatnák a belüket egymás mel­
lé. De csak a javát mondom el.

Az angolparton vótunk. Ugyan partot ele- 
jibe nem láttam, csak kísübbet, de akkó se vöt 
benne sok köszönet!

No mondom, ahogy ott dángubálunk ide j 
oda az angolparti vásárba, eccé csak fölnesze- ( 
lek arra, hogy egygy siglajcfurma kemínykala- . 
pos nagy géhangon kajabái, oszt mutogat egygy 
lepedővel letakart izére, akirű csak aztán tudó­
dott ki, hogy nőt illető szeméi vót.

Aszongya

I — itt látható az a nő, aki nem átallatta li 
lijomfehér borit tűszúrássokká kiizétetni.

Nem egész igy monta, de nem jut eszembe,
! hogy' tisztölte a testi kirajzolást.

Avvá oszt benynít a lepedő alá, kiemelte 
' alóla a nőt illető szeméi kézit. Hát bátyaság,
' rittig tele vót rajzóval

Odakajátok
— no asse sok, amit láttunk! Mer ehun az 

; én karom személessen rajzótam bele valamikó a
nevem tűvel, no meg nyállá meg téntaplajbász- 

I szá, oszt. még se mutogattam magam! Hanem 
' halássuk a többi testverészit!

Aszongya a siglajc
— gyüjjön be ön is!
Mondom
— ki
— Aszongya
— ön! Ha befizet mindent láthat, mer a 

nyakátu a talpáig csupa rajz ez a nő!
Mondom
— ki?
Aszongym
— ez a nő!
Igen megátaikottam.
Igaz, hogy az annyukomat a vízilóná hattam 

avvá, hogy csak maragygyon ott, majd én min-

I
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gyá gyű vök. de azé mégiscsak!
De hogy oszt a többi megindút, hát én is. 

Kiválom a bilétát, a kalap mellé rakom oszt 
avvá gyerünk!

Nem azé, hogy igy vagy úgy, de ha mán az 
a kcmínvkalapos úgy megtisztelt, hogy asznn- 
gya — ön — meg hát, hogy aszongya nő van a 
lepedő alatt, hát mondom bemék no!

Bemék. Még rá is kacscsintok — mondom 
magamba. De csak úgy képlag! Mer ha vélet- 
lenű viszsza tanána kac.scsintani, hát ojant 
mondok neki. hogy elege leszsz!

No kisvártatva elő is gyütt a nő.
Nem vót azon még pendel se csak épp t.ü- 

rűközőt tartogatott a kezibe. Odafarót oszt elej-
bénk.

Hát bátyaság hogy mi minden nem vót azon 
kirajzóvá!

Egygy kopaszfejű meg nádipácává odaát 
melléje, oszt mutogati a rajzokat. Hogy aszon­
gya ez kinai sárkány, emmeg ez, ammeg az. Meg 
aszongya, hogy a szépsíges nőt Maiindának hij- 
ják.

Hogy -oszt a nőt illető szeméi hátrafordút 
ecceribe elment a kacscsintasi kedvem.

Mondom
— no nídd csak! Haszen ismerem én a 

Tökinda aszszonyságot!
Azongya a kopasz
— nem Tökinda ez, hanem Melinda!
Mondom
— má mindegygy, akárminő inda. de a ké- 

pirű látom, hogy a tavali becseji vasáron meg
a tenyerembe jósolt!

No több se köllött a Tökindának! Még job­
ban viszszfordút. De menten lekaptam én is a 
szemem, mer úgy vettem észre, hogy ő kezdett 
kacsalogni rám. A rondája!

Mán hogyisne! Mer tán ászt hiszik nő vót° 
Nehtssíg, aki belecsap. Vínasszony vót, hogy tör­
je ki a nyovoja! Az a fehírnek kajátott bőre 
meg tele vót pingáva minden nyovojává. No de 
akkora darab bőrön lehetett is!

Nésztem még egygy darabig, de amiko ész­
revettem, hogy a hátujjára két éktelen bazsa­
rózsa van odarajzóva, mán dosztig vótam.

Pedig még csak ezután gyütt vóna a java, 
mer a kopasz aszonta, hogy a térdekalácsára 
Vilmos császár képe szemetlenkedik.

De mán nem köllött nekem se a Vilmos, se 
a Tökinda térgyekalácsesa!

Köptem egvgyet, oszt gyerünk.
Akkorára mán az annyukomnak is elege 

vót a vizilóbú, pedig az ki se vót rajzóvá.
Maratam tisztelete

Mihál bácsi

tóiból kapható luaoszldvldban ez
ÚJSÁG
a legtartalmasabb budapesti napilap

Az ÚJSÁG állandó munkatársai
Márai SándorKóbor Tamás Zzolt Béla Pünkösti Andor 

Tabéri Géra

Natfr Endre
SzBllflsi Zsißmond
Wallest Jen A

Az Újság ingvencs mellékletei:
Minden pénteken az ÚJSÁG RÁDIÓJA 32 ol­
dalas mélynyomást! képes rádióhetilap, teljes 
európai műsorral
Minden vasárnap az ÚJSÁG VASÁRNAPJA 
mélynyomása képes hetilap aktuális és érté­
kes képekkel

Ita egyszer meg veszi az Ulsdg ol. míníllg meg iog|a venni.
Óra hétköznap 2.50 D. vasárnap 5* dinár

A sakkozók között kétléle csod<igyerc^ 
/an: az egyik már hétéves korában jól játszik, a

# #

A matt erőszakos halál. Enyhítő körűimen) 
hogy gyakran pillanatnyi felindulásban és elő 
re meg nem fontolt szándékkal követik el.
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irta: BLAZSEK FERENC

(25)
Ezt az elhatározását a Derby napján bánta 

meg először.
Amikor a versenyterén nagynehezen kisza­

badult a dühöngő tömegből, taxit fogadott, a 
1 kására hajtatott és szállodai szobájában azon­

nal ágynak dőlt. A fogai vacogtak s a hideg ráz­
ta minden tagját az átélt izgalmaktól, amelyek­
re még visszagondolni is rémes volt.

A hűséges mademoiselle Blanche hideg bo­
rogatást tett a bárónő homlokára s közben há­
lát adott a jó Istennek, hogy' igy megúszták ezt 
a botrányt.

— Csakhogy itt vagyunk már. biztonságos 
helyen! — szömyülködött. —C’est terrible! ... 
Mondtom, hogy ne jöjjünk ide, mondtam, hogy 
baj lesz, mert ez az alagi pálya, az ő lehetetlen 
fordulójával, sok meglepetést szokott hozni. Le­
hetetlen egy pálya, mindig mondtam . . .

Az igazság az, hogy mademoiselle Blanche 
most fakadt ki életében először az alagi pályá­
ra; de tudta, hogy ebben a feldúlt idegállapot­
ban kell egy bűnbak levezet öcsatornának s jobb, 
ha a bárónő a türelmes pályát szidja, mint őt. 
Mert a végén úgyis mindig ő kap ki minden­

ért...
— fis ez a közönség! — folytatta. — Ki 

hitte volna, hogy ez az aranyos pesti nép ilyen 
csúnya tud lenni. Bizonyára sok a szocialista 
már itt is . . Holnap hat gyertyát fogok áldozni 
a »Mariahilf«-kápolnában, hogy épkézláb meg­
menekültünk . . . C’est affrenx, ma chérie! .... 
l'gy futottunk, mint Blücher tábornok a Völ­
kerschlacht után ...

Lívia bárónő felült ágyában, felkapott egy 
kis vánkost és mademoiselle Blanche hátára 
vágta.

Kedves kiasasszony, — lebegte — elő­
ször is arra kell kérném, hogy ne fecsegjen 
most, hanem hagyjon békében. Másodszor pedig 
arra kérem, ne hamisítsa meg folyton a törté­
nelmet s jegyezze meg már egyszer, hogy a lip­
csei csata után nem a németek futottak, hanem 
Napóleon és a maga derék honfitársai. Har- 
modszor pedig, kérem, menjen át a vőlegényem­
hez és mondja meg neki, hogy nem megyek a 
bankettre és ötödször ...

— Negyedszer, baronesse ...
— Tehát negyedszer, adja ide, kérem, a 

tükröt. Borzasztó ez, kisasszony, hogy maga 
semmire sem jön rá sajátmagától. . . ötödször ...

Mademoiselle Blanche hclyeslőleg bólintott:
— Igen, ötödször ...
— Szóval ötödször menjen át, kérem, a 

gróf úrhoz és kérdezze meg, mikor kezdődik a 
vacsora a Jockey-klubban. Azaz, ne menjen; a 
bankett úgyis csak akkor kezdődik, amikor én 
odaérek... A tükröt, drága Blanche, a tükröt 
kérem már hatodszor!

— Bocsánat csak másodszor. A baronesse, 
úgy látszik, egészen belezavarodik a számokba. 
Ej teljesen érthető is azok után, amik ma tör­
téntek. Még egy borogatást, baronesse?... R 
faudrait dormir un peu ... A gráf úr boldogta- 
'an 'esz, ha ilyen állapotban látja a menyasszo­
nyát.

A bárónő újabb kisvánkost keresett a sze­
mével, dr mademoiselle Blanche szerencsére 
nem tálé'It.

— Kedves kisasszony, jegyezze még maga 
nn hogy egy vérbeli gróf sosem lehet boldog 
után. Az érzelmek bárótól fölfelé kivesznek 
ar látnám a vőlegényemet boldogtalannak! 

^Jgeidemelné, mert neki köszönhetem ezt az 
ufSZ kudarcot. Mért adta nekem ezt a lovat?

r nrrn adta inkább az Orlov-gyémántot? 
hn a'vÓ vagyok azv hinni, kedves Blanche 
hnr' '*V8°k Sróf rendezte igv ezt a versenyt 
NeP^en^em «««A tegyen ország-világ előtt 
nkat^o'1 3 maKa nem ismeri a mai férfi

v'sszaadom neki a kölcsönt: nem me 
nil ,el a bankett
night!. 're. Reggelig alszom. Good

Esti nyolc órakor természetesen felöltözött

és elment a Jockey-klubba, elegánsan, ragyo­
góan és vidáman.

Vilcsek grófot tüntetőén elhanyagolta s 
feltűnően udvaroltatok magának és táncolt egy 
nagyhatalom fiatal katonai attaséjával, arról 
volt hires, hogy egy hónapon belül két prima­
donna ivott Veronáit miatta, de persze csak any- 
nyit, hogy a gyomormosás helyrehozhassa.

Vilcsek gróf a csehszlovák s a francia kö­
vettel félrevonult egy meghitt kis fülkébe, hogy 
megbeszéljék a politikai helyzetet. Vilcsek gróf 
ugyanis szeretett volna földmivelésügyi minisz­
ter lenni, hogy az agrárreform-törvény ja vasla­
tot ő dolgozhassa ki s ne valamelyik demagóg 
ügyvéd, fijfélután egy kis makaót indítványo­
zott a két követnek, akik rövid idő alatt súlyos 
ezreket nyertek tőle, de Vilcsek grófnak a két 
követ támogatása még sokkal súlyosabb ezre­
ket is megért. . .

Két órakor haza kisérte a menyasszonyát, 
anélkülhogy egyetlenegyszer is táncolt volna 
vele egész este s anélkülhogy most az utón egy 
szót is szólt volna hozzá. Csak a szálloda folyo­
sóján, amikor elbúcsúztak egymástól, mondta 
nagy nyugodtan:

örömmel láttam, Lívia, hogy' kitünően 
szórakozik. Nagyon kedves fiú ez az attasé. 
Hiába, a katonatisztek! . . .

Lívia bárónő úgy becsapta maga után az 
ajtót, hogy mademoiselle Blanche ijedtében ke­
resztet vetett magára és a hat fogadalmi gyer­
tyát felemelte kilencre arra az esetre, ha innen 
épkézláb hazakerülnek.

Másnap délelőtt Lívia a mademoiselle kísé­
retében lement a szálloda halijába. Úgy beszél­
ték meg Vilcsek gróffal, hogy pontosan féltizen­
egykor találkoznak itt, de ezt a félóra várako­
zási időt büntetésnek szánta a gróf éjszakai vi­
selkedéséért.

Nagy meglepetésre Vilcsek gróf nem várt 
rá s ő nem tudta, hogy a gróf még nincs-e itt 
vagy már nincs itt.

Megkérdezte a portást:
— Kérem, Vilcsek gróf úr fent van még a 

szobájában ?
— A gróf úr nincs itthon, méltóságos bá­

rónő.
— Mikor ment el?
— Korán reggel, méltóságos bárónő, — ha­

zudta a portás, mert azt nem árulhatta el, hogy 
Vilcsek gróf még az éjszaka elment.

— És nem hagyott hátra semmi üzenetet?
— Épp az imént telefonált a gróf úr, hogy, 

ha esetleg a csehszlovák nagykövet úr keresné, 
hívjam fel őt 13 -6—13 szám alatt.

— Szabadna a telefonkönyvet?
A portás szolgálat készen fellapozta a vas­

kos könyvet, de amikor megpillantotta a kérdé­
ses számot, a haját szerette volna tépni kétség­
beesésében, hogy milyen tapintatlanságot kö­
vetett el. De már nem lehetett visszacsinálni, a 
bárónő már látta a számot, amely mellett ez 
állt: Pretty Rose, filmszinésznő, Megyehúz- 
ucca 13.

— Köszönöm szépen! — mondta Lívia bá­
rónő mosolyogva a portásnak, mintha misem 
történt volna.

Mademoiselle Blanche a gyertya-kvótát új­
ból felemelte, ezúttal tizenkettőre és tántorogva 
követte a bárónőt ki az uccára. »Fidonc, c’est 
dégontant! . . . Még, ha valami komoly drámai 
színésznő volna, de filmszinésznő, aki operettek­
ben táncol! .. . Ezek a mai erkölcsök! Mondieu, 
az én időmben! ...«

A bárónő meglepően higgadtan szólalt meg:
— Kedves kisasszony, először is arra ké­

rem hagyjuk most a múltat. Másodszor: itt 
van a jegygyűrűm, ezt még a mai nap folyamán 
juttassa el Vilcsek gróf úrhoz, minden magyará­
zat nélkül. A gróf úr telefonszáma, ha nem tud­
ná, kisasszony, 13 6 13.

— Parbleu! Mindig mondtam, hogy a tizen-
hármas szám ...

— Most én beszélek, ha megengedi, drága 
Blanche. Mondom, a gróf úrnak ogv árva szót 
ne merjen szólni vagy indokolni. Harmadszor; 
ne gondolja, hogy ez szeszély csupán; ez meg­
másíthatatlan ... Ne szóljon, kérem ... Hogy 
mit szól majd a papa hozzá? A papa nem fog 
szólni semmit, mert a papa egy áldott jó lélek

és szereti :>z ő egyetlen lányát.
De a világ! Die bösen Zungen, ma ché­

rie! ...
— Kedves kisasszony, a világ ezúttal se 

rajtam fog nevetni, hanem Vilcsek gróf uron, 
mert én adom ki az ő útjait és nem fordítva A 
papát pedig nyugtassa meg: Vilcsek gróf nem 
lesz földmivelésügyi miniszter, biztos forrásból 
tudom, ötödször, bárónő.

— Negyedszer, bárónő.
Tehát negyedszer: intézkedjék, kérem, 

hogy a garázsból clőnlljon az autóm a Oerbeaud- 
hoz, ahová most reggelizni megyek, ötödször: 
adjon fel egy sürgönyt a papának, hogy este ér­
kezünk Brünnbe, ezt a sürgönyt a Cnmaldoli 
portásnak adja, hogy ő továbbítsa és lássa, mi 
van benne. Hatodszor: csak egy vasútjegyet 
váltson, mert maga, drága Blanche, egyedül fog 
utazni. Én elmegyek földkörüli útra vagy Hono­
luluba; tudja, mindig vágyódtam Honolulu után. 
Azaz még magam sem tudom, hová megyek, de 
bizonyos, hogy nem térek vissza egy-két évig. 
míg ez az ujabb botrány el nem ül. A papa ne 
aggódjék, ha sokáig nem hall felőlem hirt: van 
elég csekkem és ha elfogynak, van elég éksze­
rem. Hetedszer?

— Igen. hetedszer.
— Tehát hetedszer a pályaudvaron vásá­

roljon néhány pikáns könyvet és képeslapokat, 
hogy legyen mit olvasnom a vonatban Mert le­
het, hogy mégis haza utazom magával.. . Isten 
vele, drága Blanche! . . .

Egy óra múlva Megyeien volt, Polyvás há­
za előtt. Nem akart elutazni búcsú nélkül; mi­
előtt elmegy Honoluluba vagy bezárkózik a csa­
ládi sírboltba — ahogy vidéki kastélyukat ne­
vezte —, látnia kellett még egyszer a kis zsokét, 
aki az utóbbi időben olyan jo pajtása volt, ami­
kor kilovagoltak napfoltékor az erdőbe, amelyek­
nek fáiról nyakukba hullt a harmat. A világ 
összes élőlényei közül Polyvás volt most hozza 
legközelebb, egy napra összeolvadt a sorsuk, 
hiszen ők ketten voltak az üldözöttek, ők ketten 
mindenki ellen.

A kaput kissé félve tárta ki; félt attól, hogy 
egy nagy komondor ugrik rá vagy egy mérges 
gun ár csimpaszkodik a szoknyájába. De az ud­
var csöndes volt, egy árva lélek nem volt lát­
ható sehol.

Amikor rányitotta az ajtót Polyvasra, egy 
percre megállt és szemlét tartott. (A nőknek 
első dolga, hogy körülnézzenek, ha valahová be­
mennek.) Polyvás szobájában nem sok néznivaló 
akadt: a bejárattal szemben még egy ajtó volt, 
amely a konyhába nyílt, tőle jobbra egy barna 
szekrény állt, a tetején virágokkal s balra, a sa­
rokban, a mosdóssztal, amelynek fehér zománca 
elsárgult és sok helyen lekopott; a jobb sarok­
ban vaskályha állt, előtte pedig kis asztalka két 
székkel, amelyek egyikén ruhák hevertek, köz­
tük a biborsziníi zsoké-zubbony, amelynek arany- 
pettyei elvesztek a megalvadt vérfoltokhan. A 
jobboldali fal tele volt képekkel, amelyek főleg 
lovakat ábrázoltak s alattuk, egyszerű vaságy­
ban, feküdt Polyvás.

A bárónő szótlanul nyújtotta neki kezét s 
Polyvás, rajongó bús panasszal a szemében, 
hosszan és áIrtatta! csókolta meg a lány illatos, 
bársonyos ujjait.

— Méltoztasson helyet foglalni bárónő . . . 
Köszönöm a tearózsákat és nagyon köszönöm, 
hogy ilyen kegyes hozzám.

A bárónő leült a rozoga ágy szélére.
Hogy van, Polyvás ? Remélem, már job­

ban ?
— Igen, bárónő, már sokkal jobban. Hol­

nap már egészen jól leszek.
— Na ennek nagyon örülök.

Holnap már nem fog fájni semmi, bá­
rónő, holnap már halott leszek.

Nem szabad kétségbeesni, Polyvás; ha én 
mindannyiszor meghaltam volna, ahányszor a 
végemet éreztem, akkor már régen halottak 
napján volna a névnapom. A maga sebe, úgy 
tudom, nem is olyan súlyos, csuk bízni kell a 
felépülésben, ez a legjobb orvosság, a bizalom.

(Folytatjuk)
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Mezőgazdaság
A búza onhöllséöéneH mcSállaplása 

clcnácűhdcüra Kötelessége 
minden gazdánaK

Alig múlt el 3—4 hónap azóta, 
hogy a gazda még 200 sőt 230 dinárt 
is kapott a búza métermázsájáért, 
most pedig alig kap 95—100 dinárt. 
Azzal, hogy a gazdának mennyiben 
is van tulajdonképen a búzája, sajnos 
nem igen szoktak törődni és éppen ez 
a körülmény késztessen minden gaz-1 
dát arra. hogy megkérdezés nélkül is j 
mutassa ki, hogy mennyibe van a bu ( 
zája és hogy a búzának tulajdonkép- 
pen nem az az értéke, amit adnak ér­
te, hanem

a tnlajdonképeni értéke legalább 
annyi, mint amennyiben a gazdi 
nak saját magának van.

Tehát mutassuk ki. hogy mennyiben 
van nekünk a búzánk:

Welker Keresztély, Feketics, gaz j 
dasága búzatermelésének önköltségi 
ára az 1932-33 gazdasági évben. Egy 
kát. hold után számítva:

II. PARCELLA
Egy kát. hold föld forgalmi ér­

téke 10.000 Dinár.
1. A föld értékének évi 5% ka­

mata 500.— j
2. X földmunkák:

A vetőszántás 50.—
A vetőszántás utáni íogasolás

20.—

A vétőszántás lehengerelése
15.-

A vetőmag elvetése 30.
A vetés utáni boronálás 15.—
A tavaszi vetés fogasolása 15.— 

145.—
3. A trágyázás:

240 q istállótrágya minden ne­
gyedik évben kiszórva, tehát évente 
00 q istállói ragya á 2.50 150.—

150 kg szuperfoszfát 18% á 95 ,
142.50 I

60 kg kálisó 40-42% ál80 108.—
36 kg csillisalétrom A300 108. -
A műtrágya kiszórása és alá- 

takarása 18.
526.50

4. Vetőmag:
125 kg vetőmagbuza á 160.— 

200.

I kocsi 5 q pelva értéke á 6.
30.—

3 kocsi 22 q szalma értéke á 4.—
88.—

118.
Marad tehát össztermelési költ- 

S(s,, Din. 1862.92

rosszabbul, mint a gazdák, ha a bú­
za mégegyszer annyiba is kerülne, 
mint a világpiacon, mert a gazua is 
legalább mégegyszer annyit fizetne | 
„ >11 cikkei ér!. mint amennyi
ért ezeket a külföldön beszerezhetne, j 

A 30 százalék felesleget az állam ki­
szállítaná, ami szintén nem lehetet­
len dolog..

Természetesen ahhoz, hogy' a gaz­
da legalább az önköltségi arat kapj.: 
meg a búzájáért, sem könyörögni, 
sem rimánkodni nem kellene, ha a 
gazdák szervezve volnának, akkor egy ^ 
szerűen azt mondanák, hogy a búza j 
nekünk ennyiben van, tehát ennyiért

meg ennyiért adjuk, de mindaddig, 
mig ez nincs megvalósítva, a szük­
ségleti cikkeit méreg drágán fogja 
megvenni, mig a saját áruját potom 
áron kénytelen eladni. Ugyan úgy. 
mint az iparosokat és kereskedőket 
lehetett kényszer utján szervezetbe 
tömöríteni, ugyan igy kellene a gaz­
dákat is kényszer utján szervezetbe 
felvétetni, akkor aztán nem volnánk 
már messze attól, hogy az árujukért 
legalább is az önköltségi árat meg­
kapják.

Welker Keresztélv 
gazdálkodó 
Feketicsen

A vetőmag szelektálása 
kg búza á 160.

5% az
10.—

25 dgr. Tillantin szárazpácoló­
szer á 42.— 10.50

Összesen 220.501
A szelektálásnál visszamaradt 

15 kg ocsu á 0.50 7.50
A vetőmag kerül tehát 213.

5. Az aratás:
Az átlagtermés 1127 kg kát. hol-1 

dánként.
A búza learatása, kévekötése, ke 

resztberakásért a részesek a 11-ik 
részt kapják, éspedig 102 kg.

A búza behordása és osztagba
rakása 70.—

6. X cséplés:
A pontosan vezetett cséplési ki­

adások jegyzéke szerint 138.
A búza raktárba szállítása 1025 

kg á 2.— 20.50
7. Az adó:

Az összes adók a hitközségi adót 
is számítva 219.64

8. Tűz és .jégkár biztosítás 76.90
töke titán 8% kamat 70.76

Az összes kiadói nk cg; V. <::> n 
Dinár 1980.92

A termelési költséget a termett és 
a részes búza kiadása után megma­
radt 1025 kg búzával elosztva meg­
kapjuk a métermázsánkinti önköltsé­
gi árat az az 181.74 Dinárt.

Jelen kimutatásból tehát kitűnik, 
hogy ha a búzámat a mai 95-100 dina- 
ros árbar. kellene eladnom, méterm.i- 
zsájára nyolcvan dinára... is többe 
kellene ráfizetnem, ami holdanként 
820 dinárnál is több és hogy ez mit 
jelent, remélem nem kell megmagya­
ráznom. mert ezt nemcsak a gazda 
tudja ma, hanem tudja ezt az iparos is 
ér a kereskedő is, hogy ha ő azt az 
árut. ami neki 181.74 dinárban van, 
csak 100 dinárért adná el, tönkreme­
ntét jelenti. A búza önköltségi ará­
nak megállapításával kapcsolatosan 
szívesen szokták megjegyezni, külö­
nösen kereskedői körben, hogy a gaz­
dának nem szabad a munkáját felsza 
mitani, sempedig nem szabad a föld 
értéke után a kamatot beállítani ki­
adásnak. Az ilyen kijelentésekre csak 
az a válaszom. hogy mind addig, mig 
úgy az iparos, kereskedő, doktor, pa- 
tikárus fel fogja számítani a befekte­
tett tőkéjének a kamatait és az álta­
la végzet munka után a munkadijai, 
a gazdának is joga van ezeket a búza 
önköltségi árának megállapításánál 
felszámítani, mert ha ezen munkákat 
másnak végzi, ott is megfizetik es ha 
a földbe fektetett pénzét a bankba 
tenné legalább 5 százalékos kamatot 
kapna.

Alkalmam volt már több Ízben tőzs 
deügynökökkel beszélni a búza árá­
ról és annak előrelátható alakulásá­
ról. amikor is azt helyezték kilátásba 
hogy a búza lényeges árjavulása nem 
várható, mert a búzának hivatalos vi­
lágparitása jelenleg is alacsonyabb a 
mieinknél, de itt persze nem veszik te­
kintetbe, hogy a mi gazdáinknak a 
szükségleti cikkei is sokkal drágáb­
bak, mint a nyugati országbeli gaz- 

I dáké. Példának csak egy esetet aka­
rok megemlíteni, éspedig nálunk egy 
egy vasú Wack eke ma 960 dinárba,

: míg Németországban ugyanezen eke 
csak 400 dinárba kerül. Éppen ez az 
arány más szükségleti cikkeknél is.

Az ilyen beszélgetésem alkalmá­
val szóba került a búza minimálásá- 
nak az eshetősége is. Ennek teljes 
lehetetlenségét hangoztatják. Ez azon 
ban nem is olyan nagyon lehetetlen, 
mivel az összes termelt búzánk 70 
százalékát itthon fogyasztják el és 
csak 30 százaléka szorul exportálás 
va. Ha tehát a belföldi fogyasztásra 
kerülő búzát 180—200 dinár önkölt­
ségi árban minimálnák, az semmiféle 
megrázkódtatást nem jelentene a fo­
gyasztók részére, mivel azóta, mióta 
a búzának az ára 230 dinárról 95 
100-ra ment le, sem a munkabérek 
n: m válté :*-1:. sempedig egy igrz~n<n 

) k nt a havi ti:. <’
V. ilc.Jrn sem járnának a fogyasztóik

gr: %’i
äV
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Don Jósé Noiics ”
naív íilmoperctlje

PICK líBi«3»aW
a gavallér tianeiisa

A forró vérű spanyol nők nagy szerelmét tár­
gyalja ez az izgalmas film.

Kísérő műsor;
roi zsiirnól fis Flip, a tHíha

Előadások: 3, 5. 7 és 9 órakor Helyárak 10-3 
dm. Hétköznap 3 órakor mérsékelt helyárak.

Vasárnap délelőtt negyed 11 órakor líljfir- 
meh IfiaSinC - Elsőrangú gyermek műsor. 

Helyárak: ó. 5. 3 és 9 dinár

Rt

.ZS.ÜDE“
i* Közismert íraíoloáiis 
fis íeir.icrStis üt'Odrart bal Noviszádra érkezett
és minden hozzá fordulónak te­
nyeréből és kézírásából meg­
mondja jellemét. Fogad naponta 
délelőtt 9—19 és délután 9—7 
óra között <Í9ÍeVII IKCÖ 3. 
szám alatt levő lakásén. 4509

ííaíuansztiy Viűoszavö, iünctaiiarnö
ma vasárnap este 8 órai kezdettel tartja mos* a
2K nr Ü6 f €1 z ír Se é < 
táiitterses:iii$el es PSíss választással.
Belépődíj a rendes. — E hó 6-án kezdődik az uj 
kurzus a Njegoscva ucca 1. számú ház földszintjén. 
Diákok részére délután 6 órától fél 8 óráig. — Fel­

nőtteknek este fél 9-töl 11 óráig.

Szlavóniai töisuparhclltih minden méretben _és minőségben. Bel- és kül­
földi fnrnirok, enyvezett lemezek (spcrplatnik), gőzölt blikk-, tölgy-, szllkoris- 

és topolyadeszkák nagy választékban

Holländer Zoltán /uehsandrn ”7

Szeszgyár vesz

cihorrcpáí
a legmagasabb napi árban. - Ajánlatokat 
^Mezőgazda« jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbít.

a „zcpiiir-hélfllia
a tiszta és higiénikus íatüzelésnek egyedüli gaz­

daságos módszere
Takarékosság 

Kényelem 
Higiénia

Tisztaság
szempontjából felülmúlhatatlan

lüt
egy szobát

lO
kg fával

Zenbir ItáSvhagyár Subolica

24
órán át

~ rrf7

Kérjen ingven prospektust 
Gyári lerakatok : 

Nov'sadom SAVA NISEVIC
Suboticán: Barzel vaskereskedés 
Somborban: S. Vukiíevic i drug 
V. Beékereken: Anton Bolesz.nv 

Kik'ndán: Kari Bé'a
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Hőszöncmuilvánitas
Ezúton mondunk hálás köszönetét 

mindazoknak, akik felejthetetlen halot­
tunk

Varga Györgyné 

szül. Goüob Teréz
temetésén meSielen'ek és rész vét nyilat­
kozataikkal valamint virág- és koszoru- 
adománvaikkal fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek.

Vártja György nv. őrnngv és fiai

l egjobb S/CmllVC£í elsőrangú, saját választás után 
vagy orvosi előírásra, csak .0 3t II1 Sri II m"-nál 

Wolf Mátyás, Noviszád, Kát porta 3.

Mindenféle tűzifa, íiirészgyári hulladék faszén vaggon- 
lételekhen legolcsóbb beszerzés forrása

T 0 T II EAMERESMEDELÜS 3?. T.
Bacska Topola. Telefon 20. 1453

Ha'ár a itirifaírak rohamosan emelkedtek mi míg további
2 «lesé
mellett döntöttünk, hogy mindazok, akik a rossz, idő­
járás miatt tiiziiasziikségletiiket nem tudták bei. erezni, 
ezt november 15-ig még pótolhassák. Eddig a napig 
elsőrendű tűzifáinkat a következő árakon árusítjuk
la TSbyh'sáb ölenként............... ... Din. 270 —
li IdíyVdo, vng ........ . oia. ?40 —
a Cscitusib .. ............................. Din. 330 —
la iserdoronj „ ............................. Din. :00- —
Hasogatott tuskófa cser 'pkelfbába Illőnként ■ . Din. 200' — 
Ballázott vékony dorong (gallyak) diónként • ■ Din. 100- — 
erdei ölekben, kercsztrakások nélkül. Az összes fenti 
tűzifák fiatal erdeinkben vágottak, két éves teljesen 
szárazak, egészségesek, parázstartók és jobbak minden 
más tüzelőnél 1 Használja ki ezt az utolsó alkalmat, 
meri nov. 15-től tűzifa árainkat megint felemeljük !
bzíáriMaití erdőmaiiipufócid fatelepein
A bUhí országúton. 5 percre a v&-oel * aputól ! Fuvar 

ölenként D. 30 Teieíonrendeléeeket felveesi
Steiner & Drvareko 22-08 4941

Ingatfanvásáriók figyelmébe!
Ha jó házat akar venni járadékra vagy 
élvezetre, telket építésre Noviszád bár­
mely részé oen, külömbözö árakon, for­
duljon az alábbi intézethez, mert igy 
legjobban elhelyezheti a pénzét és jó 

ingatlanhoz jut.
BOSNYAKOVICS és RÖDICS, KR8LI0 PETRA IS
- NOVISZÁD

Gyökeres <mo

szölöoliványokal
I, °,z|- minőségben, valamint nemes gyümulcsfákal 
R rantáltan tiszta fajokban, őszi és tavaszi ültetések­

hez szállít
«»ár lászló, Hnvisad IV. (Petrovaniiin)

eográdi gyümölcs és borkiállításon 2 aranyérem- 
j. mel kitüntetve.

- din IcvÉ'bélycg ellenében leülelAk I

Halló! Halló!
Keresse fel

ui hargszerpalotejáfmelv a f ,
üzlete legnagyobb hang-zer szak-

íérl I. j fadtó és gramofon kevés pén- 
Vez° feltét 'lek melle t is kapható? 11 r;

APRÓHIKDIlisiH

I úgy hétköznap mint ,a űrnap 
cgv szó 1 dinár. NAGY BETŰS 2 ,!i

a legkisebb apróhirdetés 10 dinár I
Állási Keres

A telepi templom közelében több háztelek 
eladó. Bővebbet Kasza János TIT. 123. 4516

Mahagóni masszív ebédlő ango^ stilus és 
komplett konyhaberendezés olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. 45T4

Három lakásból álló uj ház eladó. Ugyanott 
fűszerüzlet berendezés is eladó. Szlikara Novaka 
Radonicsa 22. 4512

Eladó két kirakattal portál és 1000 kg cine- 
zet komlódrót. Nagy, Zseljeznicska 73. 4526

Kereslet

Billiard asztalt keresek megvételre. Reiter, 
Noviszád, Bojovicseva 7. 4520

Ügyes elárusítóim, ki már divat és játék- 
áruüzlctben alkalmazva volt felvétetik Lands­
mann cégnél, Noviszád, Kralja Petra 13. 4526
ma veszett; sem családingeisL.o InőpzésékolKm

Használt, de jókarban levő, modern gyer- 
! mekkoesit keresek megvételre. Címeket a kiadó- 
j bn kérek leadni. 4527

™ Kiadó

Kiadó két ucvai szobából, konyhából, fürdő­
szobából és éléskamrából, továbbá uccai szobá­
ból, konyhából és éléskamrából álló lakás. Du- 
darszka 23. 4511

Szoba, konyha, éléskamrás lakás kiadó no­
vember 15-re. Hilcndarszka 9. 4510

Elsőrendű tazelőanqati
a legjobb minős -eben és legolcsóbb árakon 

!■ a pható zó:

Schwarz Tssfvárefc íakere-ködöknél
a városi vagóhiüdai szemben. Telelőn 20 CO

Inteligens középkorú nő feltétlenül megbíz­
ható, jó referenciákkal, jó beszélőképességgel, 
elhelyezkedne. Némi kaucióval is rendelkezik, i 
Beszél szerbül, magyarul és németül. Cim a kia­
dóban. 4508

Inteligens zsidónő, éves bizonyítványokkal 
anyahelyettesnek vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik. Elm-nne magányos hölgyhöz vagy úrhoz, 
esetleg kisebb családhoz. Jó referenciákkal ren­
delkezik. Cim a kiadóban. 4509

Középkorú jó házból való kitűnő háziasz- 
szony jobb helyen házvezetőnői állást keres. 
Esetleg elmenne szakácsnőnek is. Cim: Anna, 
Noviszád, Oundulicseva 32. 4517

Megbízható fiatalember bármilyen szolgai 
állás keres, azonnali belépésre. Cim a kiadóban. ,

4530

Eladó

Eladom nyolc helyiségből álló házamat. Al­
kalmas járadék céljára. Noviszád, Pirosi ut 8, 
Vaszilics. 4518

Eladó Hoffer Grénó daráló, keveset hasz­
nált. Deli Tmre, Csurug. Bácska. 4505

Eladó tűzifalclcp. Széchenyi József, Novi­
szád, Nagyiimán, a vasúti állomáson. 4487

Olvassa! Uj rétikul és bőröndüzlet, a legol­
csóbban árusítja a legegyszerűbb és legfino­
mabb árut. Sztánics Pavle, Noviszád, Pasics uc- 
ca 6. sz. 4522

??? Híizlnsszonuoh liíliielmebe m
Mazsola l-n hg .... 15- 12 so -14 dinár
Mandula t-n................. .... . . 25‘- dinár
llszmalt dió .................................25-
M6Z, garantált tisztn ..... 14*— ,.
Danáll, állandóan tries U(f. . 25"— ,,
Finom Icával u« kg ... 1.15 „
Legfinomabb lúhldlilal I ,t. . 14 „

ezenkívül az összes Uiszer és csempeáruk, valamint konvhaíelsze- 
relési cikkek tjén olcsón szerelhetők be

Mihailíivih Mii ifin íö,z«r*' csemege él konyháidéiértWMMIlUflL Wll BMI Usi üz;et^ben. Novisad, Futalci ut 48

Specialista által Itósziteft
finom fclváftotlah és 
füstölt hús Kopható
Harfoiovics hentes es mészáros

üzletében, Noviszád, Kralja Aleksandra 15. 
I gy próba meggyőzi Önt és állandó vevőm lesz.

A leőmérséHellebl) droh i 43 >5

Selyem és szövött árúk 
gyári lerakata

Micics és Kamler
Növi Sad, Kralja Petra ulíca 25.

november 10-től kezdve 
kicsinyben is árusít

Müselyetn és szövött áruk mellett 
nagy választékban van természetes 
«elvemből készült olcsó áru is.

Elsőrendű minőségű áruk. Olcsó árak

szivei igyelrnőt külföídröFelhívom a t. hölgyközöneég 
ujonan beszerzett egmodernehb

pllssé gépemre
amelyen legrövidebb idői helfll vég/e\ mindennemű I- 'izéé sreriati 
megrendelést, a Icgm^rs^keltebb ,irhán.

Egyben le'hivom szives figve műkéi hogy üzletemben továbbra 
is «aiát gépeimen v.<gzek

azsurozdsf és endllzést, 
Kézi- és géphlmzésf

a legk ényesebb igényeket ti kie’égitöen. úgyszintén mindennent i 
gombéthuzást. azonkívül szakszerűen végzek függöny és mindennemű 
kézimunka montirozást, valamint vállalom szmlrna és perzsa sző­
nyegek stucco'ésát. s nrnden r szakmába vágó munkák felltii«me 
retes és gyors elvégzését

Előnyom dámban mindennemű ui minta óriást választékban. 
Egyben őrtesitera a n. b. közönséget, hogy (izletemben válla 

lók ruha kelme lestest valamint rahellsftltást Is.
Tiszteletté

özv. xagfllelcöné
elánuomda ts H^/lmnnka Üzlete

Novisad, Kra'iica Mariin u. 2 Srpika Matica épületi

Haiouatnk érmékének megőrzése 
a legszebb emberi éreny.

GOLGOTA ((

temetkezési vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj fel­
szereléssel, vil’an>világítással és lalvédő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagv raktár érc és saját készítésű 
f ikoporsukban, szemfedelek és koszorúk­
ba t . exhumálást és s,-állítást bárhonnan bár­
hova vallatunk. A legolcsóbb kiszolgálás.

LENKEY IMRE ES EIA
>GOL< IOTA« TEMETKEZÉSI 
VÁLLALATA
r o\iszatl, Uszpenszka u 12. IVlefoi 26-90

II
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November 2—5 Csütörtöktől - vasárnapig
Abrubáin PAI nagy operettje

Az éjszaka angyala
Főszereplők: MAG OA SCHNEIDER,
Szőke Szakáll, Hermann Thimirr

Műsoron kívül: 1. UFA JOURNAL
2 OHO! ... OHOl... 3. HAZAI KULI UH FILM

immi
egy

úgy hétköznap, mint »usárnap 
szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár

a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

A P «

Üzlelálhelyezes
Frtesitem tisztelt vevőimet, valamint Noviszád város 
és környéke lakósságát. hogy üzletemmel a Pasics- 

ucca 37. számú házból
ugyanazon ucca 32. sz. háziba Millözem.
Kcrem tisztelt vevőimet, hogy uj üzletemben is szí­
veskedjenek támogatni. Tisztelettel

Q SUSfíMíl^EHíC
főszer- és cscmcpckcresUcdé

Női harisnyák férfi zoknik, valamint minden 
nemű kötöttáru a legfinomabb és 

legmodernebb kivitelben

LANG r.-néi, NevSszáfl !
Trg Osiobodjenja 4. kaphatók. 4506 j

Saía,lf€BM $•$;$#, ?
feltűnő olcső arait ?

POSTANSKA 14, ZELJEZNCKA 25. NOVISZÁD

Folg Magyar Daloskor

táRCriéiutánt
rendez a Lira-ven-
déűlö otthonában. -
Belépődíj 5 dinár.

Legmodernebb és leg­
elegánsabb pulloverck, 
valamint férfiharisnyák 
legolcsóbban a készítőnél 

kaphatók 3?»:

F. BCUEK TrtIKOIDGE
Noviszád, Futaki ut 27,

legnagyobb szenzáció
ma négy választéka raktáram

mii kalapokban
„OOBRILB“

nöí katapszalón, Noviszád, 
Kralja Petra 28.

Hetenként uj modellek. Igen 
olcsó Arak !

I SitiZtiSSág I

ÁRVÁI. ANY VAGYOK j 
birtokos családból, férjhez- 
mennék. Exisztenclával b - • 
ró férfiak vagy olyanok, : 
akik benőoülnének, biza- i 
lommal írjanak NAGY 
JENŐ huszonnégyévc íen- 
álló házassági irodájához, 
Budapest, Rákóczi ut öt- 
venhét h. 4258

NYUGDIJKÉPiiS férfi, 
magánvagyonnal bir, nősül­
ne. Gyermek szerető hölgy­
nek felvilágosítással szolgál 
NAGY JENŐ, Budapest, 
Rákóczi ut ötvenhét/b.

4270

I EladO I
Sürgősen eladok 4+1 

csöves hálózati rádiót be- 
éoitett hangszóróval — 
Eckstein, Noviszád, Safarik 
ul. 31, 1489

Csütörtöktől—vasárnapig 
FEJŐS PÁL rendezése

Gustav Fröhlich és Innabstla
főszereplése

Noviszád eseménye !

jEs rrkécyts» «zép a* Klet ?
Rdcs-bu' történet kit ifjú szú nagy-naiv szerelméről.

fos: h h r a *> o
Tekintette) a Ilim Iránti Áriáit é-deklAdásre ajánlatos iegyakiá- 

előre gondoskodni.
Az előadások megkezd-se előtt a Truppéi Uél*donefc
s.idi hangazcrkereskedA cég gramoionl.mez uidonsí. 
gait iit.aák, többek között Jósét Schn,.dl «ílígh.r 

«lágerét „Ein Lied gebt dnreh d.c Welt 
FIGYELEM! Minden 50.-ik 1/-lógató egy léggömbét 

Imp ajtndékba.
Telefon £1—93. Előadások kezdete 5. 7, 9. vasarnap -. 3, /,

Vasárnap dMelfttt CHARLIE CHAPLIN

MaqTvárosi fények . . ■
: Hiséros helvirak - Kerid Itt II órakor

.-.vahixmmmr ................................ ..... in iww^
m ír (gi> wí------------ -

Péntek — szombat — vasárnap

A dzssinUcl hfráíiia!
A flzsundfi fílráSuat 

\ dzsungel fitíráiaga!
Látványossá'!! — Szenzációk tárháza ' — Csodák 
Izgalmak! - F.lménvek! — Az égő cirkusz!

Főszereplők :
FRANCIS DEE, BUSTER CRABBE

Kvf.űiíráő Kísérő műsor!
Jegyelővétel Telefon £1—93

Előad,; kezdete - 7—\ va- map - 7-- érakor
TO««Biat4* vasait aasgeaBbcséiaa

AJP_0 i i. O__
Hétfőn, kedden, szerdán 

}ü\\ CRAWFORD németül beszel 
és CLARK GABLE a parlnere

AZ ELADOTT SZERELEM
című izgalmas, vonzóan érdekes fllmjátékban 

Pazar kiállítás, remek keret!
JOAN CRAWFORD a Szépség szobra, a Színját­

szás csodás tehetsége.
Kitűnő kísérő műsor!
Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni. Telefon 21—93 

Legközelebb: Josef Schmidt:„fin llcd öelil darin die wen

— 1933. november ^ 

Városi Mozi - SiiiQofica
A kereszt jegijeben

Monumentális Ilim a keresztény-üldözések korából 

KIS TEREM: Csütörtöktől — vasárnapig
F ö X hangos híradó

"lámsugár
Vadnyugati indián történet 

Főszereplő:
SiaitfäFÄ!.© B1UL

Icifcsci e| auíú
Mercedes-Benz“ 6 cilindcres <58 HH, l.andolet-taxi, 

" hat ülésssel teljes szerszámmal és felszereléssel
nagyon hcáimí áron eladó

Me« ekiüthető a Ftancia-szcib bank raktárában Bco- 
grádbau, eladási feltétetek megtudhatók Petrovics 
Draeomir urnát, Beograd, Vojvoda Oragomira ul. 18.

Telefon szám 234 - 81. 4493

50.000 darab gyö­
nyörű fajtiszta
200.00° darab elafr^ V€B«9C$C?>máe£CS

kerül eladásra most ősszel és jövő tavasszal

BASCIl rftlSMOlÁBAA
CSANTAV1R (Dunabánság/

Nagyon olcsó érőAk !
Személyes vásárlásnál szabad választás !

Kérjen ínaryenes árjegyzékei i
Nadvbani vételnél árenjedménv ! v

TáncKurztis
Kedden, november 21-én 
a Céllövészet tánctermé­
ben tánckin zus kezdődik. 
Oktatás: gyermekeknek 
fél 6—7 óráig. Felnőttek­
nek este 8 — 10 órág. 
Különórák megegyezés 
szerint. Vasárnap vendégeit. ■

Tisztelettel
Bulor Károly lánctaniio!

«ai

TUD1B MEG ÜN IS.
hogy sok pénzt takarít 
meg. ha luszlcrsziikségle- 
tét az első szuboticai 
luszicrkészitő üzemben 
szerzi be. Régi Risztetek 
modernizálása. Villany . 
vízvezeték és központi 
fűtés szerelése olcsóit 

garancia mellett
iciimlh festvfcreh
*./ubotit.• rra Jesc trű

Takaréktiizhelyck, Noviszádon TRAFIK jó-
vasalószénsparherdek forgalmú helyen, betegség 
legolcsóbban, jótállással, ! miatt átadó. Cim a novi- 
minden darabon Csásiys j szádi kiadóban 2100
Zoltán Noviszád felírással j --- ------- —----------------
kapható Zseljeznicska ucca ——------------~~bblében3 V8SUt aU°máS ^68 I fftffia>fcüZáS g

Szőnyeg ja vitás. Válla­
lom szőnyegek javítását, 

c, , öreg szőnyegeket egészen
zéssel 12.000 dinálért el- | megújítok. Noviszád, Kr. 
adó Cím a kiadóban Aleksa.tdra 9. 4295

Órásüzlet, legforgalmasabb | 
helyen, más elfoglaltság ■ 
miatt áruval és berende­
zéssel 12.000 dinálért 
adó. Cim a kiadóban.

3892

VARRÓNŐ ajánlkozik 
házakhoz felsőruha és ka­
bátok l.észiléséhez napi 25 
dinálért, Matacsics Rózsika 
Noviszád, Bratya Rlbnikara 
ullca 38. 4398

I Állási heres |
Nyolc gimnáziumot vég­

zett leány bármilyen állást 
vállal vidéken Is. Ajánlatot 
kérek .Szerény“ jelige alatt 
a k adóhivatalba. 4473

M1N0RKA

TOLDII P1.IX palánta elad i nagyban és 
kicsinyben. Kovónérő és ananász, nagy- 
g\ ümölcsil. tini: Tóth Antal, Adumo- 
vics naszclje, 111. <suport 251.a. 4300

Hat iilcses autó olcsón eladó. Bő­
vebbet Noviszád, Gajeva ucca 3. 4535

Kiszolgálónőnek, laboránsnőnek 
vagy cukrászdái elárusitónőnek el-1

|5 kereslet j

, ........................— -.............— - I AUTOÜE1S1RT keresek
----------------------------------------------------1 mennék, némi kaucióval rendelke- megvételre. Cím Kardos

Kiadó másfél hold gyümölcsös, két zeni. Szives megkereséseket Noviszád hirdetővállalatnál, Futoski 
szobás házzal. Telep III. 151. 4534 Nemaeska u. 21, első ajtó balra. 4533 Sz'________________

Kasoméit I

GYÜMÖLCSFA 
ültetésre alkalmas földeket 
kár búzával bevetni. Kérje 
póstafordultáva! árjegyzéke­
met. Príma minőség, olcsó 
árak. TOTH KALMAN fa­
iskolája, SZTARAKAN1ZSA 

4256

Szenzációi!
24 dinár 100 hő l-a 
száraz aprlloll DUhh 
tűzifa házhoz szállítva.
Vagontétclben mindenne­
mű tűzifát bármely állo­
másra előnyös ár mellett 

szállítunk.
Kérjen árajánlatot!

Vujkovirs S. és Társa
Subotica, Jukicseva ul. 41.

Telefon 5—69. 249

Gpmöicsiakat
eredményesen csak ősszel 
ültessen. Óriást választék 
mindenféle facsemetékben, 
díszfákban. Bednárz fa­
iskola, SrtórakaniisB.
Kérjen árjegyzéket. 4353

REUMATIKUS fájdalma­
im liz évig kínoztak, most 
meggyógyultam Hálából 
mindenkivel szívesen köz­
löm a gyógymódot 3 di­
náros bélyeg ellenében.
Sárai Katalin Szubotlca 
S enkieviceva ul. 10/1.

392

......................................................... .............

Fizessen elő a Reggeli Újságra;

. Wi

Országos
Fajliaromli, galamb, 

nyúl és saiäuitya

k állítás
1933 december 1-től 3-já 
Noviszádon az állandó 
kiállítási épületben. Be­
jelentések határideje IwJ 
november 20. Kiállítási 
feltételeket és bejelentő- 

ivet kívánatra küld :
„Golub 19^2“
udruionj. iivínnra ■ 
Noviszád, Fvioiks nlics W

Modem kölcsönikönyvtár Szubeüca, Síroszmaicrova ulica 16.
Tisztviselőknek, iparosoknak és munkásoknak kedvezmény

\ kigdásér Ivle1 André ■ N ( mai ti az Urania nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Ko-niós Márton, körlorádgépán, Noviszádon
Dez-Ö.



1933. november 5
19

Többel ésszel, mint erővel
firía: Kovásznay Erzsi

váloga-

I.

Mama elnökölt az asztalfőn. Mellette 
jobboldalon Tini néni ült, sovány nyaka 
izgatottan forgott a bársonyszallag alatt, 
amit csak éjszakára szokott letenni, mikor 
már .senki se láthatja. Balról legjobb ba- 
rátnője Amália doktor cigarettázott, aki 
épp annyira kövér és nyugalmas volt, mint 
amennyire ideges és sovány Tini néni. Har­
minc év óta elválóatatlanok voltak. Amália 
gondolatait az okkult tudományok töltöt­
ték be, viszont Tini néni csak egy szórako­
zást ismert, — mások dolgaival törődni...

Férjhez menni hát nem ért reá cgyikő 
jiik sem.

Az asztal végén ült a két nővér, Blan­
ka, a fiatalasszony és Annus. Blanka fir- 
kálgatott valamit egy iv papíron, de lopva 
húgát nézte, akin az látszott, hogy mind­
járt elsírja magát.

Mama épp most mondotta ki a szen­
tenciát:

— Tölgyesi Gyurit nem hívjuk meg. 
Punktum. Az én estélyemen csak 
tolt társaság jelenhet meg.

— De mama, már mondtam, hogy Gyuri 
nagyon urifiu. Nagymamája bárónő volt s 
az apja nyugalmazott iparkamarai elnök 
Kassán! —■ próbált ellenkezni Blanka, aki 
előtt egész sor név feketéllctt már a fehér 
papíron.

— És doktorált ember! — tóditotta si- 
rós hangon Annuska. — Igazán nem tudom, 
mi kifogásod van ellene?...

— Akármit is fecsegtek, doktor, nem 
doktor, mégis csak kishivatalnok a munkás- 
biztositóban... Úri ember fiának miniszté­
riumban a helye, vagy bíróságon, esetleg 
a katonaságnál... De a munkásbiztositónál!

— Egy kishivatalnok meri rádvetni a 
szemét! — sipította Tini néni is, ég felé 
emelt pillantással. — Egy kishivatalnok, 
aki még illőn viselkedni sem tud!

Most már villámló szemekkel ugrott fel 
a kislány.

— Ilyet ne mondjon Tini néni. mert...
mert...

Blanka átölelte húga derekát és át­
vezette a leányszobába.

— Gyere, kicsi... jobb neked, ha nem 
veMel részt a tanácskozáson. Jobb* a ma­
mára ráhagyni a dolgot s lassan mégis ki­
vívni azt, amit akarsz...

Annuska átölelte testvére nyakát s nagy 
kövér könnyei rápotyogtak annak szép se­
lyemruhájára.

— Még ha csak a mama volna! — szi­
pogta elkeseredve. — De Tini néni... Tini 
M1/'" S^gcny Gyuri egyszer véletlenül a 

. utyája lábára lépett s azóta a kutya 
min. ig vicsorít rá, Tini néni meg megfojtaná 
egy kanál vízben!...

Elnevették magukat mind a ketten. Blan 
a rágni kezdte a ceruzavegét, mint mindig,
?„ valamin törte a fejét, —• Annuska meg 
r.°'k°s fiókjából Gyuri kadettruhás 
v^jj,epé*') erőt meríteni belőle a megvi-

harcra s sóhajtva suttogta nővérének:
róla szegény fin, ha clsze- 

V, X6, pj 6 kenyér után kellett néznie... 
a azü] szeretem, mert jó és segít
kid,; Cln,’ van nekem elég, megélünk igy a ^hivatalnoki fizetésből is!

II.
tetteké hittel az estély előtt számlát kézbesi 
hon • a^nah a konyhába. Senki nem volt itt- 
14jjy ™eg. a szakácsné sem, csak Kati, a szoba- 
vég^ Vrat nem *s számla volt, hanem inkább 
esedékc °-Sy P háztartási alkalmazottak után 
Itább km^lék0t ny°,c naP alatt annál is in- 
katnatQt *3C’ mer*; »eben esetben ? késedelmi 
volt am-1S* ku" ^etnl- A mama még kalapban 

_ ,berontott Annus szobájába.
■ ez már mégis csak szemtelenség!

eppen négy hónapja, hogy Boris elment tőlünk 
es most mégis teljes félévre kivetették utána is 
a biztosítási dijat. Hát mit gondolnak ezek, hogy 
tizenkét pengő nekem nem pénz? fis még ez a 
fenyegetés, hogy késedelmi kamatot, fizetek . . . 
Én . . . egy barátosi Barátossyné késedelmi ka­
matot!

Izgatottan járkált fel és alá a kis fehér szo­
bában " Annus, aki tudta, hogy a mama könnyen 
kiad at, de apró összegeknél fukar, jobb­
nak . ha egy szót sem szói. fis a mama be­
szélt magában is.

— Ez az .. . ilyen társaság ott a munkás- 
biztositoban ... Ez a rendetlenség . . . Egyszerű­
en fizessek egy haszontalan lány után, akit ki­
dobtam, mert vissza mert feleselni... És még 
fizessek ...

Talán elfelejtetted öt mama kijelenteni 
kockáztatta meg halkan Annus, de egy kis 

mosolyt alig tudott elfojtani.
— Micsoda beszéd! — pattant fel a mama. 

— Én sose felejtek el semmit. . . Apátok ép 
most tudott elutazni, mikor neki kellene oda­
mennie és lármát csinálni ezért a hanyagságért. 
Hanem tudom már .. . Majd megkérem Tinit. . . 
Jaj azoknak odabenn ...

Kiszaladt a szobából és leszaladt a lépcsőn. 
A kisleány hirtelen tollat, papirt szedett elő. Va­
lami érdekeset Írhatott, mert folyton mosoly­
gott közben, mikor meg készen volt, megint elő­
vette fiókjából a kadettruhás képet és szivéhez 
szorította.

Hl.
Másnap délelőtt Tini néni rontott be iz­

gatott csengetés után az előszobaajtón. Kalap­
ján reszkettek a paradicsommadarak s a virágos 
kert, ami még a múlt század végének divatjából 
maradt itt. Tini néni sápadt volt és felháboro­
dott. Mikor végre lenyomták pihenni a szalóndi- 
ványra s kiméltatlankodta magát, végre rátért 
felháborodásának tárgyára.

— Hát képzeljétek! Az a szemtelen alak! 
Még hellyel sem kínált meg, ott kellett álnom a 
többi közt, aki reklamálni jött. Még ez semmi. 
Hanem kijelentette, hogy most választások van­
nak náluk, tehát mindennemű panasszal várni 
kell, ellenben az összeget haladéktalanul küld­
jük be s azután majd ráérünk orvoslással élni. 
»Bizonyára elfelejtették önök a leányt kijelen­
teni, másként ilyen nálunk nem fordulhat elő«. 
Mondta egész pökhendin. »Még örüljenek, hogy 
külön büntetést nem kell fizetni a hanyagságért,

kozik bele lovagias ügyekbe. Ahhoz ő túl jó... 
Pedig ez a dolog igy nem maradhat... Bará- 
tossy Clementinét nem lehet, csak úgy, meg- 

, sérteni...
Tini néni, aki már-már lecsillapodott, most 

! megint kivörösödött bársonyszalagja alatt. — 
Mama is izgatottan kopogott lábával a zsámo­
lyon. A tizenkét pengő szörnyen fájt neki.

I Blanka lopva húgára kacsintott. Nyugodtan 
I szólalt meg, mint akinek van egy kis tekintélye 

a családban.
—- Nézd, mama, Itt az a fiú, Annus tán­

cosa, a kis Tölgyesi Gyuri... Ha jól tudom, az 
éppen a munkásbiztosit óban van ...

Tini néni felfigyelt. Anyus is megakadt 
töprengéseiben, de csak annyit mondott:

— Az a kishivatalnok ...
Blanka megértőén bólintott.
— Az. Boldog lesz, ha lekötelezheti egy 

kicsit a családot, ha szívességet tehet nektek. 
Az elintézheti a pénzdolgot is, — és mondta 
nekem egyszer, hogy Tini nénit igen nagyra be­
csüli, — nem kétlem, hogy a sértésért is elég­
tételt kér attól a neveletlen frátertől...

Tini néni gyanakodva nézett Blankára.
— Igazán azt mondta? Akkor miért lépett 

rá a Tixi lábára?!
— De Tini néni, hát véletlen volt. Hány­

szor mondta nekem is, hogy Tini néni a szép 
kilencvenes évek nőideálja! — állította hévvel 
Annus.

A mama elgondolkozva kopogott lábával a 
zsámolyon.

— Gondolod, Blanka, hogy elintézheti ne­
kem ezt a kellemetlenséget ? Egyszerűen meg­
hívjuk az estélyre, viszonzásul; az még nem kö­
telez semmire.

— Meghívhatod egész nyugodtan, ha való­
ban lovagias lesz... Utóvégre a sértést nem 
hagyhatjuk! — állapította meg Tini. — És ami 
azt illeti, csak egy hibája van, hogy szegény és 
rossz pályát választott. De családja igen előkelő 
r-nyanyja meg éppen egy baronessze volt...

IV.

Az estélyen Annus volt a legszebb. Halvány 
rózsaszín ruhája olyan volt, mint az álom s sze­
me kékje ragyogott, mint a nyári ég.

Mikor Gyuri karján végiglebegett a fényes 
parketten, súgva kérdezte tőle:

— Mondja Gyuri, nem lett semmi kelle­
metlensége abból a hamis számlából?

Gyuri mosolyogva mutatta fényes fogso­
rát :

— Semmi, Annuska. Nagyon jó fiuk van­
nak ám ott, barátaim között. Egyik megírta és 
felhozta a számlát, a másik fogadta Tini nénit, 
a harmadik meg újságíró pajtásával összehozta

ami a rendelet ennyi és ennyi paragrafusába üt- , a lovagias történetet az újságban ... Ment min
közik ...«

Mama égnek emelte a kezét erre a gyanú­
sításra és égbekiáltó szemtelenségre. De Túli 
néni, aki nem tűrte, hogy más szóljon, inig neki 
mondanivalója van, lefogta a mamát.

— Csak várj . .. Mikor megmagyaráztam ne 
ki, hogy ki vagy te, egy barátosi Barátossy Ka- 
milné és hogy én barátosi Barátossy Clemen­
tine, — képzeld, azt mondta, hogy nem ér rá 
családfákat hallgatni és hogy sietős a többiek 
dolga... Leintett engem... érted, engem?

Annus, aki a »véletlenül« ott tartózkodó 
Blankával már a vihar elején észrevétlenül kiszü 
kött, most teljesen komoly arccal jött vissza. 
Az ő szeme is csillogott a felháborodástól.

— Mit! Tini nénit merte megsérteni egy 
senki, egy fizetett alkalmazott! Hát ez borzasz­
tó...

Tini néni, aki mindenkitől várta e szavakat, 
csak épen Annustól nem, magához ölelte a kis­
lányt.

— Ugye, példátlan? Elégtételt kell érte ven 
ni...

— Mit, elégtételt. Azért a pénzt csak be 
kell fizetnnem — bosszankodott a mama, aki 
még a jogos összegnél is sopánkodni szokott.

— Tini néninek elégtétel kell! — állapítot­
ta meg nyugodtan Blanka is. — De ki intézze 
el. Papa nincs itthon. Különben is öreg. Bandi 
haragban van Tini nénivel s kölünben sem avat

den mint a karikacsapás ...
— fi: Tini néni mennyire kegyeibe fogadta 

magát ...
— Megsúgom magának, Tixijének már két­

szer hoztam cukrot azóta s Tini nénivel egyszer 
másfél óráig beszéltem a Barátossy családfá­
ról... Tini néni a miénk, Annuska drága ...

Annuska odasimult a fiú erős karjaihoz és 
lehunyta szemét, amíg a muzsika édes hangjaira 
ide-odahajlongva vitette magát. Aztán arrafelé 
nézett, ahol a mama szép fekete csipkeruhájá­
ban az államtitkár nagybácsi mellett ült s épp 
rájuk nézett. Annuska odamosolygott a mamá­
ra, aztán Gyurira nézett ártatlan kék szemei­
vel :

— Gyuri... én azt hiszem, a mama se nézi 
már olyan rossz szemmel, ha magával táncolok. 
Kár, hogy nem lehet egészen elengedni a ház­
tartási alkalmazottak biztosítását, — azt hiszem 
akkor meg arra is képes lenne, hogy megsze­
resse magát!

Egymásra mosolyogtak és barátosi Bara­
tor :y Kamillné Öméltósága kicsit kényszeredett 
■aosollyal mesélte a nagybácsinak:

— Fő az, hogy urifiu és jól öltözik ... Per­
sze, egyelőre szó sem lehet semmiről, hisz An­
nus nagyon fiatal, — de táncolni, az más ... U- 
tóvégre a nagymamája egy született baronessz 
veit...



20 SZggeöStíF

„A banócos ember“
Irta. Dr. M U 1 1 a Uanóc fénye elárulhasson

Koromsötét az éj ... Firenze, a virágok 
városa, mély Alomban pihen. Egyetlen előle y 
L merészkedik az uccára. HAboru van Ha-
diállapot .. Moro di Sforza, Milano Ura, fog- 
;r?a Várost ... AZ uccán temete len ha- 
Utak fcküsznek. minden uccasarkon alhg feb 
fegyverzett katona AU őrt. Aki megmozdul,
Halál fia...

De nini, ott a sarkon kél árnyék suhan 

most el...
Emberek vájjon, vagy csak hollosereg. amely 
a halottak köré gyűlt fényes lakomára.....
Vem nem hollók, emberi alakoknak látszanak 
Most egy pillanatra megálltak, ijedten magtik 
köré tekintenek, a falhoz lapulva remegve to- 
vább kúsznak. Az őr most megáll, valahonnan 
zörejt hallott. Hirtelen lekapja válláról fegyve 
rét, felhúzza annak kakasát és harsányan el­
kiáltja magát:

— Megállj! Ki vagy?'.
A két alak még csak lélegzeni se mereszti, 

a felhők sötét kárpitja átláthatatlan feketeseg- 
be burkolja őket... A katona leereszti lovesre 
emelt puskáját, - két alak megmenekült . ..

fts egyre csak tovább sompolyognak a var­
fal mellett... Ruhájuk szegélye súrolja a föl­
dön heverő hullákat, vértócsákba lepnek 
folyvást csak előre tartanak, mindig csak elő 
ret Homlokukról csatornában omlik az ízad
ság de egy pillanatra se pihennek meg .. . Mar 
FiSnze határán túl vannak, az Arno folyó 
nartián ahol egyetlen élőlény sincs, egyetlen
íZa « .6«™“ • «* mv-MM »5.«-
ség, feneketlen pinceoduk, tolvajok búvóhelye^
Ide rejtőznek az éjszakák embervadjai, itt ássák 
el rablott holmijukat.

A két alak most egy pillanatra megpihe u.
Már alig tudják nehéz terhüket cipelni. . . ki 
kell magukat pihenni! ... Mégegyszer körülte­
kintenek nem üldözi-e őket senki?! ... De nem. 
nincs senki a nyomukban, csak felzaklatott kép­
zeletük lát az éjben kísérteteket ...

Most alig hallhatóan megszólal az eg> ik.
Vedd a válladra! ... Én majd közbe Vila-

"osságot csinálok... _ .
ÉS a másik, termetre óriás, most felkapja 

vállára a súlyos zsákot, az pedig, aki az előbb 
megszólalt, köpenye alatt két követ domolje- 
besen egymáshoz. A kövek szikrát vetnek, bor 
zasztó bűz terjeng utána a levegőin, ^nehéz 
füstgomoly száll a magasba, majd nem sokká 
utána egy kis taplószerü anyag meggyullad, lo- 
ÍU vet. amelynek pislákoló tüzénél meggyujtja 
a magával hozott kanócot. De most meg jobban 
megrettennek: a kanóc imbolygó fénye messzire 
láthatóvá lesz és még tálán el is áru a na 
őket";...

_ Gyorsan, búj ide be! — hangzik most a. 
óriás hangja.

És a kanócos ember mar kúszik is lefelé. 
Előtte egy ijesztően mély pincenyilásnak a szá­
ja tátong, amely kőbe vájt lépcsőfokok százain 
keresztül levezet a mélybe, feneketlen sötét 
mélységekbe... De fejüket mélyen lehajtják, 
hátukat mggörbitik, hogy a szűk pincenyiláson 
valahogyan bejuthassanak. Előttük átörlietet- 
len sötétség, a kanóc minden pillanatban ki 
akar aludni, nincs levegő, ami ttizét táplálná ...
És hátukon egyre csak cipelik a rettenetes 
súlyt, a borzalmas zsákot és ahogy előre kúsz­
nak. vértócsa marad utánuk . . Végre megér­
keztek ... Megállnak . . . hallgatódnak: nem. 
senki se követi őket.. Most leemelik vállukról 
a zsákot, a földre teszik. Ledobják köpenyüket 
is, amely alól egy papírba tekert csomagot húz­
nak elő. Kinyitják ezt ... élesre fent kések ke­
rülnek ki belőle . .. Most kiviszik abból a leg­
nagyobbat és a kanócos ember a zsákhoz lép, 
egyetlen vágással felhasitja azt: a zsákból egy | 
viaszsárga arc mered felé!... A ruha csupa 
vér. a szív tájékáról feltartó: hatatlanul vérfo­
lyó ömlik ...

_ Zárd be az ajtót! Akaszd fii a köpenye­
det! - adja most ki a rendelkezést a kanócos

bennünket.
Az óriás engedelmeskedik. ..
Most mind a ketten munkához látnak .

A magúkkal hozott— ^annak^
hóit ,a sarokba haj.tják kftn6cot a
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szünet nélkül! A vérnek meg nincs vege
n«= mír „* ég mind « «» 
lélegzeni, de pillanatra se szaoao migi

ké-en kell lenni, mert talán mar holnap var
ráiuk a — máglyahalál! . • •

A kanóclámpa kialszik és újra elő kell szed­
ni a gyujtószerszámot, hogy juze^ 10J
kÍ bel?zen’Satéirti. Ke^ő,"csurog a
íéfíotlokukról szakad a veríték, törülközőnek 

hulla eldobott ruháit használjak ...
Most a kanócos ember Így szól a másikhoz.

Hozd ide a köpenyemet!^
1 Az óriás megtöri! vértől ázott keze .
I hozza a pince ajtajára frl" otj ^«lami'ke- 

hulla mellé a földre teríti es belőle valami ke
! ”v csomagtekercset szed elő, a félhomályban 
u-v'látszik, mintha üres papírlapok volnának.

I USy és a kanócos ember az egyik lámpaeskat 
: most a bal kezébe veszi, a fura pap.rfelc cso- 
I magot a hullára teszi, majd belenyúl a naarag- 
Ä? ahonnnn «, W «***•*« »“d n 
Snyilja. mng. =lé heb-r.i és eiknnd -- »i» - 

Mert a kanócos ember nem mas, mint Leo­

nardo da Vinci!
Ezer veszéllyel küzdve, életéi százszor e. 

százszor a halálnak kitéve, ilyen módón jutott 
a világnak egyik legnagyoob zsenije. Leonardo 
da Vinci var • elesett katonáknak, vagy halai­
ra Ítélt és kivégzett gyilkosoknak a hullájához, 
amelyeket azután óriástermetu, liuseges tani 
ványának, Giovanni Antonio Boltraffionak se­
gítségével, zsákba varrva, »kilopott« a Fjrmce 
határában saját maga El készített földalatti 
alagútba, amelyet meg most, 400 ev után 1 , 
borzadva néz az ember és amelynek feneketlen 
mélysége előtt térdre kell hullni, ha arra gon­
dolunk. hogy ide, ebbe a szűk rókaiyukba nap- 
ról-napra, térden csúszva, kúszott le a « B 
nak legnagyobb festője, szoorasza, építészé. 
Leonardo da Vinci, csak azért, hogy az emberi­
det megajándékozza a legtökéletesebb művé­
szettel és az orvostudománynak egy o yan 
bonctani remekművet hagyhasson hatra, amely- 
né? nagyszerűbb sem előtte, som utána többe 
emberfajta produkálni nem volt kepes! ...

Mert Leonardo da Vinci idejében minden­
kire, aki boncolni merészelt — máglyahal al vá­
rakozott! És ha mi most betekintünk márvány­
tól ragyogó, folyóvizes, tetővilágitásu boncolo- 
termcinkbe az egyetemen, ahol fagyasztott s 
szagtalanított hullák százait és százait tiszta 
fehérköpenyes orvosok nyugodtan vizsgálhat­
ják, akkor isteni szférákban tündöklik előttünk 
az egykori »kanócos embere, aki órák hosszal 
tartó' életveszélyes menekülés után, vértől 
ázott kezekkel, egy földalatti barlang borza- 
más levegőjében az első és a legtökeletesebb 
bonciani könyvet rajzolta meg, amely meg most 
is minden orvosi tudásnak az alapja es ame­
lyet, mint valami nemzeti kincset, úgy őriznek 
Londonban a világhírű Windsor-Castleer könyv­
tárban!

De hiába volt a szegény Lconardo-nak min 
den óvatossága: a máglyahalált majdnem 6 se 
tudta elkerülni! Előttem fekszik egy levele, 
amelyet 1490-ben az akkori papahoz irt es 
amelyben szóról-szóra ezeket mondja:

> Eddigi bármily szerény érdemeimre 
való hivatkozással, kérve-kércm Szentsége­

det. hogy ne adjon hitelt Giovanni delli 
Specchi-nak, aki a boncolás miatt engem 
Szentségednél bearult .

Sőt csakhogy' megmenthesse életét, még 
szegény’ - hazudni is kénytelen volt, mert le­
velében tovább ezt írja:

»Én éppen olyan borzadályt. érzek a 
halottak láttára, mint Szentséged és azok 
nyugalmát Szentségedhez hasonlóan tisz­
teletben is tartom ...«
Ám titkos feljegyzéseiben, éppen a levél el­

küldése napján, viszont azt olvashatjuk, hogy 
érmen ekkor sikerült neki, legelső ízben, egy cr- 
kötostelen kicsapongásai miatt halaira ítélt es 
kivégzett gyönyörű szép nőnek a hullájához 
jutni, amelyet hogy a hóhértól megkaphasson, 
egész megtakarított pénzét: 100 florenzi áram­
latot (mai pénz szerint 600-700 dinar) a 
bohémek adta és a hullát meg ezen a napon 
zsákba varva elcipelte a Firenze hataran mér­
földekre kívül fekvő földalatti barlangjába...

És majdnem hihetetlenül hangzik, de tény­
leg úgy van, hogy az emberiség c hazugság re­
vén jutott egyik legnagyobb kincs ntic a vihig 
leggrandiózusabb festményének: a »Mona Li­
sa«-nak birtokába!

Leonardo da Vincit ugyanis az »Utolsó Űr- 
vacsorádnak befejezése után egyetlen vagy sár 
kalta: olyan képet akart festem, amely ele a., 
c^ész világ úgy zarándokoljon, mint ahogyan az 
ember' az ^édesanyja elé lép: szeretettel, imádat­
tal - és csodálkozással! . • - Leonardo az _ ör ök 
Női akarta megalkotni festoecsetjevel. É. ép­
pen emiatt volt neki egy olyan nőre szükségé.
L neki. akiről kortársai azt beszélik hogy soha 
nőket nem engedett magához közelferkozm - 
aki teljesen és egészen az öve lehet aki holtan 
Ssrik előtte és akit 8 az ő mérőeszközéivé 
megvizsgálhat, szépségének vonásait hajszálpo 
Sig lerajzolhatja. A kanóclámpa pislákoló 
Syínfl órákhosszat üldögélt mellette, anriku, 
bogy egyetlenegyszer is megmozdult volna e. 
ott" lenn, a földalatti barlang mely csöndjében
senkitől se zavarva, belepillanthatott a női Szép 
ség legtitokzatosabb rejtelmeibe is! Meg az -s
ZJn f,lj=gytés=ib,n. hogy c-net a ■ •«

-n nőnek a bebalzsamozasara fel is tálán c„y 
ui módszert, amellyel elérte azt, ho&y hete 
keresztül bámulhatta, rajzolhatta gyönyörű a 
Sít testének bámulatosan műves» vonaM 
Négy hétig ült mellette Leonardo da Vine •
„ JJ hétig tudta az enyészetet visszatartani. 
boS cl ne vigye tőle tanulmányának ragyogó 

példányát....
ÉS amikor e,készül, ézékkél az «kbrt

stúdiumokkal Leonardo da Vmm.
- ÍR ereklyeként őriznek a velencei M

vészét! Akadémián és amelyből azóta festouem- 
zedékek hosszú sorozata csodálta meg e ta 
ta meg a Női Szépség utunozhatatlan tok y 
amikor már ennek a bűnös, szép nőnek nun 
den ragyogását, testének minden vonatat^.
vébe zárta, csak akkor merte _ cg> k ba^
Angelo del Tovagha utján megke di
di Gioconda nejét: Lisa di Antomo Maria 
Noldo Gherardini-t, akit Firenze iegsze ’ 
szunyának tartottak, hogy engedje mag^ ^ 
la lefesteni. Az öreg, dusgazdag f 
kedő. Giocondo ur, természetesen eteden 
kozott ez ellen! Ami persze nem ^

\ nagy csoda! Mert ° ckko Palotáinak
pedig, a felesége, meg csak 26 eves. 
sora kincseinek mérhetetlen tömege meg*** 
tették a szegény szülőktől szarnmzó «gj 
Lisát és elvakulva ennyi ga^ags‘ gJ mor 
föképen azért, mert ilyen mcn-
gó szülein és testverem segi cdi Gio- 
a nálánál ötven évvel idősebb Fran * ^
conda-hoz. Leonardo da 1IiC1 P . teljessége­
ink 48 éves volt: férfistépségének teü
ben! Minthogy azonban Milan országa
csolója, Moro di Sforza, J*1. if ^^do-ért
leggyönyörűbb asszonyának hírét, L ^ Gio. 
latba vetette befolyását, a szegeriy, .1 bogy
conda-nak nem maradt más hatra, m> ^ 
beleegyezését adja Leonar io hogy
azidőben nem volt valami kívánatos^ ^ 
egy »hü alattvaló« ellenkezzek az 
kodójának óhajával...

Négy évig festette Leonardo Lisa képét.
;Jfrxl-io<rv7.pRPÍbon '
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/P33. november 29 =
>Amikor Lisa-t festem, palettámnak 

cgyik oldalán a kivégzett szép bűnös nő­
ről készített rajzaim feküsznek, a má­
sik oldalon pedig Dante »Divina Comoe- 
diája«. Ha az ecsetet leteszem a kezemből 
ebből olvasok fel Lisa-nak, hogy arcára 
égi mosolyt varázsoljak*.

Mit veszített volna tehát a világ, ha az ak­
kori papa, aki véletlenül nem volt más, mint
minden művészet és tudomány hatalmas istápo­
lója és a Szent Péter bazilika építője: II. Gyula, 
hallgatott volna az árulkodó Giovanni delli Spc- 
chirc és bonctani tanulmányai miatt Leonardo! 
máglyahalálra ítélte volna ? De II. Gyula nem 

^onosznyelvü udvaroncok besugására, hanem 
__°a szivére hallgatott! És alighogy megkapta 
Leonardo levelét, a következőképen felelt rá:

»Kedves fiam, én is csak törékeny föl­
di halandó vagyok és ezért megbocsátok 
hazudozásodért! Mert én mindent tudok!

De térden állva akarok a legfőbb Biró i- 
télőszékéliez könyörögni lelki üdvösséged 
ért, hogy bocsásson meg neked és jelöl­
jön ki a számodra a Paradicsomban egy 
helyet, ahova bizonyára be fog téged en­
gedni, aki megajándékoztad a világot az 
»Utolsó Úrvacsorával«.

A pápa tehát megbocsátott Leonardonak az 
»Utolsó Úrvacsora« miatt, hiszen nagyon jól 
tudta, hogy amikor Leonardo ezt a világraszóló 
remekművet megalkotta, olyan tökéletes bonc­
tani tudása volt, hogy a festővászonra legelő­
ször kompozíciójának, alakjainak csontvázát raj 
zolta, majd ezekre rárajzolta az izmokat, idege­
ket, véredényeket és csak amikor ezzel teljesen 
elkészült, fedte be festménye halhatatlan alak­
jait a mindent elsimító bőrrétcggel. Hát volt-e 
vagy lesz-c Valaha a világon művész, aki a mű­
vészi és boncolásiam tökélynek erre az elérhe­
tetlen fokára emelkedett volna?!

Szomorú emlékek
\ „Nagy lázadás“ áldozatai

Az indiai brit uralom, amely ma ismét 
szemben áll India nemzeti megmozdulásával, su 
lyos válságon ment át ezelőtt hetven esztendő­
vel. De mig ma fegyvertelen, önfeláldozó töme­
gek sorakoznak a nemzeti mozgalom vezérei mö­
gött. addig 1857-ben harcokra, nagy csatákra 
került a sor a felkelők és a brit haderő között. 
Akkoriban már csaknem egész India vagy köz­
vetlenül, vagy közvetve, brit fennhatóság alá 
került. Igaz, hogy nem az angol Korona, hanem 
egy kereskedelmi részvény társaság gyakorolta 
az uralmat Indiában, mint ahogy' az óriási hó­
dolt területeket is ez a társaság — az > East 
India Company« — szerezte meg az angol vi­
lágbirodalomnak. A kereskedőtársaság hadsere­
get tartott fenn, kormányzókat és tábornokokat 
nevezett ki. A hadsereg tisztikara angolokból 
állott, volt néhány brit legénységű ezred is, de 
a haderő túlnyomó részét az Indiában toborzott 
zsoldosok alkották. 1857-ben már brit birtok 
volt India jó része, a még névleg független mo­
gul-birodalom pedig teljesen brit ellenőrzés a- 
latt állt. Az egykori hatalmas nagymogulok te­
hetetlen utódja, Bahádur Sáh. ugyan még Delhi­
ben trónolt, de valójában minden úgy történt, 
ahogyan a melléje beosztott brit meghatalma­
zott akarta. A mogul-birodalom körül pedig ke­
leten, északon és északnyugaton, a teljesen brit 
kormányzat, alatt álló terjedelmes provinciák 
és a brit haderő osztagai bénították meg a mo­
gul-birodalomban netalán még berzenkedni a- 
karó függetlenségi vágyakat. y

A már csak névleg »nagy* nagymogul per­
sze titkon gyűlölte az idegen hódítókat s vele 
epütt sokan várták a pillanatot, amikor le­
rázhatják az igát. A régi ellenfelek, hinduk és 
mohamedánok most egyetértettek abban, hogy 
a brit uralmat gyűlöletesnek találják. A hinduk 
fejedelmei azonban nem mind csatlakoztak az 
dégületlcnekhez, sőt, a legerősebb hindu álla» 
mek, pl. a rádzsput országok maharadzsái, az- 
za* őrizték meg függetlenségüket és trónjukat, 
kegy szerződést kötöttek az angolokkal, és tar­
tózkodtak minden ellensége« lépéstől. A hindu 
elégedetlenek élére titkon egy délindiai szárma- 
Zasu bráhman állt, Dandu Pánth, utolsó sarja 
■mnak a kormányzó dinasztiának, amelyet az an 
6° ok fosztottak meg hatalmuktól, amikor le­
hozták és meghódították az egykori marátha- 

u konföderációt. Dandu Pánth-ot a hindu 
”eP a marát ha-birodalom jogos örökösének te- 

n c^c ® ő maga is hozzájárult a lázongó han- 
b ,,a|" sz‘tásához, különösen akkor, amidőn a 
k * ormányzat megvonta tőle az addig élvezett 

by ijat. A nép általában Náná Szahib-nak ne- 
Vffi° Pandu inthet s Dandu Pánth ezen a né- 
Xi hírőssé India újkori történetében. A 

na z.’ihib név kb. »Urambátyán-v -nak felelne 
pn.5i ma^ar forditésban, de tiszteletteljescbb 

K- k6dé,yes kifejezésnél. 
nv . In<l Okiknak könnyen ment, hogy meg- 

Jn azokat a főurakat, akik a brit hódítás

folytán elvesztették birtokaikat, a delhii nagy­
mogul is készen állt, hogy7 a felkelőkhöz csatla­
kozzék, mihelyt remény mutatkoznék a sikerre. 
Most hát csak az volt hátra, hogy megnyerjék 
az elégületlen fejedelmeket is és megingassák a 
brit hadsereg benszülött katonáinak hűségét. 
Az indus hűséges, becsületes katona s ha egy­
szer felesküdött a zászlóra, nem egykönnyen 
tántorodik cl tőle. Nem is sikerült volna fellází­
tani a szipaj«-okat (angolosan irva: sepoy) 
vagyis benszülött zsoldosokat, ha a brit hadve­
zetőség nem követett volna el igen súlyos hi­
bákat, sőt bűnöket. De igen sok benszülött tiszt 
elégületlen volt, mer a magasabb rangokat min 
dig csak britekkel töltötték be, az indus tiszt, 
ha mégoly kiváló katona és mégoly vitéz volt is, 
sohasem vihette följebb mondjuk századosi rang 
nál. A fizetés és ellátás tekintetében is sértő 
különbségeket tettek brit és benszülött katona 
közt. A zsoldosok közt Náná Szahib ügynökei el­
híresztelték, hogy az angol hadvezetőség disz­
nózsír és marhafaggyu keverékkel keneti be a 
töltényeket. Akkoriban még elöltöltő fegyverek 
voltak használatosak és a katonának le kellett 
tépnie a fogával a töltény papiros hüvelyének 
végét. Szóval az indus szipajoknak is a foguk­
kal kellett érinteniük a disznózsírral és marha- 
faggyúval bekent töltényt. A disznózsír a moha 
medánok. a marhafaggyu pedig a hinduk sze­
mében volt különösen gyűlöletes rituális szem­
pontból. A lázitó ügynökök annál könnyebben 
célt érhettek, mert a had vezetőség tényleg elkö­
vette azt a hibát, hogy figyelmen kixül hagyta 
a katonák fanatikus vallásosságát s a töltények 
készítésénél csakugyan az említett anyagokat al 
kalmazták. Mindez összejátszott abban, hogy 
1857 tavaszán kitörjön a lázadás. — Miratban 
(Meerut) lázadt fel először a katonaság az an­
gol tisztek ellen, de itt még megelégedtek azzal, 
hogy a briteket lefegyverezve, elvonuljanak. Fu 
tótüzként terjedt a lázadás; az egyik garnizon a 
másik után követte a példát, de nem mindenütt 
ment a dolog simán. Ahol számottevő angol 
csapatok is voltak, ott összeütközésre került, a 
sor. Az angolok némely garnizónban, a lázadá­
sok hírére, le akarták fegyverezni a benszülött 
csapattesteket is, amelyek egyébként nem akar­
tak elpártolni zászlajuktól. így aztán maroknyi 
angol helyőrségek maradtak a legtöbb garnizón­
ban s ezek bezárkóztak az erődökbe vagy a vá­
rosokba. Az angol tisztek és katonák, valamint 
a brit polgári személyek is elsősorban családjaik 
miatt aggódtak az ostromolt helyeken. Szeren­
cse volt még, hogy a fellázadt indus csapatok 
cgyértelmüleg Delhibe indultak, hogy ott ve­
rődjenek össze és csak egyes városok körül 
gyűlt össze erősebb felkelő hadsereg. így töb­
bek közt hosszú és kemény ostromot, kellett ki- 
álniok Lakhnau (Lucknow) és Kai.hpur (Cawn 
pore) városoknak is. Lakhnauban ma is látható 
az egykori Residency romhalmaza: itt védte ma 
gát a maroknyi brit erő, katonák és polgári sze­

mélyek egyaránt résztvettek a heorikus küzde­
lemben. A legtragikusabb epizód azonban Ka- 
phur ostromához fűződik. Itt a kis helyőrség vi­
tézül védekezett a túlerővel szemben, de végre 
is kénytelen volt alkudozásokba bocsájtkozni. 
Tántia Topi, az ostromló sereg parancsnoka, Ná­
ná Szahib nevében szabad elvonulást biztosított 
az angoloknak. De mikor a kimerült helyőrség 
asszonyaival, gyermekeivel és sebesültjeivel ki 
vonult és a rendelkezésükre bocsátott bárkára 
szállt, az ál nők Tántia Topi gyilkos sortüzet zu- 
ditalott. a menekülőkre. Iszonyú mészárlás kö­
vetkezett, csupán négy angol katona menekült 
meg hírmondóul, rettentő viszontagságok árán. 
Az asszonyokat és gyermekeket összesen 
125-en voltak — Náná Szahib egy házba záratta 
a maga hadiszállásának közelében. Nemsokára 
felszabadító brit sereg közeledett Allahabád fe 
löl s a feltartóztathatatlanul előrenyomuló brit 
erő közeledtére Náná Szahib szörnyű rémtettre 
ragadtatta magát: elrendelte, hogy a foglyul ej­
tett asszonyokat és gyermekeket agyon kell lő­
ni. A szipajok azonban nem voltak hajlandók 
erre a gyalázatosságra, — angol történészek is 
megállapították, hogy a kivégzésre rendelt kato 
nák a menyezet felé lőttek a szűk házban szo­
rongó asszonynép és gyermekek helyett. Végül 
is válogatott gazfickókat kellett felbérelni, hogy 
a tömeggyilkosságot végrehajtsák. A felszaba­
dító brit sereg már csak a boldogtalan áldoza­
tokat temethette el. Emberileg érthető, hogy az 
angol katonák szörnyű bosszút álltak, bár igaz. 
hogy a bosszú nem a vétkeseket érte. Hosszú 
sorokban ágyuk elé kötözték és ronggyá lőtték 
az elfogott indusokat, vagy összekötözve telerak 
ták velük az utat és nagy uthengerelő gépekkel 
tiporták véres péppé őket. Közben az angolok 
összeszedték minden erejüket és a híven kitartó 
szikh benszülött csapatok segítségével leverték 
a lázadást és elfoglalták Delhit is. Náná Szahib 
nyomtalanul eltűnt, sohasem látta többé senki. 
Lehet, hogy önkezével vetett véget életének, 
de az sem lehetetlen, hogy — mint az a végletek 
közt mozgó hindu jellemben könnyen megeshe- 
tik — megundorodva tetteitől, vezeklővé vált 
és végleg elbujdosott valahová a nepáli határ­
vidék őserdeiben.

A kanhpuri áldozatokat egy nagy kútba 
temették el s a beföldelt kút helyére később cm 
lékmüvet emeltek. Elkerített kert közepén, ma­
gasra rakott halmon áll az emlékmű, a gótikus 
kőkerítéssel körülvett hatalmas kőkereszt és a 
Béke angyalának szobra. Az emlékmű őre, egy 
öreg szikh veterán, vezetett be az emlékmű bel­
sejébe. A szikhek annakidején az angolok olda­
lán harcoltak, ezért választják manapság is a 
szomorú emlékmű helyőreit a hűséges szikh ka­
tonák közül. Muzulmánt, sőt hindut som enged­
nek be a síremlék kertjébe európai kisérő nél­
kül, de szikhek akadálytalanul beléphetnek.

Az ünnepélyes emlékmű fölött méla szo­
morúság ül. De a béke angyala pálmaágat emel 
a sir fölé s ami elmúlt, az elmúlt. Nem India 
népe fejezte ki mivoltát a rém tett ben, néhány 
ember sötét, sátáni elvakultságának müvét hir­
deti csupán a kanhpuri gyászemlék.

A helyzet lényegesen megjavult, amidőn 
1858-ban a brit Korona átvette India kormány­
zását. Maguk az angol történetírók is beismer­
ték, hogy a brit kormányzat azelőtt végzetes 
hibákat és bűnöket követett el India népe ellen. 
De ha enyhülés következett is, azért a brit ura­
lom mégis mai napig idegen maradt és India 
érdekeit alárendelte a maga érdekeinek. Talán 
az angolok tanulni tudnak a régi események in­
telmeiből és nem fogják figyelmen kívül hagyni 
Mahát ma Gandhinak nem erőszakkal, hanem 
hittel, önfeláldozással, fegyvertelenül vívott sza­
badságharcának tanulságait.

Akik a könyvvezetést
valamint az összes irodai munkálatokat
meg akarják tanulni akár személyes oktatás ré­
vén, akár magánúton könyvből, azok írjanak 
prospektusért: BorbéllJ lfl|OS könyvszakértő­
nek, Novlsad, Postaitok 7b.

. ; .
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Rovatvezető: Víg Bözsi , . ,
Rejtvény megfejtők figyelmébe.

. . . ..t„= „Wlkkd ellátva küldik be. — A

Rettvénuszeivénu 
Nov. 5

Kivárni I -<—#

X jutalom kiosztásában csak azok 
hoz kapják, nem kell feljönni érte 
tében. F.gv helyes gfejtés beküldése élendő.

a helyeseket sarjában közölni fogjuk.

. .... , ...jíl- h,. — \ szere: cnés nyerők szelvén; ükét ház-r rxnntos ciműkkel ellátva kill'dik • r , .
ehetnek részi, akik a megfru pon - „liuttafcni a szer1 osztjségbe, a rejtvenysze veny ki«.r$>-

a szerkesztőségbe. - A megfejtéseket csütörtök estig *e rcsztrcitvéi y:I;ct sz*.v: ^n vizünk, amelyek kezűi rzvtán
Felhiviuk olvasóinkat-, hng\ kíp , be ü ' ., ,

. -aovi ié« a heti sorsolási
kei 9z*.v

asmnKas uujfj 1 --
Akiknek a rejtvénye megjelenik, részt vesz a heti sorsolás an.

Keresztrefíveny
Közli Molnár Ferenc. Bcbcijacsa
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Vízszintes: 1. Szólás-mondás, ha valaki meg 
gondolja magát és mást tesz. 11. Tőr egyik ma­
gánhangzója duplán (visszafelé). 12. Női név, 
hibásan. 14. ... bárka. 15. hires város, 16, At, 
17. Lat. könyörgünk, 20. Kór, 21. Vissza: id. 
majom fon. 22. Pénzegység, 23. Id. posta, 24. 
Szigetelő, fon. 27. Egzotikus állat mássalhang­
zói (Tapir) 28. noomei, 29. Folyadék. 30. K. O. 
Szlovénül leány. 35. Lepottyant, 39. elaltató, 
42. Fon.: mássalhangzó, 43. Verne kapitány neve 
keverve, 44. Isten, id„ 46. Malmokban nélkülöz­
hetetlen, 49. id. névleges érték, 51. névelővel, 
muzeum (Zagreb), külföldön is elismert.

Függőleges: 1. Parket tisztításra használ­
ják, 2. Hitegetések, 3. + Filmszínész kereszt­
neve, 4. Értelem, egyik betűje téves, 5. Mamuth 
csontváza, utolsó betűje téves, 6. Rag,7. D. L. 
8. Vissza: ráspol. 9. Vissza: bizonytalan, 10. 
Tiszt lesz belőle, 13. Letáncol, 15: Vissza: latin 
szóvégződés, 18. E. R. Ä. J. 19. Vissza: néger 
dob, 25. id. állattan, 26. Fém, 29. Két egyforma 
betű, 3l. Ábrándozik, 32. névelővel: hegy olaszul 
33. Betű fonct. 34. Ilyen hírek is vannak, 36. 
Ilyen hangjegy is van, 37. id. kér. név. 38. ének 
hang, 2. betű téves, 40. Vissza: ... .kina, 41. esik 
hal, id. 45. e. a. a. 47. Két egyforma betű, 48. 
Fém, 50. Ismert vár.

Rejtvény megfejtés

Október 29-én megjelent rejtvényeink he­
lyes megfejtése. Keresztrejtvény. Vízszintes: 1. 
Toga, 2. Epika, 7. Egon, 11, Era, 12. Ora, 13. 
Ida, 15. író, 16. Karos. 18. Pót, 19. Dadog, 24. 
Ida, 23. Akaró, 27, Akó, 29, Ál, 30. Tar, 32. Lik, 
34. Da. 36. Salak, 38. Mar. 40. Konak, 42. Éva, 
43. Apó, 44. Agyas, 47. Leó. 49. Napos, 52. Ló, 
53. Dér, 55. Pap, 56. Z. z. 57. Leó. 59. Aradó, 
62. Acs, 64. Rigoo, 66. Uracs, 69. Naiva,71. Lúd, 
72. Csaló, 74. Tok, 75. Til. 74. Áni. 79. Per. 80 
Irak. 81. Timsó, 82. Róla, Függőleges: 1. Teke, 
3. Garam. 5. Papuk, 6. Kitúr, 10. Noge, 29. As- 
kál. 35. A kosz, 60. Rolfi, 61. Dudás.

Kettős pótlórejtvény: 1. Adorján. 2. Czi- 
ráky.
üzenet. Mariska, Káty. Emlékszem magára. — 
Gyakorol-c sokat ? Üdvözlöm.

Heti
.lntalom kiosztás. E héten a helyes megfej­

tők között a következők részesülnek jutalomban. 
Fáth Emma, Arsze Teodorovicsa 4 fényképet 
kap Hering Stúdióból, Gubi János, Szt. Kanyizsa 
könyvjut:’’ómban részesül.

SAKK.

PYRMONT 
Olasz játszma

Világos: B. Koch Sötét: Brinckmann
1. e4, e5. 2. Hf3. Hc6 3. Fc4, Fc5 4. c3, Ve7, 

5. d4, Fb6. 0—0, Hf6. 7. Bel, d6. 8. h3, 0 0. 
9. a4, a6. 10. Fg5, h6. 11. Fh4, KhS. 12. Ha3, 
Fd7 (tempóvesztés, a tervezett támadáshoz nem 
volt lényeges, hogy a futár c8-on vagy d7-en áll i 
13 Hc2, g5. 14. Fg3, Bg8. 15. He3, g4. 16. Fh4!, 
gxf3. 17. Vxf3 (Hd5-re Hxd5! és a sötétnek há­
rom tisztje maradt a vezérért), Bg5. 18. Fxg5, 
hxg5. 19. Hd5!, Hxd5. 20. exd5, Hd8.21. Fd3, f6. 
22 Vh5t, Kg8. 23. h41, Vf7. 24. Fg6, Vg7. 25. 
hxg5, fxg5. 26. a5, Fa7. 27. Be8, g4. 28. Bael, 
Hf7 29 f4!, Hh8. 30. Fbl, Fe8. 31. Vh2, Hf7, 
32. fxe5, dxe5. 33. Ff5!, Kf8. 34. Vh4'. (döntő 
erős), Fb5. 35. Fg4, exd4. 36. Bf3, d3+. 37. Kh2, 
d2 38. Bxf7H (szép áldozat, melynek nyernie 
kell), Vxf7. 39. Bc6’., Fe3. 40. Bf6, Be8. 41. 
Vh8t (Fh5t volt a helyes), Ke7. 42. Bf7, Kxf7. 
43 Fh5+ sötét feladta, mert nagy időzavarban 
nem látta, hogy Ke7-re Fxe8 nem megy dlV 
miatt és bástya, futár és a d2 gyalogos cleg a 
vezér ellenében.

Helling

Eöv Unvkép
„foto Herma“

S udióból

Ondolálás
Martinovics

s alónban

Bo--'' tválkozas
Martinovics

szalonban

F.tfv fénykép
„Foto Boulevard“

Stúdióból

A sakkjátékban az állatvilágot nem csak a 
ló, hanem a sült galamb is képviseli. Egy ilyen 
sült galamb néha felér — mind a négy lóval.

ÜZENET:

H. J. Levelét megkaptam. A pontokat nem 
Írhatom a javára, mert a megfejtéseit nem kap- 
íam kézhez. Az eddig elért pontjai a verseny

I Ix fejeztéig nem törölhet ők.

von Holzhausen 
Pyrmont, 1933 julius hó

1. d4, d5. 2. c4, c6. 3. Hf3, Hf6. 4. Hc3, dxc.
5. e3. (A gyakorlatban eddig 5. a4 jobban vált 
be.) b5 6. a4, b4. 7. Hbl, e6. (Az 1923. évi mäh- 
risch-ostraui versenyen Tarrasch Grünfeld ei­
len itt 7 ... Fa6-tal folytatta.) 8. Fxc4, Hbd7. 9. 
0—0,Fb7. 10. Vc2, c5. 11. Bdl, Vc7. 12. Hbd2, 
Fe7. 13. b3, 0—0. 14. Fb2, Bac8. (A helyes foly­
tatás 14 ... Hb6 volt, hogy esetleg 15. Fd3-ra 
15 ... Hbd5 következhessék, mely játékmódnál 
sötét a c3-ra való huszárbeállitás lehetősége 
miatt kitűnő ellen játékhoz jutna.) 15. e4, cxd. 
16. Hxd4, e5? 17. Hf5, Fc5. 18. Bacl, Vb6. 19. 
Fb5, Ve6. 20. Hc4, Bc7. 21. Fxd7, Hxd7, 22,Bxd. 
Bxd7. 23. Hxe5, Bd4. (23... Bc7-re 24. Vg4 
stb. döntő erős lehetne.) 24. Hxd4, Vxeő. 25. 
Hf5, Fxf2+. 26. Vxf2, Vxe4. 27. Vg3, sötét fel­
adta.

Végjátéktanulmány:
Világos: Kd8, gy.: b6, h7 (3)
Sötét: Kb8, gy.: b7, a2, (3)
Világos indul és nyer.
16. számú rejtvény. Világos: Kc3, Ba6, BcS 

gy: a4, c4, d6 (6).
Sötét: Kb7, gy d7 (2).

Matt 3 lépésben. Megfejtési versenyünkön a 
végjátékkal 5 pontot számit.

Lapunk ezévi 22. számában megjelent rejt­
vényeink megfejtése:

Végjátéktanulmány: 1. Bb8, e5, 2. Bd8, e , 
3. Kel, Kel, 4. Bdl matt.

14. számú rejtvény megfejtése: Bh3!
A 29-ik számban megjelent rejtvények meg 

fejtése:
1. Kf8! és sötét bármit, játszik, vilago. 

nyer.
15. sz. rejtvény helyes megfejtése:
d5ü (Hibaigazítás: A sötétnek még eg> 

gyalogja van a2-ön).
A rejtvényverseny állása november jV6^ 

Stary Pál (Növi Becsej) Schwáb Bernét UN° ' 
szád), Czikajló Ákos 94 pont, Kikindai In«* 
Kun László (Szubotica) 70, Mészáros c 
60, Lányi Vladiszláv (Szubotica), Mayer 
73, Horváth Jenő (Osijek), Végh Imre (Zaß:r 
Anriricsck György (Noviszád) 55, Tobol a 
bért 29, Weisz János 25 pont.


